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ρωπαίοι Φεντεραλιστές από τη Γερµανία, σελ. 12004
3. Ανακοινώνεται ότι, στα πλαίσια της  Άσκησης "ΠΑΡΜΕ-

ΝΙΩΝ - 2017", την Τρίτη 3 Οκτωβρίου 2017, θα διεξαχθεί δο-
κιµαστική ενεργοποίηση της σειρήνας της Βουλής των
Ελλήνων, όπως παρακάτω: Τοπική ώρα 11:00', σήµανση συ-
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α) Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας:
i. µε θέµα: "Προστασία γεωτόπου Πικερµίου Αττικής", σελ.
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Αθήνα, σήµερα στις 29 Σεπτεµβρίου ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.05’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥ-
ΚΟΥΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι στο πλαίσιο της
άσκησης «ΠΑΡΜΕΝΙΩΝ-2017», την Τρίτη 3 Οκτωβρίου 2017 θα
διεξαχθεί δοκιµαστική ενεργοποίηση της σειρήνας της Βουλής
των Ελλήνων, όπως παρακάτω: Τοπική ώρα 11.00’, σήµανση συ-
ναγερµού αεροπορικής επίθεσης για χρονική διάρκεια εξήντα
δευτερολέπτων. Τοπική ώρα 11.05’, σήµανση λήξης συναγερµού
για χρονική διάρκεια εξήντα δευτερολέπτων.

Η ενεργοποίηση της σειρήνας συναγερµού Πολιτικής Άµυνας
έχει καθαρά δοκιµαστικό σκοπό και εποµένως δεν υπάρχει λόγος
σύγχυσης ή ανησυχίας.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 1529/26-9-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χαρούλας (Χαράς) Καφαν-
τάρη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα:
«Προστασία γεωτόπου Πικερµίου Αττικής». Θα απαντήσει ο Ανα-
πληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σωκράτης
Φάµελλος.

Τον λόγο έχει η κ. Καφαντάρη για δύο λεπτά.
ΧΑΡΑ (ΧΑΡΟΥΛΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Όχι, δύο λεπτά µόνο. Τρία

και δύο λεπτά δεν είναι;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Είναι δύο και τρία

λεπτά.
ΧΑΡΑ (ΧΑΡΟΥΛΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Καληµέρα, κύριε Πρόεδρε

και κύριε Υπουργέ. 
Σε προηγούµενη επίκαιρη ερώτησή µας, που είχαµε κάνει τον

Μάιο του 2016, αναφέραµε ότι η Ελλάδα είναι από τις πρωτοπό-
ρες χώρες στην ίδρυση του Ευρωπαϊκού Δικτύου Γεωπάρκων,
τα οποία εντάσσονται πλέον από το 2015 κάτω από την αιγίδα
της UNESCO. Όµως, τα υπάρχοντα θεσµικά µέτρα προστασίας
των γεωτόπων βασίζονται στο ν.1650/86, όπως τροποποιήθηκε
µε το ν.3937/11. Όµως, το γεωπεριβάλλον νοµοθετικά δεν προ-
στατεύεται ευθέως. Το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο δεν είναι
επαρκές στην πράξη για την προστασία των γεωτόπων, δεν προ-
στατεύεται κατ’ αναλογίαν, όπως προστατεύεται το βιοτικό πε-
ριβάλλον.

Είναι, λοιπόν, επιβεβληµένη η πρόβλεψη για ευθεία προστασία
των γεωτόπων, χωρίς την ανάγκη τήρησης οιασδήποτε αποδε-
δειγµένης χρονοβόρας διοικητικής διαδικασίας. Η Επιτροπή Πε-
ριβάλλοντος έχει ασχοληθεί µε το θέµα και πρόσφατα είχε και
ένα πόρισµα, το οποίο καταθέτω στα Πρακτικά, που αφορά το
θέµα της προστασίας των γεωτόπων.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Χαρά (Χαρούλα) Καφαντάρη
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα ήθελα χαρακτηριστικά να αναφερθώ στο Πικέρµι Αττικής,
που είναι µια σηµαντική απολιθωµατοφόρα θέση, που χρήζει
άµεσης προστασίας. Θεωρείται δε από τους επιστήµονες του εί-
δους και σαν ακρόπολη της παλαιοντολογίας. 

Καταθέτω στα Πρακτικά και ένα άρθρο στην εφηµερίδα
«ΑΣΤΥ» από την 1η Μαΐου του 1901 σχετικά µε το Πικέρµι. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Χαρά (Χαρούλα) Καφαντάρη
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Γιατί το λέω αυτό; Από την εποχή της βαυαροκρατίας είναι
γνωστή η συγκεκριµένη περιοχή και έγιναν από τότε γνωστά τα
εκπληκτικά απολιθώµατα ζώων, που έφεραν στο φως οι ανασκα-
φές στη γνωστή χαράδρα της Πεντέλης στο Μεγάλο Ρέµα. 

Επίσης, θα ήθελα να αναφέρω ότι στον γεωλογικό χρόνο, δη-
λαδή επιστηµονικά, υπάρχει υποδιαίρεση του παρελθόντος της
γης ως πικερµική βαθµίδα, που δείχνει τη µεγάλη σηµασία.
Όµως, δεν υπάρχει στην Ελλάδα µουσείο φυσικής ιστορίας, συγ-
κεκριµένα και παλαιοντολογικής ιστορίας ειδικά στην Αττική, ενώ
όλα τα µουσεία φυσικής ιστορίας στον κόσµο έχουν τα σπάνια
εκθέµατα του Πικερµίου. Όµως, στην Ελλάδα δεν εκτίθεται σε
συγκεκριµένο χώρο. 

Θα έλεγα, λοιπόν, ότι η πανιδική σύνθεση επτά εκατοµµύρια
χρόνια πριν παραπέµπει σε ένα περιβάλλον αφρικανικής σαβά-
νας µε χαρακτηριστικά απολιθώµατα: προβοσκιδωτά, ρινόκεροι,
καµηλοπαρδάλεις, ιππάρια, µαχαιρόδοντες, µικρά θηλαστικά
κ.λπ., ενώ βρέθηκαν και γιγαντιαίες χελώνες. Η πλούσια, λοιπόν,
αυτή πανίδα έχει προσελκύσει το ενδιαφέρον των επιστηµόνων.

Με βάση λοιπόν αυτά που ανέφερα, σε ποιες ενέργειες θα προ-
βείτε, κύριε Υπουργέ, µε δεδοµένη τη βούληση του Υπουργείου
για άµεση και ευθεία προστασία των γεωτόπων και των γεωλογι-
κών σχηµατισµών; Ποιες ενέργειες άµεσα πρόκειται να κάνετε για
άµεση, ολοκληρωµένη προστασία του Πικερµίου, της ακρόπολης,
δηλαδή, της παλαιοντολογίας σε παγκόσµιο επίπεδο; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία Κα-
φαντάρη.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’
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Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Καφαντάρη, ευχαριστώ πολύ για την ερώτηση και βέ-

βαια για τη συνέπεια που επιδεικνύετε, γιατί αυτή η ερώτηση έρ-
χεται σε συνέχεια προηγούµενης. Να µου επιτρέψετε στην
πρώτη µου απάντηση να αναφερθώ στα θέµατα των γεωτόπων
και στη συνέχεια να δούµε το θέµα του Πικερµίου. 

Είναι γεγονός ότι η χώρα µας κατέχει µια σηµαντική θέση στο
γεωλογικό χάρτη της Ευρώπης και αποτελεί και µια από τις πρω-
τοπόρες χώρες στην ίδρυση του Ευρωπαϊκού Δικτύου Γεωπάρ-
κων. Πρέπει να πούµε ότι πέντε περιοχές της χώρας µας ήδη
εντάσσονται στα παγκόσµια γεωπάρκα και αυτό αφορά στο Απο-
λιθωµένο Δάσος της Λέσβου, τον Ψηλορείτη, τη Σητεία, τον
Εθνικό Δρυµό Βίκου-Αώου και το Εθνικό Πάρκο Χελµού- Βουραϊ-
κού στην Πελοπόννησο. 

Αυτό που πρέπει να σηµειώσουµε είναι ότι η προβολή, ανά-
δειξη και διαχείριση των γεωπάρκων δίνει προοπτικές βιώσιµης
ανάπτυξης, µια και µπορούν να αποτελέσουν ταυτόχρονα στοι-
χεία ποιοτικού τουριστικού προορισµού. Μπορεί ταυτόχρονα η
παρουσία της φύσης να δώσει και εκπαίδευση και περιβαλλον-
τική κατάρτιση, αλλά και αγροτικές λειτουργίες. 

Με βάση τα στοιχεία της ερώτησής σας, κάναµε µια διερεύ-
νηση και διαπιστώνουµε και εµείς ότι ο ν.3937/2011 κατηγοριο-
ποιεί µεν τους γεώτοπους και δίνει τη δυνατότητα της κήρυξης
εθνικού ή περιφερειακού γεωπάρκου, όπως επίσης το χαρακτη-
ρισµό τους ως προστατευόµενο τοπίο ή προστατευόµενο φυσικό
σχηµατισµό και κατά περίπτωση ως διατηρητέο µνηµείο της
φύσης. 

Είναι γεγονός ότι γι’ αυτούς τους χαρακτηρισµούς µόνο στην
περίπτωση, που εντασσόµαστε µέσα στην προστασία της φύσης,
µπορούµε να οδηγηθούµε σε γρήγορη οριοθέτηση, χαρακτηρι-
σµό και διαχειριστικό σχέδιο, ενώ σε αντίθετη περίπτωση έχουµε
εκκρεµότητες. 

Έτσι πρέπει να σας πω κατ’ αρχάς -γιατί πρέπει να λύσουµε
ένα µεγάλο θέµα- ότι για τις περιοχές. που έχουµε και στοιχεία
προστασίας φυσικού περιβάλλοντος, οικοτόπους ή στοιχεία της
ορνιθοπανίδας, που είναι σε προστασία σε ειδικό κατάλογο, χθες
το Υπουργείο µας υπέγραψε την πράξη για την εκπόνηση ειδικών
περιβαλλοντικών µελετών για όλες τις περιοχές του δικτύου
«NATURA 2000». 

Είναι και αυτό µια από τις πολύ µεγάλες καθυστερήσεις που
είχε η χώρα µας, µια και δεν είχε διαχειριστικά σχέδια και προ-
εδρικά διατάγµατα για τις περιοχές αυτές. Στο πλαίσιο αυτού
του εθνικού έργου θα εξεταστούν όλα τα στοιχεία του φυσικού
περιβάλλοντος µέσα στο οποίο ανήκουν και οι γεώτοποι. Θα
υπάρξουν και προεδρικά διατάγµατα για τις ευρύτερες προστα-
τευόµενες περιοχές. 

Όµως για τους γεωλογικούς σχηµατισµούς που δεν εµπίπτουν
στο δίκτυο «NATURA 2000», όπως είναι και η περίπτωση του Πι-
κερµίου, θα πρέπει νοµίζω να δηµιουργήσουµε ειδικό νοµοθετικό
εργαλείο, επιπλέον της υφιστάµενης νοµοθεσίας, που πράγµατι
δηµιουργεί κενά. 

Εδώ λοιπόν θα ήθελα να προτείνω, µε βάση και την ερώτησή
σας, να εξετάσουµε την τυποποίηση της IUGS, σε σχέση µε την
εκτίµηση της έννοιας του γεωτόπου. Προτείνατε και εσείς µια
υπέρβαση, αν θέλετε µια επιτάχυνση των διαδικασιών κατάταξης
και κατανοµής, διότι οι διοικητικές διαδικασίες αναγνώρισης πε-
ριφερειακών πάρκων απαιτούν την έκδοση προεδρικού διατάγ-
µατος, αλλά πρέπει να βρούµε και τη συµβατότητά τους µε τις
διαδικασίες τιτλοδότησης από την UNESCO. 

Γι’ αυτή τη διαδικασία, λοιπόν, προτείνουµε να υπάρχει µια νο-
µοπαρασκευαστική οµάδα εργασίας, στην οποία να συµµετέχει
και το ΙΓΜΕ και η Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας-Φιλολογίας
του Υπουργείου Πολιτισµού, το Τµήµα Γεωλογίας και Γεωπερι-
βάλλοντος, το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας της Κρήτης και βέβαια,
όπου µπορούµε, να χρησιµοποιήσουµε τον Συνήγορο του Πολίτη
ή την Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της Φύσης. 

Αν έχετε και εσείς να προτείνετε κάποιους φορείς, να κάνουµε
γρήγορα το επόµενο δίµηνο µια οµάδα εργασίας για να έχουµε
την ολοκλήρωση του θεσµικού πλαισίου, µια και εδώ πιθανά εν-

τάσσεται και η αξιολόγηση της κατηγορίας των µεταλλείων, που
και αυτά είναι γεωτόποι, όπου µπορούµε, ιδιαίτερα στο πλαίσιο
της αποκατάστασης, µε τη γεωδιατήρηση, δηλαδή, µέσα σ’ έναν
διευρυµένο και ορθολογικό χωροταξικό σχεδιασµό να ολοκλη-
ρώσουµε το δίκτυο προστασίας των γεωτόπων. Αυτά όσον
αφορά το θεσµικό πλαίσιο. Θα µου επιτρέψετε για το Πικέρµι να
µιλήσω στο δεύτερο σκέλος της απάντησής µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ. 

Κυρία Καφαντάρη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευ-
τερολογία σας. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Είναι θετικές οι προτάσεις,
κύριε Υπουργέ. Το θέµα είναι να προχωρήσουν, γιατί ανάλογη
απάντηση είχαµε και το 2016, σε αντίστοιχη ερώτηση γενικά για
τους γεωτόπους που είχαµε. 

Εγώ θα πήγαινα και πιο πέρα. Ίσως να γίνει και µια ειδική επι-
τροπή µέσα στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, όπως υπάρχει για
τις περιοχές «NATURA 2000», ξεχωριστά για την προστασία του
γεωπεριβάλλοντος. 

Σε σχέση µε το Πικέρµι, θα ήθελα να πω κάποια πράγµατα. Η
προστασία των σπηλαίων και των παλαιοντολογικών καταλοίπων
βασίζεται στον αρχαιολογικό ν.3028/2002, στον οποίο υπάρχει
διατύπωση ότι ως αρχαία µνηµεία θεωρούνται τα σπήλαια και τα
παλαιοντολογικά κατάλοιπα, που έχουν σχέση µε την ανθρώπινη
παρουσία. 

Όσον αφορά την περιβαλλοντική νοµοθεσία, όσα δεν εµπί-
πτουν στον αρχαιολογικό νόµο είναι προστατευόµενοι φυσικοί
σχηµατισµοί. Το πρόβληµα είναι ότι, εάν δεν εµπίπτουν καθαρά
στον αρχαιολογικό νόµο, δεν υπάρχει καµµία συνέπεια για λα-
θροεκσκαφείς, καταστροφείς παλαιοντολογικών καταλοίπων ή
ακόµα και σπηλαίων.

Βλέπουµε, λοιπόν, ότι ειδικά το Πικέρµι έχει τύχει και µεγάλης
εµπορικής εκµετάλλευσης, τα διάφορα παλαιοντολογικά κατά-
λοιπα και όχι µόνο του Πικερµίου αλλά σε παγκόσµιο επίπεδο,
απλώς και µόνο γιατί δεν προστατεύονται.

Αυτό το οποίο θα ήθελα να πω είναι ότι στο Πικέρµι µόνο µια
κίνηση έχει γίνει όλα αυτά τα χρόνια -αν και όπως ανέφερα πριν,
από το 1830 είναι γνωστή η συγκεκριµένη θέση- το 1982, όταν
το Πικέρµι θεσµοθετήθηκε σαν Ζώνη Α’ αρχαιολογικού ενδιαφέ-
ροντος. 

Υπάρχει ο αρχαιολογικός νόµος του 2002, αλλά επί της ουσίας
δεν το προστατεύει, διότι µιλάµε για επτά εκατοµµύρια χρόνια
πριν που δεν υπήρχε ανθρώπινη παρουσία. Ο αρχαιολογικός
νόµος και η Αρχαιολογική Υπηρεσία ουσιαστικά προστατεύουν
εκεί που υπάρχουν ανθρώπινα κατάλοιπα, εργαλεία κ.λπ., κάτι
το οποίο δεν ισχύει στο Πικέρµι. Παρ’ όλα αυτά, στον βαθµό που
µπορεί, και η Αρχαιολογική Υπηρεσία έχει δείξει και δείχνει ένα
ενδιαφέρον για τη συγκεκριµένη περιοχή.

Θέλω, λοιπόν, να πω κάποιες προτάσεις. Πέραν της δηµιουρ-
γίας θεσµικού πλαισίου προστασίας γεωλογικής κληρονοµιάς,
που είπατε και πιστεύω ότι υπάρχει η βούληση από το Υπουργείο
να γίνει, πρέπει να είναι η καταγραφή και αποτύπωση των γεω-
τόπων πανελλήνια στο γεωγραφικό σύστηµα πληροφοριών και
να υπάρχει ειδική επιτροπή για την προστασία του γεωπεριβάλ-
λοντος στο ΥΠΕΝ. 

Επίσης, θέλω να τονίσω τον αναπτυξιακό χαρακτήρα, που έχει
η προστασία και η ανάδειξη του συγκεκριµένου χώρου, διότι
έχουµε ένα πρόσφατο παράδειγµα στην Ελλάδα. Εκεί που πραγ-
µατικά ενδιαφέρθηκαν η πολιτεία και οι τοπικοί φορείς -και ανα-
φέροµαι στο Σίγρι της Λέσβου- έχουµε σηµαντικά αποτελέσµατα.
Κάτι αντίστοιχο µπορεί να γίνει και όσον αφορά το Πικέρµι για
την Αττική.

Χθες, στο Ευρωκοινοβούλιο που ήµουν στη συνάντηση για τον
τουρισµό, ο πρόεδρος του Ευρωκοινοβουλίου αναφέρθηκε ει-
δικά στο θέµα «Ευρώπη ως τουριστικός προορισµός και ανά-
πτυξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού». γεωτουρισµός, λοιπόν.
Είναι µια διάσταση και τουριστική και αναπτυξιακή και είναι πολύ
σηµαντική για τη χώρα µας.

Θα ήθελα, επίσης, να πω ότι το συγκεκριµένο σηµείο είναι
κοντά στο αεροδρόµιο και κοντά στο λιµάνι της Ραφήνας. Θέλω
να πω, δηλαδή, ότι και χωρικά µπορεί να αξιοποιηθεί σ’ αυτήν
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την κατεύθυνση.
Θα ήθελα να πω δύο πράγµατα, σχετικά µε το τι γίνεται σή-

µερα. Εδώ και χρόνια από το Πανεπιστήµιο Αθηνών, από το
τµήµα παλαιοντολογίας, γίνονται ανασκαφές στη θέση Ρεµατιά.
Τα αποτελέσµατα, όπως είπα πριν, είναι εντυπωσιακά. 

Θα ήθελα να πω ότι και ο Δήµος Ραφήνας-Πικερµίου έχει δεί-
ξει σχετικό ενδιαφέρον και έχει δώσει και έναν χώρο, ένα δωµά-
τιο, όπου υπάρχουν κάποια από τα ευρήµατα. Τα ευρήµατα,
όµως, είναι πάρα πολλά. Άρα, το ζητούµενο αυτή τη στιγµή είναι
να γίνει παλαιοντολογικό µουσείο στον χώρο, ένα ευρύ παλαιον-
τολογικό πάρκο και ένα παλαιοντολογικό µουσείο που µπορεί να
εξελιχθεί και σε µουσείο φυσικής ιστορίας.

Θα καταθέσω µια πρόσφατη συνέντευξη του οµότιµου καθη-
γητή κ. Θεοδώρου, παλαιοντολόγου, που είναι υπεύθυνος των
ανασκαφών, στην εφηµερίδα «MARATHON PRESS», όπου ανα-
φέρει στοιχεία τη συγκεκριµένη θέση. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Χαρούλα (Χαρά) Καφαντάρη
καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα συνέντευξη, η
οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Θέλω να πω τελικά ότι υπάρχουν και κονδύλια. Υπάρχουν κον-
δύλια του ΕΣΠΑ και προγράµµατα Interreg, που αφορούν γεω-
τόπους. Όλα αυτά, πιστεύω, πρέπει να αξιοποιηθούν για την
ανάδειξη του Πικερµίου.

Θα έλεγα, λοιπόν, επειδή υπάρχει η πολιτική βούληση του
Υπουργείου για το συγκεκριµένο θέµα, το Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος πρέπει να αναλάβει  πρωτοβουλία, µαζί µε το Υπουργείο
Πολιτισµού, το Υπουργείο Παιδείας, το πανεπιστήµιο, το Υπουρ-
γείο Εσωτερικών. Έχει λόγο σ’ αυτό το θέµα και η τοπική αυτο-
διοίκηση και ειδικά η περιφέρεια, διότι η παλιά νοµαρχία είχε
δώσει κάποια χρήµατα και υπήρχε µια συµφωνία, η οποία δεν
προχώρησε κ.λπ.. Επειδή καµµία κυβέρνηση µέχρι σήµερα δεν
έχει πάρει πρωτοβουλία για την ανάδειξη του συγκεκριµένου
χώρου, της «Ακρόπολης» της παλαιοντολογίας, όπως είπα, πρέ-
πει να προχωρήσουµε ταχέως: Πρώτον, γιατί µας ενδιαφέρει η
πολιτιστική µας κληρονοµιά, µας ενδιαφέρει ο πλούτος, που
υπάρχει στη γη, διότι  δεν είναι µόνο τα αρχαιολογικά ευρήµατα,
είναι και τα παλαιοντολογικά ευρήµατα εξίσου σηµαντικά ειδικά
στον συγκεκριµένο χώρο. Αυτό το οφείλουµε, πρώτα απ’ όλα,
στην επιστήµη, δεύτερον, στην πατρίδα µας, την ανάδειξη αυτού
του πλούτου και βέβαια, στις επόµενες γενιές, γιατί αυτό έχει να
κάνει και µε την εξέλιξη γενικότερα, µε την εξέλιξη του ανθρώ-
που, µε την εξέλιξη της ζωής, έχει να κάνει µε πάρα πολλά πάνω
στον πλανήτη µας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Και να βάλω και µια άλλη διάσταση…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία συνάδελφε,

ολοκληρώσατε.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: Επειδή τα ακραία καιρικά

φαινόµενα είναι πλέον όχι καθηµερινά, αλλά πολύ συχνά, επείγει
η αξιοποίηση του χώρου, γιατί πραγµατικά κινδυνεύει. Διότι, κα-
ταλαβαίνετε τι θέλω να πω σε σχέση µε… 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία συνάδελφε, πα-
ρακαλώ, ολοκληρώσατε.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ: …την κλιµατική αλλαγή. 
Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Κατ’ αρχάς, σε συνέχεια της πρώτης µου
απάντησης, νοµίζω, κυρία Καφαντάρη, ότι θα συµφωνήσουµε
αυτή η επιτροπή, η οµάδα εργασίας, που θα κάνουµε για το θε-
σµικό πλαίσιο γεωτόπων να αποτελέσει τον πρόδροµο µιας επι-
τροπής αντίστοιχης του δικτύου «Φύση 2000», να έχει δηλαδή
µόνιµα χαρακτηριστικά, γιατί πρέπει να ολοκληρώσουµε θεσµικό
πλαίσιο και γνωµοδοτήσεις. Άρα, δεν διαφωνώ καθόλου µε την
πρόταση την οποία καταθέσατε και εσείς. 

Όσον αφορά τώρα για το Πικέρµι, συµφωνώ απολύτως, το Πι-
κέρµι είναι από τα πιο σηµαντικά γεωλογικά µνηµεία της Ευρώ-
πης, ο «Παρθενώνας» της παλαιοντολογίας, µε ανασκαφές από
το 1935. Σε τουλάχιστον τέσσερις θέσεις υπάρχουν ευρήµατα
ηλικίας επτά έως επτάµισι εκατοµµυρίων χρόνων και είναι γεγο-
νός ότι υπάρχει κηρυγµένος αρχαιολογικός χώρος. Όµως, µετά
την εφαρµογή του ισχύοντος αρχαιολογικού νόµου, όπως είπατε,
του 2002, δεν εµπίπτουν στις διατάξεις της αρχαιολογικής νοµο-
θεσίας αυτά τα ευρήµατα, εφόσον δεν αφορούν ανθρωπογενή -
ας το πούµε έτσι- παλαιότερη δραστηριότητα. 

Τα κατάλοιπα, λοιπόν, ως µνηµεία της φύσης πλέον εµπίπτουν
στον 1650 µε τον ν.3937 όπως τροποποιήθηκε, όπου υπάρχει το
κενό, όπως είπαµε, της κατάταξης. 

Έχω ενηµερωθεί για τις τρεις ζώνες στη Δηµοτική Ενότητα Πι-
κερµίου, τον κηρυγµένο αρχαιολογικό χώρο, τη θεσµοθετηµένη
Ζώνη Απολύτου Προστασίας, αλλά και τη Ζώνη Μέσης Προστα-
σίας Τοπίων Αρχαιολογικών Χώρων και Μνηµείων, που δεν µπο-
ρούν να καλύψουν αυτά που χρειάζεται το παλαιοντολογικό
πάρκο και ο χώρος του Πικερµίου.

Όσον αφορά τα τέσσερα καθεστώτα προστασίας, τα οποία θα
µπορούσαµε να εκκινήσουµε ως πρόθεση, για να χαρακτηριστεί
ως τέτοιο το Πικέρµι, θα έλεγα να µην εξεταστεί το θέµα του
εθνικού πάρκου, που είναι πολύ, αν θέλετε, µακριά από τα χαρα-
κτηριστικά που έχει ο χώρος, όπως επίσης και ο τέταρτος χαρα-
κτηρισµός, αυτός του προστατευόµενου φυσικού σχηµατισµού
δεν είναι αντίστοιχος.

Άρα, λοιπόν, θα πρέπει να οδηγηθούµε -ως εκκίνηση το προ-
τείνω αυτό- στο να χαρακτηρίσουµε το συγκεκριµένο γεώτοπο
ως περιφερειακό γεωπάρκο ή προστατευόµενο τοπίο. Είναι οι
δύο θεσµικές, αν θέλετε, διαδροµές που επιλέγουµε.

Εµείς συµφωνούµε και έχουµε κάνει ήδη µία αλληλογραφία µε
το ΙΓΜΕ αυτές τις µέρες µετά την ερώτησή σας. Συµφωνούµε,
δηλαδή, µε την πρόταση που µας έχει κατατεθεί, να ενταχθεί ο
χώρος σε περιφερειακό πάρκο, µε προεδρικό διάταγµα. Για
αυτόν τον λόγο, λοιπόν, θα ξεκινήσουµε την εκπόνηση διαχειρι-
στικού σχεδίου µε το ΙΓΜΕ, ώστε να έχουµε σχέδιο για την κή-
ρυξη του προεδρικού διατάγµατος και βέβαια θα πρέπει να
κάνουµε ακόµη µία συζήτηση πιθανώς εδώ στη Βουλή για φορέα
διαχείρισης. Πρέπει να ολοκληρώσουµε για τον συγκεκριµένο
χώρο αυτή τη διαδικασία της κήρυξης προεδρικού διατάγµατος
µε φορέα διαχείρισης και να ενταχθεί το πάρκο Πικερµίου στο
παγκόσµιο δίκτυο γεωτόπων. 

Απλώς να πούµε ότι είναι µία ευτυχής συγκυρία ότι αυτή την πε-
ρίοδο έχουµε και µία πρόταση του Ινστιτούτου Γεωλογικών Μελε-
τών, η οποία ουσιαστικά έχει να κάνει µε την γεωποικιλότητα και
την γεωδιατήρηση. Είναι αυτήν την περίοδο σε στάδιο έγκρισης
µε τη χρήση καινοτόµων εργαλείων IUGS και αφορούν και σε σύν-
δεση µε το τουριστικό προϊόν και το φυσικό  κεφάλαιο. Άρα, είναι
µία πρωτοβουλία, που πρέπει να τη δούµε σε συνεργασία και µε
το Υπουργείο Τουρισµού, για τα χρηµατοδοτικά εργαλεία. Όµως,
και µε το Υπουργείο Πολιτισµού πρέπει να κάνουµε µία διαδικασία
διυπουργική, για να µπορέσουµε να προχωρήσουµε σε πιο στα-
θερά βήµατα για την ανάδειξη, του Πικερµίου, µε βάση όµως την
πρότασή µας, για να πάµε σε προεδρικό διάταγµα προστασίας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 1521/22-9-2017 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και
Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό
Μεταναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Εγκλωβισµός προσφύγων
και µεταναστών στα νησιά».

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Πρόεδρε, η εκτίµησή µου προς τον Υπουργό, τον κ. Μου-
ζάλα, είναι δεδοµένη και βεβαίως αναγνωρίζω και την τεράστια
προσπάθεια που προσωπικά καταβάλλει. Όµως, αυτή η ερώτησή
µου, είναι, πιστεύω, γενικότερου ενδιαφέροντος, παρ’ ότι σε µία
γραπτή ερώτηση το Υπουργείο -γιατί τις απαντήσεις στις γρα-
πτές ερωτήσεις, όπως ξέρετε, τις κάνουν υπηρεσιακοί παράγον-
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τες- µου απαντά και µου συνιστά ότι δεν πρέπει να αποτελεί αν-
τικείµενο µικροπολιτικών σκοπιµοτήτων η µεταναστευτική πολι-
τική, αλλά να χαράσσεται σε κεντρικό επίπεδο. 

Βεβαίως, αυτός είναι ένας υπαινιγµός ότι συζητούµε µικροπο-
λιτικά. Εγώ, όµως, δεν ήρθα εδώ για να συζητήσω µικροπολιτικά,
αλλά για να συζητήσω «µεγαλοπολιτικά». Η ερώτηση, κατά συ-
νέπεια, απευθύνεται προς την Κυβέρνηση και βεβαίως και προς
το πρόσωπο του Πρωθυπουργού. 

Για ποιον λόγο; Εδώ, έχουµε ένα µεγάλο πρόβληµα. Από τη
µια πλευρά ξέρουµε ότι ο Προέδρος της Τουρκίας, Ερντογάν,
απειλεί την κ. Μέρκελ να ανοίξει τους κρουνούς για να έρθουν
οι πρόσφυγες στην Ευρώπη. Άλλο αν δεν το κάνει, αλλά απειλεί.
Αντιλαµβάνεστε ότι και µόνο η απειλή είναι αρκετή. Αν όµως το
κάνει, αντιλαµβάνεστε ότι τα νησιά τα δικά µας, όπως είναι σή-
µερα, θα κατακλυστούν από τέτοιους αριθµούς, που ουσιαστικά
δεν θα ανήκουν στους κατοίκους τους. Και οι κάτοικοι στα µικρά
νησιά δεν θα είναι στην πλειοψηφία τους Έλληνες. Θα είναι οι
µετανάστες, αυτά δηλαδή τα δύο εκατοµµύρια που περιµένουν
στην Τουρκία. Θα µου πείτε ότι αυτό είναι ένα σενάριο. Δεν είναι
σενάριο, όταν βγαίνει ένας πρόεδρος κράτους επισήµως στην
τηλεόραση και το λέει καθηµερινά και απειλεί εµµέσως τη Γερ-
µανία να πάρει µέτρα σχετικά µε τα πιστεύω του και αυτά τα
οποία ο ίδιος θέλει να προάγει για τη χώρα του. 

Κατά συνέπεια, λοιπόν, το πρόβληµα δεν είναι τόσο απλό και
γι’ αυτό το θέτω έτσι. Εκείνο, λοιπόν, που θέτω είναι το εξής: Εγώ
είχα υποστηρίξει εξ αρχής, προτού αναλάβετε, κύριε Μουζάλα,
το Υπουργείο, ότι στα hot spots θα έπρεπε να γίνεται καταγραφή
και την εποµένη µέρα ο πληθυσµός που έρχεται να µεταφέρεται
στην ενδοχώρα και εκεί να µένει από την πρώτη στιγµή. Δυστυ-
χώς όµως, αυτό δεν έγινε. Και σήµερα, που δεν υπάρχει χώρος
υποδοχής στην ενδοχώρα, κατ’ ανάγκη εγκλωβίζονται, απ’ ό,τι
καταγγέλλουν οι κάτοικοι, η τοπική αυτοδιοίκηση, ακόµα και
άλλοι φορείς, όπως η Εκκλησία, στα hot spots. 

Άρα λοιπόν, εκείνο το πρόβληµα το οποίο µας απασχολεί και
θέλω να απαντήσετε είναι εάν µπορεί να γίνει αυτό, δηλαδή να
είναι αποκλειστικά χώροι καταγραφής και προώθησης. Εάν δεν
µπορεί να γίνει αυτό, πώς αντιµετωπίζετε ένα τέτοιο ενδεχόµενο
που κάθε µέρα µας το λέει ο Πρόεδρος της Τουρκίας, ο κ. Ερν-
τογάν; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ο κ. Κρεµα-
στινός ήταν γνωστός πέρα από την επιστηµονική του επάρκεια
και για την ευγένεια µε την οποία αντιµετώπιζε την ιατρική και
τους συναδέλφους του. Αυτό δεν θα µπορούσε παρά να τον συ-
νοδεύει και στο δεύτερο µέρος της ζωής του, στην πολιτική του
καριέρα. 

Κύριε Κρεµαστινέ, κάνετε ένα σηµαντικό λάθος. Τα hot spots
φτιάχτηκαν στη λογική του ότι γίνεται η καταγραφή και µετά οι
άνθρωποι αυτοί παίρνουν το κοµµάτι που νοµικά δικαιούνται. Γί-
νεται προσπάθεια για όσους είναι για να επιστραφούν στις χώρες
τους. Όσοι είναι να πάρουν άσυλο ή δικαιούνται να το ζητήσουν
µεταφέρονται στην ενδοχώρα. 

Ευτυχώς, µεσολάβησε η συµφωνία Ευρώπης-Τουρκίας, την
οποία είµαι βέβαιος ότι κι εσείς υποστηρίζετε. Τα αποτελέσµατά
της είναι ορατά. Το 2015, µέχρι τις 20 Μαρτίου περίπου, που άρ-
χισε να εφαρµόζεται η συµφωνία, οι ροές ήταν δέκα χιλιάδες άν-
θρωποι την ηµέρα. Μετά το κλείσιµο των συνόρων από την
κεντρική Ευρώπη µέχρι τα Σκόπια και την Ειδοµένη έπεσαν στις
δυόµισι µε τρεις χιλιάδες την ηµέρα. Μετά τη συµφωνία έπεσαν
στους εβδοµήντα µε ογδόντα χιλιάδες την ηµέρα. 

Έχετε δίκιο ότι παρατηρείται αυτή τη στιγµή σε συγκεκριµένα
νησιά, στη Σάµο και στη Μυτιλήνη, ένας υπερπληθυσµός που δη-
µιουργεί προβλήµατα, κατ’ αρχάς, στις συνθήκες διαβίωσης των
µεταναστών και προσφύγων µε τις οποίες υπάρχει πραγµατικά
πρόβληµα και προσπαθούµε να το λύσουµε. Βέβαια, αυτό δεν
µπορεί παρά να έχει και µικρές ακόµη επιπτώσεις στη ζωή των κα-
τοίκων. Νοµίζω ότι δεν πρέπει να βγάζουµε µόνοι µας τα µάτια
µας. 

Θέλω να σας πω, κύριε καθηγητά, κύριε Βουλευτά, ότι αυτά
τα οποία περιγράφονται από συγκεκριµένους κύκλους δεν
ισχύουν. Τι έρχεται να το αποδείξει αυτό; Έρχεται να το αποδεί-
ξει η τεράστια αύξηση τουρισµού που υπήρξε σε αυτά τα νησιά.
Εάν υπήρχε αυτή η αύξηση της εγκληµατικότητας, εάν υπήρχε
αυτή η αύξηση της παραβατικότητας, εάν µετανάστες γυρνού-
σαν ξυπόλητοι ή βρίζοντας ή µεθώντας ή κλέβοντας µέσα στους
δρόµους, η αύξηση του τουρισµού που επήλθε µε την µεγάλη
προσπάθεια της Κυβέρνησης δεν θα υπήρχε. Έχω τα στοιχεία.
Μπορώ να σας τα καταθέσω. 

Δεν πρόκειται από την πλευρά της ελληνικής Κυβέρνησης να
κάνουµε κινήσεις οι οποίες θα θέσουν σε κίνδυνο τη συµφωνία
Ευρώπης-Τουρκίας. Είναι σαφές ότι πιέζουµε στην Ευρώπη και
στην Τουρκία µε διπλωµατικές κινήσεις και τα δύο µέρη να εφαρ-
µόσουν αυτά τα οποία πρέπει να εφαρµόσουν. 

Όµως, χρειαζόµαστε βοήθεια και θα έπρεπε -και θα το πούµε
και στις άλλες ερωτήσεις- να υπάρξει µια πίεση και προς κάποιες
ακραίες φωνές µέσα στα νησιά, οι οποίες αρνούνται, για παρά-
δειγµα, να φτιάξουν προαναχωρησιακά κέντρα. Κάνουµε τερά-
στιες προσπάθειες αύξησης των ανθρώπων του ασύλου. Έχουµε
µεγάλες επιτυχίες. Είµαστε πίσω από τις ανάγκες. Θα χρειαζόταν
πάρα πολύ χρόνος να σας τα αναλύσω. 

Παίρνω πολύ σοβαρά υπ’ όψιν τις παρατηρήσεις σας. Οι πα-
ρατηρήσεις σας πολύ σοβαρά θα µεταφερθούν συνολικά στην
Κυβέρνηση. Έχετε δίκιο, πρέπει να πάρουµε µέτρα καλυτέρευ-
σης των συνθηκών στα νησιά, τα οποία δοκιµάζονται. Ας πούµε
στη Χίο, που έχει µία πτώση, διαλύουµε τη Σούδα. Η Χίος έχει
πτώση 26%. Διαλύουµε τη Σούδα. Αν αύριο οι ΣΜΑ επιστρέψουν
στη Χίο, θα έχουµε πρόβληµα πάλι. Εκεί πέρα χρειαζόµαστε τη
συµµετοχή της τοπικής αυτοδιοίκησης και του λαού για να φτιά-
ξουµε προαναχωρησιακά κέντρα, να κάνουµε καλύτερες εγκα-
ταστάσεις. 

Κινούµαστε σε αυτήν την κατεύθυνση. Έχουµε την υποστήριξη
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και είµαι βέβαιος ότι θα έχουµε και
τη δική σας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Κρεµαστινέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Εγώ χαίροµαι µε αυτά που ακούω από τον Υπουργό. Όµως, πρέ-
πει να πω ότι, ευρισκόµενος στη Σάµο πριν τρεις εβδοµάδες για
ένα αποκλειστικά επιστηµονικό συνέδριο, ο κόσµος που µε ανα-
γνώριζε στον δρόµο δεν µου µιλούσε γι’ αυτά που είπα στο συ-
νέδριο, αλλά µε ρωτούσε τι γίνεται µε τα hot spots κ.λπ..

Βέβαια, αυτό είναι ένα γενικότερο πρόβληµα. Αυτό που εγώ
στην ερώτησή µου επεσήµανα – και αυτό θα ήθελα να παρακα-
λέσω, κύριε Υπουργέ, να το αναπτύξετε- είναι γιατί να µην έρ-
χονται όσοι έρχονται από την Τουρκία στα νησιά µας, να γίνεται
καταγραφή επιτόπου εκεί και την εποµένη να υπάρχει ένα πλοίο
και στη συνέχεια να έρχονται στην ενδοχώρα.

Γιατί το λέω αυτό; Για την απίθανη ή την πιθανή περίπτωση
του να γίνει αυτό το σενάριο που σας είπα προηγουµένως, δη-
λαδή µαζικά να έλθει κόσµος, οπότε θα αλλοιωθεί η πληθυσµιακή
σύνθεση των νησιών. 

Υπό την έννοια, λοιπόν, αυτή, το ερώτηµά µου είναι αν µπορεί
να γίνει αυτό το πρακτικό θέµα που εισηγούµαι. Διότι δεν θα επα-
νέλθω σε σενάρια φοβίας. Όµως, ξέρετε ότι τα νησιά είναι ευαί-
σθητες περιοχές και όταν αλλοιώνεται η πληθυσµιακή τους
σύνθεση, τότε αλλοιώνονται τα πάντα.

Κατά συνέπεια, γι’ αυτό τόνισα και ξεχώρισα τη δική σας προ-
σπάθεια, την προσωπική και, αν θέλετε, και της Κυβέρνησης την
αγωνία. όµως µόνο η αγωνία δεν είναι αρκετή. Πρέπει, δηλαδή,
κατά τη γνώµη µου, στους διεθνείς οργανισµούς να προβληθεί
και αυτό το ενδεχόµενο. Όταν, δηλαδή, επισήµως το θέτει το
θέµα ένας πρόεδρος ενός µεγάλου κράτους, όπως είναι η Τουρ-
κία, προς τη Γερµανία, επισήµως µπορεί και εµείς να το θέσουµε
και να πούµε µήπως πρέπει να αναθεωρήσουµε την πολιτική των
hot spots. Επαναλαµβάνω, δηλαδή, να γίνεται καταγραφή και
στην εποµένη να έρχονται στην ενδοχώρα, γιατί στην ενδοχώρα
η διάχυση του πληθυσµού των µεταναστών είναι ευκολότερη
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οπωσδήποτε. Αυτό είναι, δηλαδή, το ερώτηµα που θέτω ουσια-
στικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Νοµίζω ότι η άποψη, την οποία διατυπώνετε µε πάρα πολύ
καλή πίστη, έρχεται να αντικρουστεί από την πραγµατικότητα
που πέρασε η χώρα µας. Όταν µένανε ίσα ίσα για την καταγραφή
στα hot spots κι ερχόντουσαν στην ενδοχώρα, είχαµε ένα εκα-
τοµµύριο εκατό χιλιάδες αφίξεις. Θυµόσαστε ότι ήταν δέκα χι-
λιάδες την ηµέρα, επτά χιλιάδες στη  Μυτιλήνη και στη Σάµο δύο
µε δυόµισι χιλιάδες κάθε µέρα. Έτυχε µέρα που είχαµε δεκαεπτά
χιλιάδες. Ήταν ανοιχτά τα σύνορα της Ευρώπης µέσα από έναν
άτυπο διάδροµο, ο οποίος δεν είχε νοµική υπόσταση, αλλά ήταν
αποδεκτός. Αυτά έχουν κλείσει τώρα.

Εποµένως, η προσπάθεια της ελληνικής Κυβέρνηση και η προ-
σπάθεια η δική µας, αλλά νοµίζω και οποιουδήποτε άλλου ή οποι-
ασδήποτε άλλης Κυβέρνησης βρισκόταν στο τιµόνι της χώρας,
είναι να διατηρηθεί η συµφωνία Ευρώπης-Τουρκίας.

Κάνουµε τεράστιες διπλωµατικές προσπάθειες και προς την
Ευρώπη και προς την Τουρκία. Υπάρχει µία παρατηρήσιµη αύ-
ξηση των ροών, ειδικά στη Σάµο και στη Μυτιλήνη, που δεν συ-
νιστά πτώση της συµφωνίας. 

Από την άλλη, κύριε Κρεµαστινέ, επιτρέψτε µου να σας πω το
εξής: Εάν υπάρξει µία πτώση της συµφωνίας Ευρώπης-Τουρ-
κίας, εάν υπάρξει µία µαζική ροή αντίστοιχη του 2015, είναι
σαφές ότι δεν µπορούν να µένουν στα νησιά. Είναι σαφές ότι η
πορεία τους θα είναι προς την ενδοχώρα. Δυστυχώς, είναι ορατή
και µία τραγωδία, η οποία θα συµβεί και στα νησιά, που θα δέ-
χονται καθηµερινά τέτοιες ροές και στην ενδοχώρα, όπου θα
συσσωρεύονται. 

Πρέπει να προσπαθήσουµε ώστε να ισχύσει η συµφωνία Ευ-
ρώπης-Τουρκίας. Δεν είµαστε θεοί, δεν είµαστε ταχυδακτυλουρ-
γοί. Δυστυχώς, δεν εξαρτιέται µόνο από εµάς, αλλά εκεί είναι
που πρέπει να κάνουµε την προσπάθειά µας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ. 
Ακολουθεί η τέταρτη µε αριθµό 1489/13-9-2017 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένω-
σης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ανεπαρκής Αντιµετώ-
πιση του Περιβαλλοντικού Προβλήµατος στον Δήµο Κορδελιού
- Ευόσµου».

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Φάµελλος. 
Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, χαίροµαι που είστε σήµερα εσείς εδώ και όχι

ο κ. Σταθάκης, γιατί πραγµατικά είναι ένα θέµα που το γνωρίζετε
πάρα πολύ καλά και το έχετε χειριστεί. Εξάλλου, µην ξεχνάµε ότι
εκλέγεστε και στην πόλη µας. 

Θα µπορούσα να µην προχωρήσω στην ερώτηση, καθ’ όσον
το γνωρίζετε τόσο καλά, αλλά πρέπει να την κάνω για να κατα-
γραφεί και στα Πρακτικά. 

Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, σε περιοχές του Δήµου Ευό-
σµου-Κορδελιού στην Περιφερειακή Ενότητα Θεσσαλονίκης,
εδώ και πάρα πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα υπάρχει µία εντο-
νότατη καθηµερινή δυσοσµία, η οποία προέρχεται από µία αιτία,
η οποία δεν έχει βρεθεί µέχρι στιγµής, ενώ οι κάτοικοι ισχυρίζον-
ται ότι έχουν και αναπνευστικά προβλήµατα. 

Παρά την ανάδειξη του θέµατος σε όλα τα µέσα της πόλης και
παρά τις έρευνες, τις οποίες έχει κάνει η Περιφέρεια Κεντρικής
Μακεδονίας, οι κάτοικοι δεν έχουν πάρει την απάντηση εκείνη
που πρέπει να πάρουν, δηλαδή για το ποια είναι η προέλευση
της οσµής αυτής, ενώ το πρόβληµα συνεχίζεται, επηρεάζοντας
και την ποιότητα της ζωής τους, αλλά και δηµιουργώντας ζητή-
µατα όσον αφορά την ασφάλεια και την υγιεινή. 

Δεδοµένου ότι το Υπουργείο σας και οι υπηρεσίες του, παρ’
όλο τον χρόνο που τους έχει δοθεί –σχεδόν δύο χρόνια- δεν
έχουν µπορέσει να βρουν ποια είναι η αιτία αυτής της οσµής και

επειδή το θέµα είναι άκρως περιβαλλοντολογικό, έτσι όπως εξε-
λίσσεται, ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ: 

Με βάση την πρόσφατη εικόνα, την οποία έχετε κι εσείς δηµι-
ουργήσει το τελευταίο διάστηµα για την αιτία του προβλήµατος,
σε ποιες ενέργειες θα προβείτε για τη διερεύνηση ενός σοβαρού
ζητήµατος, που ολοφάνερα έχει περιβαλλοντικό χαρακτήρα,
αφού οι µέχρι τώρα υπηρεσίες του Υπουργείου σας δεν έχουν
καταφέρει µέχρι τώρα να εντοπίσουν την προέλευσή του και
ποιες πολιτικές και υπηρεσιακές ευθύνες πρέπει να αποδοθούν
και σε ποιους, για τη µέχρι τώρα αδυναµία του Υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος να ενηµερώσει επίσηµα και επαρκώς τους κατοί-
κους του Δήµου Ευόσµου - Κορδελιού για το συγκεκριµένο
πρόβληµα; 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Υπουργέ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Σαρίδη, για την ευκαι-
ρία της συζήτησης της ερώτησης. 

Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι οφείλω έναντι της ερώτησης αυτής
να πω ότι πέρα από τα τυπικά, οφείλουµε να διευκρινίσουµε
ποιου είναι η αρµοδιότητα, τι έχει κάνει ο καθένας και τι πρέπει
να κάνουµε διαχειριστικά, επιχειρησιακά και πολιτικά. 

Άρα οφείλω να σας πω, κύριε Σαρίδη, εκτός κειµένου και σα-
φέστατα µε βάση και τη γνώση των κανόνων, ότι η αρµοδιότητα
ελέγχου περιβάλλοντος και ενηµέρωσης της κοινωνίας είναι κα-
τανεµηµένη στην περιφερειακή αυτοδιοίκηση. 

Αυτό, µάλιστα, ισχύει ειδικότερα για το δηµοσιονοµικό περι-
βάλλον, µιας και µόνο στην περιοχή της πρωτεύουσας, µε παλαι-
ότερη νοµοθεσία, έχει την αρµοδιότητα το δίκτυο µέτρησης του
Υπουργείου Περιβάλλοντος και όλοι οι περιφερειακοί σταθµοί,
ακόµη και αυτοί που ανήκαν στα Υπουργεία έχουν δοθεί στις πε-
ριφερειακές αυτοδιοικήσεις, µε βάση και την αρµοδιότητα που
έχουν. 

Αυτό αποδεικνύεται και µε τα έγγραφα που µας έχει στείλει η
περιφέρεια, τα οποία µπορώ να σας κοινοποιήσω και να σας τα
καταθέσω σήµερα, αλλά και γιατί έτσι συνεργαστήκαµε, διότι πή-
ραµε πολιτικές πρωτοβουλίες –διότι αυτές µας αντιστοιχούν- για
τον τόπο που µας ενδιαφέρει, αλλά και για όλη την Ελλάδα, όπου
θέλουµε να κάνουµε το ίδιο. 

Όµως, να τα πάρω µε τη σειρά γιατί οφείλω να ενηµερώσω και
στη δευτερολογία µου θα πω περισσότερα. Συµφωνώ απολύτως
ότι υπάρχει ένα σοβαρό θέµα στη δυτική Θεσσαλονίκη -εδώ και
είκοσι χρόνια συζητείται- διαφορετικού µεγέθους, µε χρήσεις βα-
ρύνουσες τότε, σαφέστατα ταξική ή κοινωνική διάκριση, η δυτική
Θεσσαλονίκη έναντι της ανατολικής. Πρέπει να πω ότι τα τελευ-
ταία δύο χρόνια αντίστοιχη συζήτηση έχει ανοίξει και για τη δυ-
τική Αττική. Πρόσφατα, την προηγούµενη βδοµάδα, πήραµε µία
πρωτοβουλία, επίσης, για τη δυσοσµία στη δυτική Αττική, όπου
έχουµε επιπλέον αρµοδιότητες ως Υπουργείο.

Όµως, αυτή η δυσοσµία περιορίστηκε από τη µεταφορά πολ-
λών χρήσεων. Θυµάστε τα παλιά βυρσοδεψεία, παραδείγµατος
χάριν, ή τις ανεξέλεγκτες χρήσεις που υπήρχαν στη δυτική Θεσ-
σαλονίκη. Όµως από το καλοκαίρι του 2016 το πρόβληµα της δυ-
σοσµίας επανήλθε, δυστυχώς, στον Εύοσµο, σε απόλυτη αντίθεση
µε την ονοµασία της περιοχής. 

Για την παρακολούθηση, λοιπόν, της ποιότητας του περιβάλ-
λοντος οφείλω να σας ενηµερώσω ότι το Υπουργείο έχει εγκα-
ταστήσει εθνικό δίκτυο παρακολούθησης ατµοσφαιρικής
ρύπανσης, µε σταθερούς αυτόµατους σταθµούς που λειτουρ-
γούν σε εικοσιτετράωρη βάση. Η ευθύνη λειτουργίας των σταθ-
µών αυτών είναι της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Στην
περιοχή λειτουργεί ένας σταθµός, αυτός του Κορδελιού. Έχουµε
λοιπόν, κατά σύµπτωση, στο Κορδελιό, στον Δήµο δηλαδή για
τον οποίο αναφέρεστε, σταθµό τον οποίο παρακολουθεί η περι-
φέρεια. 

Όλο το δίκτυο χρηµατοδοτήθηκε από το ΕΣΠΑ και πρόσφατα
αντικαταστάθηκαν µηχανήµατα για τα αιωρούµενα σωµατίδια και
για το βενζόλιο, µε αποτέλεσµα να µετριούνται ρύποι που δεν
µετριούνταν µέχρι τώρα. Ξέρετε, ιδιαίτερα βενζόλιο και πτητικοί
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υδρογονάνθρακες είναι αυτοί που αντιστοιχούν και στη δυσο-
σµία πολλές φορές και συνδέονται. 

Τον Νοέµβριο του 2015 µάλιστα βάλαµε αναλυτή βενζολίου
και πτητικών υδρογονανθράκων και το 2016 αιωρούµενων σωµα-
τιδίων. Από τις µετρήσεις που έχουµε, λοιπόν, µέχρι τώρα δεν
προκύπτει υπέρβαση -κι αυτό το γνωρίζουµε, το έχουµε ανακοι-
νώσει στη Θεσσαλονίκη- των ετήσιων τιµών όσον αφορά διοξεί-
διο του θείου, διοξείδιο του αζώτου, όζον, µονοξείδιο του
άνθρακα και βενζόλιο. Υπέρβαση υπάρχει µόνο στα αιωρούµενα
σωµατίδια, τα οποία δεν συνδέονται επιστηµονικά µε το θέµα της
δυσοσµίας. Έχουµε θέµα περιβαλλοντικής επίπτωσης, δεν το
υποτιµώ, αλλά δεν µπορούµε να απαντήσουµε στο θέµα της δυ-
σοσµίας, γιατί µε αυτό ξεκινήσατε.

Ειδικά για το βενζόλιο που θα µας έδινε εικόνα πτητικών υδρο-
γονανθράκων, η τιµή είναι πιο χαµηλή από αυτή της Πατησίων,
για να καταλάβετε, κύριε Σαρίδη, στην περιοχή του Κορδελιού. 

Κι όσον αφορά τα αιωρούµενα σωµατίδια, σας είπα ότι εκεί
έχουµε υπέρβαση και είναι µία περιβαλλοντική επίπτωση που
πρέπει να ελεγχθεί. Μπορεί να συνδέεται µε τις γενικότερες
εξωαστικές χρήσεις και τη γειτνίαση του πολεοδοµικού συγκρο-
τήµατος µε ύπαιθρο, δηλαδή να έχουµε και µεταφερόµενη
σκόνη, αλλά σε κάθε περίπτωση είναι θέµα επίπτωσης.

Πάντως, το πρόβληµα δυσοσµίας δεν αποδίδεται σε κανέναν
συνήθη αστικό βιοµηχανικό ρύπο και πρέπει να σας πω ότι για
το ζήτηµα αυτό γίνανε τέσσερις έλεγχοι βιοµηχανικών εγκατα-
στάσεων –«ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ», «ELPEDISON», «ΜΑΒΙΣΩ»
και δίκτυο Φυσικού Αερίου- και από τη διενέργεια αυτή που έκανε
η Μητροπολιτική Επιτροπή, δηλαδή η περιφέρεια που έχει την
αρµοδιότητα, έχω τα δεδοµένα που µπορώ να σας τα δώσω, που
δεν προκύπτει καµµία υπέρβαση των όρων λειτουργίας και των
περιβαλλοντικών παραµέτρων. 

Τι κάνουµε εµείς, όµως, παρότι τυπικά τα νούµερα είναι εντά-
ξει; Γιατί η περιοχή πράγµατι αναρωτιέται: Γιατί µυρίζει; Πώς θα
ζήσουµε; Πώς θα πάνε τα παιδιά µας σχολείο; Πολύ πριν ανα-
λάβω εγώ την ευθύνη των θεµάτων του περιβάλλοντος, ο κ. Τσι-
ρώνης, ο συνάδελφος µου, ο πρώην υπεύθυνος για τα θέµατα
περιβάλλοντος, 1η Νοεµβρίου πήγε στην περιοχή και ανέλαβε
πρωτοβουλία της πολιτείας, της Κυβέρνησης µας για την πε-
ριοχή, την οποία συνέχισα κι εγώ που έχω πάει κι εγώ στην πε-
ριοχή και στο δηµαρχείο σε συνάντηση µε όλες τις δηµοτικές
παρατάξεις, µε τον δήµο, µε τους κατοίκους και πήγα και σε πε-
ριοχές που υπάρχουν οι οχλήσεις αυτές. 

Αποφασίσαµε, λοιπόν, να πάρουµε δύο µεγάλες πρωτοβου-
λίες, παρ’ ότι τυπικά φαίνονται τα νούµερα εντάξει: Να χρηµα-
τοδοτήσουµε επιπλέον την εγκατάσταση του Κορδελιού, την
µονάδα αυτή, µε έναν σταθµό ο οποίος αντιστοιχεί σε έναν προ-
ϋπολογισµό της τάξης των 130.000 ευρώ και το κάναµε αυτό το
Πράσινο Ταµείο. Σας ανακοινώνω, λοιπόν, ότι έχει εγκριθεί η χρη-
µατοδότηση κι έχει αποσταλεί στην Περιφέρεια Κεντρικής Μα-
κεδονίας η χρηµατοδότηση µε 131.500 ευρώ περίπου από το
Πράσινο Ταµείο µε επιπλέον αναλύσεις, όσες ζήτησε η υπηρεσία.
Ό,τι κι αν ζήτησε η περιφέρεια και οι υπηρεσιακοί παράγοντες
τα έχουµε εγκρίνει ήδη από την αρχή του 2017. Θα σας πω ηµε-
ροµηνίες στο δεύτερο σκέλος. 

Επίσης, ζητήσαµε να υπάρχει ένα πρόγραµµα µε τα «ΕΛΛΗ-
ΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ», µε χρηµατοδότηση του µηχανήµατος αναλύ-
σεων από τα «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ», µε την κ. Σαµαρά την
καθηγήτρια χηµείας υπεύθυνη σε προγραµµατική σύµβαση πε-
ριφέρειας, πανεπιστηµίου και «ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΠΕΤΡΕΛΑΙΩΝ» και
το µηχάνηµα το αναλυτικό ήδη το έχουν προµηθευτεί τα «ΕΛΛΗ-
ΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ» κι έχει πάει στο τµήµα χηµείας. 

Άρα σε όσα θέµατα µπορούσε να παρέµβει η πολιτεία, είτε µε
χρηµατοδότηση, είτε µε κινητοποίηση κοινωνικής ευθύνης των
«ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΠΕΤΡΕΛΑΙΩΝ», είτε µε παρέµβαση πολιτικής συ-
ζήτησης και µε προσωπική παρουσία, το έχει κάνει κι αυτό σας
ενηµερώνω ότι έχουν υλοποιηθεί.

Θα συνεχίσω στο δεύτερο σκέλος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Μάλιστα, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Από ό,τι κατάλαβα, κύριε Υπουργέ, εσείς

από τη δική σας την πλευρά σαν Κυβέρνηση δώσατε ένα ποσό
130.000 ευρώ για να δηµιουργηθεί ένας νέος σταθµός και το δώ-
σατε προς την περιφέρεια για να τα δηµιουργήσει. Πότε το δώ-
σατε αυτό το ποσό; Δηλαδή θέλω να δω από τη δική µας πλευρά
πού βρίσκονται οι ευθύνες. Γιατί αν το ποσό αυτό το δώσατε πριν
έναν µήνα, σαφώς και η ευθύνη είναι δική σας. Αν αυτό το ποσό
το έχετε δώσει πριν από έναν χρόνο, σαφώς η ευθύνη είναι της
περιφέρειας. 

Σε κάθε περίπτωση, θα ήθελα να µας υποδείξετε και εσείς ως
Κυβέρνηση από τη δική σας την πλευρά πώς θα πρέπει εµείς να
εντοπίσουµε πού βρίσκονται οι ευθύνες. Αν οι ευθύνες βρίσκον-
ται στην περιφέρεια, πώς µπορεί ένας Βουλευτής της ελάσσονος
Αντιπολίτευσης, ο οποίος ενδιαφέρεται για το καλό του τόπου
του, να προσεγγίσει το θέµα, όταν µία ολόκληρη Κυβέρνηση από
τη δική της την πλευρά δεν µπορεί να βρει µία λύση; 

Να σηµειώσω και πάλι ότι επειδή ακριβώς το ξέρετε πάρα
πολύ καλά το θέµα, δύο χρόνια -όσο η Ένωση Κεντρώων έχει
µπει µέσα στην Ελληνική Βουλή παρακολουθεί αυτό το θέµα από
αυτά τα έδρανα- δεν έχει βρεθεί µία λύση, δεν έχουµε πει σε αυ-
τούς τους ανθρώπους, δεν τους έχουµε πείσει –αν και µπορεί να
τους καθησυχάζουµε- ότι δεν θα έχουν προβλήµατα, από τη
στιγµή που αναπνέουν αυτό που αναπνέουν, που δεν µπορούν
να ζήσουν στα σπίτια τους, δεν µπορούν να βγουν στους δρό-
µους, δεν µπορούν να βγουν στα µπαλκόνια τους. 

Στο φινάλε, αυτή η υποβάθµιση όλης της περιοχής δεν είναι
κάτι κακό; Ακούν όλοι οι υπόλοιποι για Εύοσµο, Κορδελιό και
απευθείας το µυαλό τους πηγαίνει σε αυτή την έντονη δυσοσµία,
η οποία υπάρχει. 

Κύριε Υπουργέ, είναι θέµα ευθυνών. Θα ήθελα πραγµατικά –
αν µπορείτε- σήµερα ή οποιαδήποτε άλλη στιγµή –αλλά κυρίως
σήµερα- να µου δώσετε ένα χρονοδιάγραµµα για το πότε θα
µπορούσε να λυθεί αυτό το πράγµα, πότε αυτοί οι άνθρωποι θα
µπορέσουν να αναπνεύσουν κανονικά. Διότι, όπως γνωρίζετε,
έχει βγει και µία οµάδα στα social media που λέει ότι η αναπνοή
είναι δικαίωµα και έτσι είναι, κύριε Υπουργέ. Η αναπνοή είναι δι-
καίωµα. 

Άρα λοιπόν, δώστε µας ένα χρονοδιάγραµµα και πείτε µας πού
εντοπίζονται αυτές οι ευθύνες, αν τα χρήµατα τα είχατε δώσει
σε ένα χρονικό διάστηµα κατά το οποίο αυτές οι ευθύνες µετα-
τοπίζονται κάπου αλλού και τι θα µπορούσατε εσείς από την
πλευρά σας επιπρόσθετα να κάνετε αυτή τη στιγµή. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Σα-

ρίδη. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Κατ’ αρχάς, θέλω να κάνω δύο γενικό-
τερες παρατηρήσεις που νοµίζω ότι είναι ωφέλιµες. 

Πρώτο θέµα είναι η γενικότερη υποβάθµιση κάποιων περιο-
χών, είτε αυτό λέγεται δυτική Θεσσαλονίκη είτε δυτική Αττική.
Αυτό νοµίζω ότι συνδέεται µε ένα βασικό εργαλείο που έχουµε
πλέον στα χέρια µας, που είναι ο χωρικός σχεδιασµός. 

Εµείς θα πρέπει και από τη µεριά της πολιτείας και πιέζοντας
την τοπική αυτοδιοίκηση Α’ και Β’ Βαθµού να ζητήσουµε την
άµεση ολοκλήρωση αυτών των χωρικών σχεδίων. Είναι στο Συµ-
βούλιο Επικρατείας η έγκριση των προεδρικών διαταγµάτων για
τις χρήσεις γης, διότι η χώρα µας έχει καθυστερήσει πάρα πολύ
να έχει οργανωµένο χωρικό σχέδιο, µε αποτέλεσµα και υποβάθ-
µιση να έχουµε και επενδύσεις να µην έχουµε. Διότι υπήρχε αγ-
κύλωση και καθυστέρηση της πολιτικής διοίκησης –σοβαρότατη
πολιτική καθυστέρηση- που είχε σαφέστατα αντιαναπτυξιακή λο-
γική, γιατί έκανε δουλειές για λίγους και για «κολλητούς» και δεν
υπήρχε σχέδιο, µε αποτέλεσµα κάποιες περιοχές να υποβαθµί-
ζονται. Σας είπα εισαγωγικά ότι έχει και κοινωνικά χαρακτηρι-
στικά η επιλογή για κάποιες περιοχές. Ήταν οι εργάτες της
Θεσσαλονίκης αυτή η περιοχή. Ήταν υποβαθµισµένες οι δυτικές
λαϊκές συνοικίες. 

Άρα το πρώτο που πρέπει να κάνουµε εµείς είναι χωρικό σχε-
διασµό. 

Το δεύτερο που πρέπει να δούµε είναι το εξής: Υπάρχει ένα
νέο θέµα στην επιστήµη, η οποία δεν έχει περάσει ακόµα επαρ-
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κώς θεσµικό πλαίσιο. Λίγοι επιστήµονες ασχολούνται µε τα ζη-
τήµατα δυσοσµίας. Συγκεκριµένα, υπήρχε η καθηγήτρια κ. Σα-
µαρά, όπως σας είπα, στο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης και µία
αντίστοιχη έδρα εδώ στο Πανεπιστήµιο Αθήνας. Δεν υπάρχει στο
θεσµικό πλαίσιο της χώρας και της Ευρώπης ακόµα συνδυα-
σµένη απόδειξη για το πού οφείλεται η δυσοσµία. Δηλαδή, σας
λέω ότι έχουµε κάνει αναλύσεις σε όλους τους γνωστούς αέρι-
ους ρύπους, αυτούς που έχει η νοµοθεσία και σε πτητικούς
υδρογονάνθρακες. Ζητήσαµε και πήραµε και καινούργιο µηχά-
νηµα για να έρθει να εγκατασταθεί τώρα. Όµως, θα παραµείνει
το ερώτηµα πώς θα βρει ο επιθεωρητής περιβάλλοντος, ο ελεγ-
κτής περιβάλλοντος από πού προέρχεται ο ρύπος. 

Είναι δυο ζητήµατα τα οποία οφείλω να τα θέσω στο Κοινο-
βούλιο, διότι µπορεί να έρθουν και µελλοντικές νοµοθετικές ρυθ-
µίσεις, µόλις έχουµε αποτελέσµατα από αυτές τις καινούργιες
αναλύσεις. 

Την ίδια πρωτοβουλία έχουµε αναλάβει και στη δυτική Αττική.
Την προηγούµενη βδοµάδα είχα σύσκεψη µε τους αντιπεριφε-
ρειάρχες Πειραιά και δυτικής Αττικής. Και θα γίνει και εδώ στη
δυτική Αττική ερευνητικό πρόγραµµα για τη διερεύνηση της
πηγής της δυσοσµίας µε ειδικές αναλύσεις σε συνεργασία µε το
ίδιο όργανο που έχουµε στο πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης. Όµως,
θα σας πω τις ηµεροµηνίες, γιατί έχουν σηµασία και τις ζητή-
σατε.

Άρα, λοιπόν, η ουσία είναι ότι είµαστε δέκα µήνες από την
έναρξη των πρωτοβουλιών, επειδή είπατε για δυο χρόνια και
θέλω να είµαι ακριβής, γιατί την πραγµατική εικόνα θα τη δώ-
σουµε. 

Έτσι, λοιπόν, ουσιαστικά η σύσκεψη που έγινε, για να µπορέ-
σουν να ξεκινήσουν τις διαδικασίες, ήταν η επιστολή της περι-
φέρειας στις 25 Νοεµβρίου προς τα «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ» για
την κινητοποίηση της διαδικασίας προµήθειας του µηχανήµατος.
Και σας είπα ότι την 1η Νοεµβρίου 2016 –δέκα µήνες πριν από
σήµερα- ο κ. Τσιρώνης ήταν στην περιοχή. 

Άρα, εµείς τι έχουµε κάνει; Η προγραµµατική σύµβαση µεταξύ
περιφέρειας και πανεπιστηµίου υπεγράφη στις 29 Μαΐου. Είναι ένα
δεδοµένο, το οποίο θα σας χρειαστεί πιθανότατα. Τον Ιούνιο του
2017 παρελήφθη το µηχάνηµα από τα «ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ».
Από το τέλος Νοέµβρη χρειάστηκαν, λοιπόν, επτά µήνες. Νοµίζω
ότι δεν είναι πολύ µεγάλος χρόνος για να προµηθευτούµε ένα ει-
δικό µηχάνηµα. Πάντως τον Ιούνιο του 2017 το µηχάνηµα παρε-
λήφθη. Μίλησα εγώ και µε την καθηγήτρια. Πράγµατι, είναι εκεί.

Το αίτηµα χρηµατοδότησης προς το Πράσινο Ταµείο έγινε επί-
σης στις 28 Νοεµβρίου και στις 31 Μαρτίου εγκρίθηκε η χρηµα-
τοδότηση και δόθηκαν αυτά ως έγκριση της πίστωσης των
131.500 ευρώ στην περιφέρεια. Η σύνταξη των προδιαγραφών
του εξοπλισµού ολοκληρώθηκε από την περιφέρεια τον Ιούλιο
του 2017. Ο διαγωνισµός, όµως, δεν έχει γίνει ακόµα. Αυτό
οφείλω να το πω, γιατί το ψάξαµε και µε την ευκαιρία της ερώ-
τησής σας. 

Το ερώτηµα είναι τι µπορεί να κάνει ένας Βουλευτής της Αντι-
πολίτευσης, διότι ο Υπουργός σαφέστατα θα κάνει επιστολή µε
αφορµή την ερώτησή σας, ρωτώντας γιατί καθυστερούν και γιατί
δεν απαντούµε στην κοινωνία.

Νοµίζω ότι αυτό που κάνετε πρώτα απ’ όλα είναι σαφέστατα
χρήσιµο. Θα µπορούσατε µε ερώτηση να ζητήσετε να πάρετε και
τα έγγραφα της περιφέρειας για να τα έχετε στη διάθεσή σας,
αλλά εγώ θα σας τα δώσω έτσι κι αλλιώς –το δηλώνω σήµερα-
αυτά που ήρθαν µε την ευκαιρία της ερώτησης. Απλώς όταν είναι
προφορική η ερώτηση δεν προλαβαίνουµε µέσα σε µία εβδο-
µάδα να µαζέψουµε το υλικό. Σε κάθε περίπτωση όµως, είτε µε
αυτή την ερώτησή σας είτε αν θέλετε να επανέλθετε, εγώ θα σας
διαβιβάσω όλο το υλικό της αλληλογραφίας µε την περιφέρεια.

Μιλήσαµε από το γραφείο και µε τον αντιπεριφερειάρχη περι-
βάλλοντος και µε τις υπηρεσίες περιβάλλοντος για να επιταχύ-
νουµε τις διαδικασίες. Πρέπει να πω ότι έχουµε και ένα θέµα
γραφειοκρατίας. Πολλές φορές η γραφειοκρατία, τα εντελλό-
µενα, ο δηµοσιονοµικός έλεγχος κωλύει και τα ζητήµατα του πε-
ριβάλλοντος. Δεν ξέρω αν πρέπει να τα υπερβούµε, µε βάση τις
αρχές της διαφάνειας και της χρηστής διοίκησης, γιατί, κύριε Σα-
ρίδη, υπάρχουν δυσκολίες στη λειτουργία των υπηρεσιών και το

καταλαβαίνετε. Πάντως αυτή τη στιγµή εκκρεµεί η προµήθεια
των δειγµατοληπτών -το µηχάνηµα έχει πάει από τα ΕΛΠΕ στο
πανεπιστήµιο, αυτό το ξέρουµε- και η υλοποίηση της σύµβασης
της περιφέρειας µε το πανεπιστήµιο και ο διαγωνισµός για τα
µηχανήµατα που εµείς εγκρίναµε ως χρηµατοδότηση από τον
Μάιο του 2017. Αυτή είναι η κατάσταση. Πρέπει να είµαστε ειλι-
κρινείς. 

Εµείς ήδη επικοινωνήσαµε µε την περιφέρεια και γνωρίζω ότι
και εγώ και εσείς ως Βουλευτές της περιοχής της Θεσσαλονίκης
συνεργαζόµαστε µε τους αντιπεριφερειάρχες και τον περιφερει-
άρχη. Πρέπει να επιταχύνουµε, γιατί αυτήν την απάντηση την
χρωστάµε όλοι στην τοπική κοινωνία. Η ερώτησή σας συνέβαλε
σε αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, ευχα-
ριστούµε.

Ακολουθεί η επίκαιρη ερώτηση του κ. Βαρβιτσιώτη προς τον
κ. Μουζάλα.

Κύριε Βαρβιτσιώτη, βλέπω ότι έχετε δύο ερωτήσεις µε ίδιο ή
παρεµφερές θέµα. Με βάση το άρθρο 131 του Κανονισµού
έχουµε τη δυνατότητα να συζητήσουµε ενιαία τις ερωτήσεις, αν
θέλετε, χωρίς προφανώς να επηρεαστεί ο χρόνος σας. Έχετε,
λοιπόν, δύο ερωτήσεις. Ο συνολικός χρόνος σας θα ήταν πέντε
λεπτά για την πρώτη και πέντε για τη δεύτερη. Θα έχετε δέκα
λεπτά συνολικά. Συµφωνείτε ή θέλετε να συζητηθούν χωριστά;

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε, συµ-
φωνώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Προχωράµε, λοιπόν,
στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό 1526/25-9-2017 επίκαιρης
ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη προς τον Υπουργό Μετα-
ναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Εκρηκτική η κατάσταση στα
νησιά του βορείου - ανατολικού Αιγαίου» και της τρίτης µε
αριθµό 1496/18-9-2017 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου
του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μιλτιάδη
Βαρβιτσιώτη προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής µε
θέµα: «Εγκλωβισµένοι στη χώρα µας χιλιάδες πρόσφυγες και πα-
ράνοµοι µετανάστες».

Κύριε Βαρβιτσιώτη, έχετε τον λόγο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κατ’ αρχάς χαί-

ροµαι που ήρθε ο κ. Μουζάλας στη Βουλή. Από τον Ιούνιο οι Βου-
λευτές της Νέας Δηµοκρατίας έχουµε καταθέσει επερώτηση
συνολική για τα θέµατα του προσφυγικού. Από τον Ιούνιο µέχρι
τον Σεπτέµβριο δεν βρήκε τον χρόνο να έρθει να µας την απαν-
τήσει.

Άκουσα και πριν την τοποθέτηση που έκανε σε µία ερώτηση
του κ. Κρεµαστινού. Τα ίδια Παντελάκη µου, τα ίδια Παντελή µου,
κύριε Υπουργέ. Τα ίδια που λέγατε πέρσι, τα ίδια λέτε και φέτος. 

Εδώ υπάρχει µια πολύ συγκεκριµένη κατάσταση και φαντάζο-
µαι ότι δεν έχετε καταλάβει ακριβώς και ποιος είναι ο ρόλος σας.
Ο ρόλος σας δεν είναι να σχολιάζετε την εξωτερική πολιτική της
χώρας. Αυτή σας επηρεάζει. Ο ρόλος σας είναι να προετοιµάζετε
τη χώρα, ώστε να είναι έτοιµη να αντιµετωπίσει οποιαδήποτε µε-
ταβολή θα υπάρξει στις συνθήκες στο Αιγαίο από εξωγενείς πα-
ράγοντες, από την κατάρρευση της συµφωνίας Ευρωπαϊκής
Ένωσης – Τουρκίας για λόγους που δεν αφορούν ούτε εσάς,
ούτε την Ελλάδα, ούτε την Κυβέρνησή σας. Η ένταση που έχει
προκληθεί ανάµεσα στην Ευρώπη και στην Τουρκία, οι κακές
σχέσεις Γερµανίας – Τουρκίας το τελευταίο διάστηµα οι οποίες
βαίνουν διαρκώς επιδεινούµενες, έχουν οδηγήσει σε µία σηµαν-
τική αύξηση των ροών. 

Μάλιστα, σύµφωνα µε ό,τι γράφεται στον Τύπο σήµερα, το µή-
νυµα το οποίο µετέφερε εχθές ο κ. Αβραµόπουλος στον κύριο
Πρωθυπουργό ήταν πως ήταν σαφής η άποψη της Τουρκίας ότι
αν δεν της δοθεί η βίζα, δεν θα ελέγξει µε την επιµέλεια που
ήλεγχε τον προηγούµενο χρόνο τα θέµατα των ροών. 

Όµως το θέµα για τον κ. Μουζάλα δεν είναι αυτό. Ο κ. Μουζά-
λας είναι υπεύθυνος για την προετοιµασία της χώρας, των νη-
σιών και των δοµών, για τη σωστή λειτουργία του συστήµατος
ασύλου και µετεγκατάστασης, για την αξιοποίηση των ευρωπαϊ-
κών κονδυλίων. Μάλιστα, είστε ο µόνος Υπουργός της Κυβέρνη-
σης –και δόξα τω Θεώ- ο οποίος δεν µπορεί να πει ότι έχει
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οικονοµική στενότητα, καθώς έχετε στη διάθεσή σας 700 εκα-
τοµµύρια ευρώ που λιµνάζουν. 

Έχετε ένα Υπουργείο που δεν έχετε καταφέρει ακόµα να το
οργανώσετε. Αναλάβατε αυτή την ευθύνη πριν από έναν χρόνο
περίπου και ακόµα το Υπουργείο δεν έχει οργανόγραµµα, ούτε
οικονοµική διεύθυνση. Δεν ξέρω αν έχει και γενικούς γραµµατείς,
γιατί µε τον ρυθµό µε τον οποίο παραιτούνται ο ένας µετά τον
άλλον, δεν δείχνει ότι αναφορικά µε όλες αυτές τις επιλογές που
έκανε ο ίδιος ο κ. Μουζάλας για τους γενικούς γραµµατείς του
ότι έχουν πρόβληµα όλοι αυτοί οι άνθρωποι. Μάλλον το αντίθετο
συµβαίνει.

Εσείς έρχεστε εδώ και λέτε κάθε µέρα ότι κάποιος άλλος
φταίει. Τώρα θεωρείτε ότι είναι ύποπτη, σύµφωνα µε δηλώσεις
που κάνατε στην «ΑΥΓΗ», η αύξηση των ροών µόνο στη Λέσβο
και στη Σάµο και όχι στη Χίο. «Ύποπτη» τη χαρακτηρίσατε. Έτσι
διάβασα. Είπατε ότι σας προκαλεί και εντύπωση γιατί είναι µόνο
σ’ αυτά τα δύο νησιά. Παραγνωρίζετε το γεγονός ότι σήµερα στη
Σάµο φθάσαµε να έχουµε πληθυσµό παράνοµων µεταναστών και
προσφύγων που σχεδόν είναι ίσος µε τον αριθµό των κατοίκων
στο Βαθύ της Σάµου. Όλες οι τοπικές κοινωνίες, ανεξαρτήτως
του τι ψηφίζουν –Νέα Δηµοκρατία, ΣΥΡΙΖΑ, Δηµοκρατική Συµπα-
ράταξη, δεν ξέρω εγώ τι άλλο ψηφίζουν- έρχονται και σας
κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου και σας λένε ότι δεν πάνε
άλλο. Εφαρµόστε αυτά τα οποία έχετε υποσχεθεί. Έχετε υπο-
σχεθεί µέτρα αποσυµφόρησης των νησιών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελικά, κύριε Πρόεδρε, πόσο χρόνο έχω, γιατί έχετε βάλει τέσ-
σερα λεπτά, ενώ µου είπατε δέκα λεπτά;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Έγινε λάθος. Έχετε
τέσσερα λεπτά για την πρωτολογία και έξι για τη δευτερολογία,
αντί για τρία λεπτά και δύο λεπτά αντίστοιχα. Θα έχετε, βέβαια
και την ανοχή του Προεδρείου.

Ορίστε, συνεχίστε, σας παρακαλώ.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Τι µέτρα έχετε λάβει; Πείτε µας

ένα µέτρο, µία εξαγγελία την οποία κάνατε τον χειµώνα και την
ολοκληρώσατε µέσα σε ένα εύλογο χρονικό διάστηµα. Μας εί-
πατε ότι θα φτιάξετε κέντρα για τους παραβατικούς µετανάστες.
Πού είναι αυτά τα κέντρα; Μας είπατε ότι θα προχωρήσετε πιο
γρήγορα τις διαδικασίες στις δευτεροβάθµιες επιτροπές εξέτα-
σης ασύλου, ώστε να αποσυµφορήσετε τα νησιά. Πού είναι αυτό;
Μας είπατε ότι θα προχωρήσετε µε µεγαλύτερη ταχύτητα το
πρόγραµµα των επιστροφών στην Τουρκία. Πού είναι αυτά τα
αποτελέσµατα; Τι απ’ όλα αυτά έχετε κάνει; 

Νοµίζω ότι είχατε πάρα πολύ χρόνο στη διάθεσή σας και πάρα
πολύ χρήµα. Διαχειρίζεστε το προσφυγικό πάνω από δύο χρόνια.
Εσείς το διαχειρίζεστε πιο πολύ από οποιονδήποτε άλλον. Δυ-
στυχώς τα αποτελέσµατα της πολιτικής σας µέχρι τώρα είναι πε-
νιχρά.

Κύριε Υπουργέ, εγώ θέλω να σας πω ότι εχθές έληξε το πρό-
γραµµα µετεγκατάστασης µε πενιχρά αποτελέσµατα. Μόνο το
28%-29% των θέσεων που είχαν διατεθεί στη χώρα µας αξιοποι-
ήθηκε. Πολλά απ’ αυτά τα αιτήµατα δεν ικανοποιήθηκαν µε ευ-
θύνη τρίτων χωρών και πολλά απ’ αυτά µε ευθύνη της Ελληνικής
Δηµοκρατίας µε τις καθυστερήσεις της. Όµως το θέµα είναι τι
έχει κάνει για να συγκροτήσει ένα διεθνές µέτωπο, ώστε να
υπάρχει ένα σύγχρονο, καινούργιο πρόγραµµα µετεγκατάστα-
σης. Το φωνάζει ο Δηµήτρης Αβραµόπουλος, αλλά ήσασταν
απών απ’ όλες τις διεθνείς εξελίξεις.

Έγινε σύνοδος για το προσφυγικό στο Παρίσι και ήταν απούσα
η Ελλάδα. Συζητούσαν οι Ιταλοί και οι Γάλλοι για το τι θα γίνει
στο ανατολικό Αιγαίο. Και µάλιστα, αντί να πούµε ότι είναι απα-
ράδεκτο να µην καλούµε την Ελλάδα σε µια ευρωπαϊκή συνάν-
τηση µε τις χώρες της Αφρικής για το προσφυγικό, βγήκαµε και
είπαµε ότι δικαιολογηµένα δεν µας καλέσανε. Δεν καταλαβαίνετε
ότι όταν µας γυρνάνε την πλάτη, όταν αποφασίζουν για εµάς
χωρίς εµάς, τελικά δεν θίγεται ο Μουζάλας, η χώρα θίγεται. 

Κύριε Υπουργέ, εγώ θα πάω στα νησιά πάλι για να δω την κα-
τάσταση από κοντά. Θα σας προκαλούσα να έρθετε µαζί, να
πάµε να δούµε τις τοπικές κοινωνίες, να καθησυχάσετε τον πλη-
θυσµό. Να καθησυχάσετε τους δηµάρχους που δεν ανήκουν στη

Νέα Δηµοκρατία, τους δικηγορικούς συλλόγους που δεν ανή-
κουν στη Νέα Δηµοκρατία, τους αστυνοµικούς και τους λιµενι-
κούς που δεν ανήκουν στη Νέα Δηµοκρατία και τους ιεράρχες
που δεν ανήκουν στη Νέα Δηµοκρατία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Σε αυτά και άλλα πολλά περι-
µένω απαντήσεις. Βεβαίως, περιµένουµε και κάποια στιγµή να
συζητήσουµε, µε την ευχέρεια του χρόνου της επερώτησης, και
την επερώτηση που έχουµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Πολύ λυπάµαι που ο κ. Βαρβιτσιώτης, υπεύθυνος της Νέας
Δηµοκρατίας για το µεταναστευτικό, προσπάθησε να δηµιουρ-
γήσει µια εικόνα, στηριζόµενος σε ψέµατα, σε άγνοια και σε
πραγµατικότητες. 

Το πρώτο ψέµα θέλω να το δηλώσω εδώ πέρα στη Βουλή.
Έχω ένα βαθύτατο συναίσθηµα ευθύνης απέναντι στη Βουλή.
Είµαι ο Υπουργός ο οποίος έρχεται πάντα, όταν είµαι στην Ελ-
λάδα, στη Βουλή, είτε του αρέσει, είτε δεν του αρέσει, είτε έχει
να πει κάτι, είτε δεν έχει να πει κάτι.

Για τη συγκεκριµένη επερώτηση έγιναν προσπάθειες. Έλειπα
στην Ευρώπη. Δόθηκαν τρεις ηµεροµηνίες τον άλλο µήνα, στις
οποίες τις δύο έλειπα στην Ευρώπη και την τρίτη δεν µπορούσε
η Νέα Δηµοκρατία. Εποµένως, αυτό το πράγµα, επιτρέψτε µου,
έρχεται σε βαθύτατη αντίθεση µε το συναίσθηµα ευθύνης που
έχω απέναντι στη Βουλή, µε τις προσπάθειες που έκανα όταν
έλειπα, να ανοίξει η Βουλή, και είναι ντροπή να χρησιµοποιείται
εδώ για εµένα. Είµαι αυτός ο οποίος είναι εδώ πάντα, όταν είµαι
στην Ελλάδα. 

Είναι σαφές ότι ο ρόλος µας είναι να προετοιµάζουµε τη χώρα
για οποιεσδήποτε συνθήκες. Προετοιµάζουµε µια χώρα την
οποία παραλάβαµε απροετοίµαστη εντελώς, µε µια πολιτική για
το µεταναστευτικό του τύπου «πάτε µέσα, βγείτε», «κάνουµε µια
σκούπα, µαζεύουµε», «βάζουµε στα ΠΡΟΠΕΚΑ». Έχω καταθέσει
επανειληµµένα τα στοιχεία. Καµµία πολιτική για τη µετανά-
στευση. Το πέρασµα στην Ευρώπη της αναξιοπρέπειας ότι η Ελ-
λάδα είναι «χώρα transit», τη συνείδηση ότι η Ελλάδα είναι «χώρα
transit». 

Αυτή ήταν η πολιτική πάνω στην οποία έπρεπε ο ΣΥΡΙΖΑ να
δουλέψει, όταν συνέβη η µεγαλύτερη προσφυγική κρίση από τον
Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο και η µεγαλύτερη προσφυγική και µετα-
ναστευτική κρίση τα τελευταία χίλια εκατό χρόνια στην Ευρώπη
από µία ήπειρο σε άλλη. Και ο ΣΥΡΙΖΑ τα κατάφερε, µαζί µε τη
βοήθεια του λαού µας.

Έχω ξανατονίσει ότι όταν κανείς, οποιοσδήποτε, κάνει διαχεί-
ριση τέτοιου επιπέδου κρίσεως, κάνει διαχείριση ζηµιάς. Δεν
υπάρχουν ευτυχισµένοι άνθρωποι σε αυτές τις κρίσεις. Τι θα
έπρεπε να πει η Γαλλία; Τι θα έπρεπε να πει η Ισπανία µε τους
νεκρούς; Φταίει ο Υπουργός Μετανάστευσης; Φταίει ο Υπουργός
Μετανάστευσης στη Γαλλία; Φταίει ο Υπουργός Μετανάστευσης
ή ο Υπουργός Δηµόσιας Τάξης; Μονάχα εδώ πέρα, στα πλαίσια
του να πέσει ο ΣΥΡΙΖΑ, ακούγονται τέτοια πράγµατα και άλλα
ψέµατα. 

Για τα οικονοµικά, έχω δηλώσει επανειληµµένα στη Βουλή ότι
δεν έχω καµµία σχέση µε τη διαχείριση των οικονοµικών. Κάθε
φορά επανέρχεται αυτό το θέµα σε λάθος Υπουργό. Και επειδή
επανειληµµένα το έχω δηλώσει, θεωρώ ότι φοβούνται την απάν-
τηση που θα δώσει ο Υπουργός που ασχολείται µε τα οικονοµικά
και γι’ αυτό το πετάνε κάθε τόσο και έτσι.

Δεν έχουµε οργανώσει το Υπουργείο το οποίο δεν παραλά-
βαµε. Δεν υπήρχε Υπουργείο. Υπήρχε µετανάστευση. Έχουµε
ένα εκατοµµύριο νόµιµους µετανάστες και άτυπους µετανάστες
στην Ελλάδα πριν την κρίση. Υπουργείο δεν υπήρχε.

Ο κ. Βαρβιτσιώτης µού είπε ότι όταν το Υπουργείο Ναυτιλίας
πήγε στο Εσωτερικών -µετά ξαναέγινε Ναυτιλίας- χρειάστηκαν
δύο χρόνια να ανασυγκροτηθεί. Το Υπουργείο έχει οργανισµό,
οι οργανισµοί τώρα περνάνε, έχει περάσει από το Συµβούλιο της
Επικρατείας και χρειάζεται δυστυχώς τις αργές διαδικασίες του
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δηµοσίου, που ο ΣΥΡΙΖΑ παρέλαβε, για να µπορέσει να οργανω-
θεί.

Ας έρθουµε, όµως, στο θέµα. Είναι σαφές ότι το µεταναστευ-
τικό, οι συνθήκες διαβίωσης των µεταναστών, οι συνθήκες δια-
βίωσης των φιλοξενούντων, δηλαδή των Ελλήνων, οι επιπτώσεις
πάνω στους µετανάστες και πάνω στους Έλληνες, έχουν άµεση
σχέση µε τη ροή. Αυτή τη στιγµή η κατάσταση στη Σάµο και τη
Μυτιλήνη είναι µία κατάσταση κακή. Πριν τέσσερις µήνες δεν
ήταν. Ήρθαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και πήραµε συγχα-
ρητήρια. 

Μπορεί –και ελπίζουµε και εκεί προσπαθούµε- µετά από τρεις
µήνες να µην είναι. Και δεν θα είναι, παρ’ ότι όχι η Νέα Δηµοκρα-
τία κεντρικά, αλλά οι τοπικοί παράγοντες της Νέας Δηµοκρατίας
και ο κ. Βαρβιτσιώτης σήµερα και φοβάµαι ότι και ο κ. Αθανασίου
αργότερα, αλλά θα τα πούµε εκεί, δεν υποστηρίζουν καν τις θέ-
σεις του κόµµατός τους. Θα περίµενα να πει ο κ. Βαρβιτσιώτης
ότι πρέπει να φτιάξουµε προαναχωρησιακό στη Σάµο. Όχι. Πρέ-
πει να φτιάξουµε προαναχωρησιακό στη Μυτιλήνη. Όχι. πρέπει
να φτιάξουµε προαναχωρησιακό στη Χίο. Όχι.

Από τη σύσκεψη του Σεπτέµβρη η Κυβέρνηση είχε προτείνει
συγκεκριµένα µέτρα. Η κατάσταση σήµερα στα δύο νησιά θα
ήταν καλύτερη. Είπα και πριν, στη Χίο που έχουµε µία µείωση
ροών, τρέχουµε και έχουµε πετύχει. Η Σούδα διαλύεται. Εάν η
ροή πάει από εδώ εκεί, πάλι θα έχουµε πρόβληµα. Δεν υποψιά-
ζοµαι κάτι για τις ροές. Έχω γνώση ότι οι ροές δεν καθορίζονται
από εµάς. Και καιρός είναι κάποιοι να το καταλάβουν αυτό το
πράγµα, να µην παίζουν το παιχνίδι αυτό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Θα πω µία κουβέντα, γιατί µπαίνει συνέχεια το ζήτηµα της φύ-
λαξης των συνόρων. Προτάσεις δεν έχουµε ακούσει. Εγώ έχω
πει επανειληµµένα σε αυτή τη Βουλή ότι δεν µπορώ να πιστέψω
–φήµες που ακούγονται- ότι υπήρξε ελληνική κυβέρνηση, η
οποία έκανε push back στη θάλασσα και τέτοια πράγµατα. Εξα-
κολουθώ να λέω αυτό. Αλλά έχουµε µία απόφαση δικαστηρίου
για το Φαρµακονήσι. Λίγη αιδώς, λίγη σιωπή, λίγη ταπεινότητα
απέναντι στα γεγονότα, απέναντι σε αυτά που έγιναν.

Πάµε στις ερωτήσεις.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

και έξι λεπτά για δευτερολογία. Μήπως πρέπει να το ρυθµίσουµε
το θέµα κάπως αλλιώς; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Κύριε Πρόεδρε, συγχωρήστε µου την απειρία. Ίσως ξέ-
φυγα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Όχι, δεν είναι απειρία.
Έχετε δίκιο. Αλλά θα έχετε µετά και αρκετό χρόνο δευτερολο-
γίας. 

Εν πάση περιπτώσει, συνεχίστε. Με συγχωρείτε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Εντάξει, κύριε Πρόεδρε, θα συνεχίσω µετά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Βαρβιτσιώτη,

έχετε τον λόγο. 
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µείνω στο τε-

λευταίο σχόλιο περί Φαρµακονησίου του κυρίου Υπουργού. 
Προχθές στο Καστελόριζο ένα µικρό παιδί βρέθηκε νεκρό στη

θάλασσα και είναι ένα άλλο θύµα σε µία πάρα πολύ µεγάλη λίστα
θυµάτων, τα οποία έχουµε θρηνήσει στο Αιγαίο, πολλαπλάσια τα
τελευταία δύο χρόνια σε σχέση µε το παρελθόν. Είναι πολλαπλά-
σια! Εκατόµβη νεκρών το Αιγαίο. Πραγµατικά υγρός τάφος το
Αιγαίο και για µικρά παιδιά και για ενήλικες. 

Ο κύριος Υπουργός θέλει να χρησιµοποιεί φήµες και να τις
φέρνει στη Βουλή, λες και τον κατηγόρησε κανένας ως ηθικό αυ-
τουργό, όπως είχα κατηγορηθεί εγώ ως ηθικός αυτουργός για
µία αποτυχηµένη επιχείρηση διάσωσης. Και τότε, σύσσωµος ο
ΣΥΡΙΖΑ µε κατηγορούσε ως δολοφόνο. Στο γραφείο µου έκαναν
εισβολή οι συριζαίοι και έγραφαν στους τοίχους «Βαρβιτσιώτη
δολοφόνε». Ακούσατε από εµένα κάτι τέτοιο; Τον κατηγόρησα
ως ηθικό αυτουργό για τον θάνατο του µικρού παιδιού; 

Και φέρνει µια δικαστική απόφαση από το εφετείο, η οποία τι
είπε για το Φαρµακονήσι; Ότι, βεβαίως, είναι ένοχος ο Σύριος
διακινητής, αλλά του έδωσε ελαφρυντικά ότι δεν πήρε λεφτά για

τη διακίνηση. Δηλαδή, ότι έκανε τη διακίνηση, ότι έβαλε τους αν-
θρώπους σε µια ακατάλληλη βάρκα, ότι πνίγηκαν παιδιά, ότι
έκλεισε παιδιά στο αµπάρι χωρίς διέξοδο διαφυγής και όταν
τούµπαρε, αυτά πνίγηκαν. Καταδικάστηκε για όλα αυτά. Από το
πρωτοδικείο στο εφετείο, όµως, αυτό το οποίο βρήκε το εφετείο
ως ελαφρυντικό και µείωσε την ποινή του, ήταν ότι δεν πήρε χρή-
µατα για τη διακίνηση. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Σταµατήστε αυτό το παιχνιδάκι, διότι δεν θα έρχοµαι κάθε
µέρα εγώ στη Βουλή να κάνω αυτά που κάνατε, όχι εσείς προ-
σωπικά, άλλα όλοι οι σύντροφοί σας. Εγώ θα φέρω, όµως, στη
Βουλή τι ψήφισαν οι σύντροφοί σας προχθές στο Συµβούλιο της
Ευρώπης, όταν υπερασπιζόµουν εγώ τη χώρα. Θα σας το δια-
βάσω, προσπαθώντας να κάνω απευθείας µετάφραση απ’ το αγ-
γλικό κείµενο. Ως εισηγητής στο Συµβούλιο της Ευρώπης για τα
ανθρώπινα δικαιώµατα των µεταναστών στη Μεσόγειο κατέθεσα
µία πρόταση µε την οποία επικροτούσα τα θετικά βήµατα που
είχε κάνει η ελληνική Κυβέρνηση. Και ήρθαν οι συνάδελφοι του
ΣΥΡΙΖΑ, η προκάτοχός σας, η κ. Χριστοδουλοπούλου και άλλοι
τινές και ψήφισαν ότι υπάρχουν απαράδεκτες διαδικασίες για την
εξέταση της ηλικίας, ότι δεν υπάρχει σωστή εκπαίδευση και υγι-
εινή, ότι υπάρχει σεξουαλική εκµετάλλευση των ανθρώπων µέσα
στα διάφορα camps και ότι η κυβέρνησή τους έχει δείξει ανικα-
νότητα να αξιοποιήσει αποτελεσµατικά όλη τη διεθνή χρηµατο-
δότηση, αυτά για τα οποία σήµερα ο κύριος Υπουργός λέει ότι
δεν είναι υπεύθυνος.

Τότε τι το κάνατε το Υπουργείο; Γιατί κάνατε υπουργείο, αν
δεν έχετε τη δυνατότητα να αξιοποιήσετε τα κονδύλια; Άλλος χα-
ράζει την πολιτική, άλλος την πληρώνει; Τι το κάνατε; Εγώ σας
το είπα: Λάθος σας. Λάθος σας να κάνετε ένα Υπουργείο, όταν
θέλει τόσον πολύ καιρό να στηθεί και να οργανωθεί σε µια πε-
ρίοδο κρίσης. Έχετε στη διάθεσή σας τα χρήµατα και δεν µπο-
ρείτε να τα αξιοποιήσετε;

Κι εδώ δεν είσαστε µόνος σας. Εκπροσωπείτε µια κυβέρνηση.
Αν θέλετε να ρίχνετε το «µπαλάκι» στον συνάδελφό σας που κά-
θετε δίπλα, πείτε και το όνοµά του και καταγγείλτε τον ότι είναι
ανίκανος να αξιοποιήσει τα λεφτά. Το αποτέλεσµα παραµένει
ένα: Δεν αξιοποιείτε τα λεφτά, είτε φταίει ο Μουζάλας είτε φταίει
οποιοσδήποτε άλλος. Και θα ήθελα, πραγµατικά, να µας πείτε
ποιος είναι υπεύθυνος για την αξιοποίηση αυτών των χρήµατων.
Εδώ έχετε καταστήσει τον στρατό, µη κυβερνητική οργάνωση -
ο µόνος που κάνει οποιαδήποτε δουλειά από το ελληνικό κρά-
τος- κι εσείς απέχετε.

Μας είπατε εδώ, κύριε Υπουργέ, ότι η Ελλάδα έγινε χώρα tran-
sit. Βεβαίως έγινε χώρα transit, µε πολιτική ΣΥΡΙΖΑ. Και είναι η
πολιτική που οδήγησε  στα κλειστά σύνορα στην Ευρώπη. Η πο-
λιτική των ανοιχτών συνόρων είναι αυτή που σήκωσε τους φρά-
κτες στην Ευρώπη και µας λέτε ότι ντρέπεστε για αυτή την
πολιτική; Αυτή την πολιτική υπηρετήσατε. Αυτή την πολιτική σχε-
διάσατε. Και την πολιτική τη στιγµή που έκλεισαν οι υπόλοιπες
χώρες της Ευρώπης τα σύνορα τους, αρχίσατε να λέτε «Τι να κά-
νουµε;». Και σήµερα ανακαλύπτετε αυτά που σας λέγαµε πριν
από δύο χρόνια, ότι δεν περιποιεί τιµή για τη χώρα κι ότι θα βρε-
θεί χειρότερα µπλεγµένη µε την πολιτική του transit, µε την πο-
λιτική «εξαφανίζονται, δεν ξέρω πού πάνε µετά». Αυτή ήταν η
πολιτική ΣΥΡΙΖΑ.

Προαναχωρησιακά κέντρα. Γιατί δεν τα έχετε φτιάξει; Λέτε
από πέρυσι τέτοια εποχή, από πέρυσι το φθινόπωρο, ότι θα τα
φτιάξετε. Είσαστε υπεύθυνη Κυβέρνηση. Άµα περιµένετε απ’ την
Αντιπολίτευση, να αναλάβουµε εµείς να κάνουµε τη δουλειά. Να
πείτε ότι δεν µπορείτε να την κάνετε, να έρθουµε εµείς να την
κάνουµε. Αυτό σας λέµε, ότι δεν είσαστε ικανοί ακόµα και αυτά
τα οποία εξαγγέλλετε και στα οποία η Νέα Δηµοκρατία πιστεύει,
δηλαδή πιστεύει ότι πρέπει να υπάρχουν προαναχωρησιακά κέν-
τρα, πιστεύει ότι θα πρέπει να υπάρχουν κλειστά κέντρα για τους
παράνοµους µετανάστες, πιστεύει ότι πρέπει να έχει επιτάχυνση
των διαδικασιών για την απονοµή ασύλου, να τα κάνετε. Αυτά πι-
στεύουµε. Γιατί δεν τα κάνετε; Και πιστεύουµε, βεβαίως, στη διά-
κριση των προσφύγων και των µεταναστών, κάτι για το οποίο
εσείς δεν µιλάτε. 

Ακούστε, κύριε Υπουργέ, µετά από δύο χρόνια στην υπουργική
καρέκλα, δεν φταίει κανένας άλλος παρά εσείς ο ίδιος. Είναι
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πάρα πολύ το χρονικό διάστηµα, είναι πάρα πολύ µεγάλη η χρη-
µατοδότηση, είναι πάρα πολύ µεγάλη η διεθνής προβολή για να
ρίχνετε τις ευθύνες της ανικανότητάς σας κάπου αλλού. Δεν
είναι πλέον εκρηκτικά τα νούµερα, αλλά το γεγονός ότι δηµιουρ-
γούνται εκρηκτικές καταστάσεις, χωρίς να είναι εκρηκτικά τα
νούµερα, αποτελεί στοιχείο που επιβεβαιώνει τη δική σας ευ-
θύνη, τη δική σας πολιτική ανυπαρξία και βέβαια, την ανυπαρξία
ενός σοβαρού σχεδίου -όχι προσωπικά µόνο από τον Γιάννη
Μουζάλα, γιατί ξέρετε ότι και σε προσωπικό επίπεδο σας συµ-
παθώ-, από την ανικανότητα αυτής της Κυβέρνησης να αποφα-
σίσει, να σχεδιάσει και να ολοκληρώσει µια πολιτική. 

Δυστυχώς και στο προσφυγικό και στο µεταναστευτικό πατάτε
σε δύο βάρκες. Από τη µία προσπαθείτε να ικανοποιήσετε λε-
κτικά και µόνο το αίσθηµα ασφάλειας των νησιωτών και από την
άλλη, θέλετε να ικανοποιήσετε όλες τις ακραίες φωνές που βρί-
σκονται στο κόµµα σας, που πιστεύουν στην πολιτική που εσείς
ο ίδιος πριν από λίγο καταγγείλατε, δηλαδή ότι η Ελλάδα πρέπει
να είναι µια χώρα transit. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Κύριε Πρόεδρε, δεν θα συνεχίσω αυτή την αντιπαράθεση.
Ο κόσµος γνωρίζει. Δεν έχει πολύ µεγάλο νόηµα. Επαναλαµβάνω
ότι είναι διαφορετικό πράγµα -δεν είναι λιγότερο θλιβερό, αλλά
είναι διαφορετικό- ένα παιδάκι που πνίγηκε καθώς ερχόταν, όπως
αυτό που µας συνέβη πολλούς µήνες µετά τη συµφωνία Ευρώ-
πης-Τουρκίας, από ανθρώπους οι οποίοι πνίγονται παρουσία του
Λιµενικού.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Παρουσία της FRONTEX.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Συγχωρέστε µε, κύριε Βαρβιτσιώτη, δεν είµαι άνθρωπος
των προσωπικών αντιπαραθέσεων. Όπως σας έχω πει, αρνούµαι
να πιστέψω ότι οποιαδήποτε ελληνική κυβέρνηση έκανε σκόπιµα
κάτι τέτοιο. Ωστόσο, συνέβη κάτι και αυτό πρέπει να δηµιουργεί
µια τουλάχιστον αιδήµονα σιωπή.

Πάµε όµως να γίνουµε πιο πρακτικοί. Τι κάναµε; Τι έκανε αυτή
η ανίκανη Κυβέρνηση; Αυτή η ανίκανη Κυβέρνηση παρέλαβε µια
Υπηρεσία Ασύλου η οποία ιδρύθηκε το 2012 µε καθυστέρηση σα-
ράντα χρόνων, σε σχέση µε την υπόλοιπη Ευρώπη. Την παρέ-
λαβε στα τριακόσια δεκαοκτώ άτοµα, τον Σεπτέµβριο που ήρθα
εγώ, δηλαδή, είχε τριακόσια δεκαοκτώ άτοµα, και σήµερα
έχουµε χίλια εκατό άτοµα. Είναι µια αύξηση η οποία είναι απί-
στευτη. Λειτουργεί; Ανταποκρίνεται; Όχι. Γιατί είµαστε η πρώτη
χώρα στην Ευρώπη σε αιτήσεις ασύλου. Γιατί µια Υπηρεσία Ασύ-
λου είναι µια εξαιρετικά λεπτή νοµική υπηρεσία και εµείς µε φα-
νατισµό, µε αποφασιστικότητα υποστηρίζουµε ότι οι Υπηρεσίες
Ασύλου πρέπει να λειτουργούν, αποδίδοντας το δίκαιο που
έχουν φτιάξει η Συνθήκη της Γενεύης, το Ευρωπαϊκό Δίκαιο και
το Διεθνές Δίκαιο. Είµαστε πάρα πολύ περήφανοι που αυτό το
κάναµε.

Επίσης, πιστεύουµε ότι µια κυβέρνηση δεν πρέπει να παρεµ-
βαίνει σε νοµικές διαδικασίες τέτοιες και είµαστε πάρα πολύ πε-
ρήφανοι που αυτό το κάνουµε. Εκεί που µπορούµε να
παρέµβουµε, στο να διεκδικούµε βοήθεια -γιατί σωστά ελέχθη
ότι δουλειά σας είναι να ζητάτε-, να διεκδικούµε νοµικούς, να
διεκδικούµε αύξηση στην Υπηρεσία Ασύλου, το έχουµε κάνει µε
τρόπο και επιτυχία, που καµµία άλλη χώρα της Ευρώπης δεν το
έχει κάνει. Δεν είναι αλήθεια ότι η Υπηρεσία Ασύλου δεν δου-
λεύει. Η Υπηρεσία Ασύλου δουλεύει. Ο αριθµός είναι τέτοιος,
που είναι πάρα πολύ δύσκολο να ανταποκριθεί στην πραγµατι-
κότητα.

Για αυτόν τον λόγο, επειδή στην Ελλάδα, δόξα τω Θεώ, έχουµε
εφαρµόσει όλο το Διεθνές Δίκαιο και έχουµε και επιτροπές προ-
σφύγων και έχουµε και δικαστήρια, καθυστερούν. Η καθυστέ-
ρηση αυτή µπορεί να αρθεί µονάχα αν πεις ότι εγώ ως χώρα δεν
σέβοµαι το Διεθνές Δίκαιο, κάτι το οποίο αυτόµατα σε βγάζει
εκτός Ευρώπης. Ας το σκεφτούν αυτοί οι οποίοι προτείνουν τέ-
τοια µέτρα ή αυτοί των οποίων η σκέψη οδηγεί σε κάτι τέτοιο. 

Όσον αφορά τα κέντρα για τους παραβατικούς, έχουµε πει
επανειληµµένα ότι οι τοπικές σας δυνάµεις αντιδρούν. Οι τοπικές

σας δυνάµεις δηµιουργούν συνέχεια θέµατα. Έχω εδώ επιστο-
λές, Facebook. Για τ’ όνοµα του Θεού! Δεν αξίζει στη Βουλή…

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Πάλι το Facebook κοιτάτε; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Σας παρακαλώ, κύριε Βαρβιτσιώτη. Δεν κοιτάω το Face-
book παρά µονάχα όταν σας βλέπω. Γενικότερα δεν κοιτάω. 

Δεν γίνεται όταν συνεδριάζει το Λαϊκό Κόµµα να υποστηρίζετε
αυτά τα οποία στα νησιά πολεµάτε. Δεν γίνεται να θέλετε να πα-
τήσετε σε µια βάρκα εδώ και µετά σε µια άλλη βάρκα εκεί. 

Εδώ πέρα, λοιπόν, υπάρχει ευθύνη. Υπάρχει ευθύνη της Κυ-
βέρνησης; Η Κυβέρνηση προσπαθεί. Η Κυβέρνηση θα τα κάνει.
Ό,τι και να κάνουµε, µε µια καινούργια αύξηση της ροής πάλι το
κέντρο για ένα χρονικό διάστηµα θα έχει πρόβληµα. Μετά θα ξα-
ναφτιάξει. Είµαστε µπροστά σε αυτή την κατάσταση. Εκτός εάν
προτείνετε -για να προετοιµαστούµε και µη µας τύχει ξανά το
2015- να φτιάξουµε ένα εκατοµµύριο θέσεις φιλοξενίας. Εδώ θα
ήθελα να σας πω ότι ο ΣΥΡΙΖΑ παρέλαβε µια χώρα χωρίς θέσεις
φιλοξενίας. Δεν υπήρχε καµµία πρόνοια. Ελάτε, µπείτε, βγείτε! 

Αυτά για τα οποία κατηγορείτε µια Υπουργό του ΣΥΡΙΖΑ ήταν
η πολιτική που εφαρµόσατε στη χώρα. Αυτή ήταν η πολιτική σας:
Σκούπες, πέρασµα. Φαντάζοµαι ότι, όταν µιλάτε για φύλαξη συ-
νόρων, δεν εννοείτε απωθήσεις στη θάλασσα, δεν εννοείτε απω-
θήσεις στον Έβρο. 

Φαντάζοµαι, επίσης, ότι θα συµφωνήσετε µε την άποψη την
οποία εκφράζει το Λαϊκό Κόµµα, και οι εκπρόσωποί σας όποτε
βρίσκονται στο Λαϊκό Κόµµα, ότι οφείλουµε να υποστηρίξουµε
τη συµφωνία Ευρώπης - Τουρκίας και ότι αυτή η συµφωνία
υπήρξε ευεργετική για όλη την Ελλάδα και υπήρξε ευεργετική
για την Ευρώπη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Επίσης, ελπίζω ότι µέσα στην πολιτική διπλωµατία που θέλετε
να ακολουθήσετε έχετε βγάλει εντελώς έξω από το µυαλό σας
το ότι το πρόβληµα δεν είναι ελληνοτουρκικό. Η χώρα µας στη
διπλωµατία της αντιµετωπίζει το πρόβληµα σαν πρόβληµα Ευ-
ρώπης - Τουρκίας και αντιτίθεται σε δυνάµεις στην Ευρώπη οι
οποίες θέλουν να το περιορίσουν σε ελληνοτουρκικό. 

Θα µπορούσαµε να µιλάµε για ώρες. Φαντάζοµαι ότι στην
άλλη µορφή ελέγχου που θα έχουµε πάρα πολύ χρόνο, θα µπο-
ρέσουµε να τα πούµε. Να σας πω απλά ότι η Κυβέρνηση κάνει
µια τεράστια προσπάθεια, ώστε όσοι δικαιούνται άσυλο ή είναι
ευάλωτοι να µεταφέρονται στην ενδοχώρα. Έχουµε µεταφέρει
µέσα σε δυόµισι µήνες πέντε χιλιάδες επτακόσιους από τα νησιά
στην ενδοχώρα. 

Η Κυβέρνηση κάνει µια τεράστια προσπάθεια να φτιάξει συν-
θήκες, κάτι που θα δείτε στο µέλλον. Ελπίζω ότι θα συµφωνήσετε
µε την Κυβέρνηση και ότι θα πάµε µαζί στο νησί, όταν θα χτίζεται
το προαναχωρησιακό κέντρο, κύριε Βαρβιτσιώτη, και θα µιλή-
σετε για την ανάγκη αυτού του πράγµατος. 

Εγώ θέλω να πω στους συµπατριώτες µας, τους Έλληνες, ότι
υπάρχει µια παρατηρήσιµη αύξηση ροών και όχι µια σηµαντική
αύξηση ροών, όχι µια τέτοια αύξηση ροών που να πέσει η συµ-
φωνία Ευρώπης - Τουρκίας. Υπάρχει µια παρατηρήσιµη αύξηση
ροών, η οποία συγκεντρώνεται σε δύο νησιά, στη Σάµο και τη
Μυτιλήνη. 

Η Κυβέρνηση θα προχωρήσει σε προσπάθειες πάλι, όπως είχε
ξανασυµβεί. Υπήρχε το ίδιο φαινόµενο οκτώ µήνες πριν. Τέσσε-
ρις µήνες πριν η Μόρια και η Σάµος ήταν εντάξει. Μετά ξαναχά-
λασε. Η Κυβέρνηση θα ξανακάνει τις παρεµβάσεις της. Οι
καταστάσεις θα βελτιωθούν. Θα τα καταφέρουµε, παρά τις ξε-
νοφοβικές φωνές, πάρα τις φωνές ότι πρόκειται για αλλοίωση
του έθνους µας, παρά αυτά τα µεσαιωνικά πράγµατα, τα οποία
όχι µονάχα δεν απάδουν σε µια αριστερή άποψη, αλλά δεν έχουν
και τίποτα να κάνουν µε τους αστούς του διαφωτισµού. 

Έχουν να κάνουν µε κάτι άλλο το οποίο αναπτύσσεται στην
Ευρώπη. Στη χώρα µας δεν µπόρεσε να αναπτυχθεί, χάρη στη
συνέργεια του λαού µας µαζί µε την Κυβέρνηση – χωρίς αυτούς
δεν θα τα είχαµε καταφέρει. Έτσι θα συνεχίσουµε. Πάλι θα τα
καταφέρουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.
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Ακολουθεί η πρώτη µε αριθµό 1527/25-9-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Χαράλαµπου Αθανασίου προς τον Υπουργό
Μεταναστευτικής Πολιτικής, σχετικά µε την αντιµετώπιση των
προβληµάτων του προσφυγικού - µεταναστευτικού ζητήµατος
στο νησί της Λέσβου και τη λήψη µέτρων αποσυµφόρησης του
νησιού. 

Ορίστε, κύριε Αθανασίου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Ίσως χρειαστεί λίγος χρόνος παραπάνω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Τον έχετε, κύριε Αθα-

νασίου.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Πριν µπω στην ερώτηση, θα

ήθελα να κάνω µερικές γενικές παρατηρήσεις. 
Κύριε Υπουργέ, είπατε ότι η χώρα βρέθηκε απροετοίµαστη και

ότι η Νέα Δηµοκρατία δεν είχε πρόγραµµα για να αντιµετωπίσει
αυτή την ξαφνική προσφυγική - µεταναστευτική κρίση. 

Πράγµατι, δεν µπορεί να ισχυριστεί κανείς ότι υπήρχε ένα πρό-
γραµµα να αντιµετωπιστεί η προσφυγική κρίση όταν ξέσπασε,
από το 2013 και µετά. Θα εξηγήσω τι εννοώ. Δεν είναι ακριβές,
όµως, αυτό που είπατε ότι δεν υπήρχε πρόγραµµα. 

Θα σας θυµίσω ότι η κρίση στη Συρία, ο εµφύλιος πόλεµος,
έχει αρχίσει από το τέλος του 2012 και οι µεγάλες σφαγές και οι
ανθρωποθυσίες έγιναν την άνοιξη και το Καλοκαίρι του 2014.
Τότε στην κυβέρνηση ήταν η Νέα Δηµοκρατία, αλλά κατάφερε
να αποτρέπει την είσοδο µεταναστών - προσφύγων στη χώρα
µας. Γιατί το έκανε αυτό; Γιατί είχε περάσει το µήνυµα στους δια-
κινητές και στους εν δυνάµει οικονοµικούς µετανάστες ή στους
πρόσφυγες που ήθελαν να έρθουν στην Ελλάδα και δεν έδιναν
τα χρήµατά τους στους διακινητές για να έρθουν στη χώρα. Όλη
αυτή η κατάσταση επιδεινώνεται το 2015 µε το δόγµα των ανοι-
κτών συνόρων. 

Συνεπώς µη λέτε ότι ήταν ζήτηµα της Νέας Δηµοκρατίας, διότι
το 2015 πέρασαν µόνο από τη Λέσβο πάνω από πεντακόσιες χι-
λιάδες πρόσφυγες, οι οποίοι βεβαίως έφυγαν σε άλλα µέρη της
Ελλάδας και στην Ευρώπη. Άρα αυτό που είπατε δεν είναι ακρι-
βές. 

Πρόγραµµα; Βεβαίως υπήρχε πρόγραµµα από την πρώτη
στιγµή. Ποιες ήταν οι βασικές αρχές του προγράµµατος της
Νέας Δηµοκρατίας; Να επιτηρούµε τα σύνορά µας -δεν ήταν ξέ-
φραγο αµπέλι η χώρα-, να επισπεύδονται οι διαδικασίες ταυτο-
ποίησης όσων έρχονταν, για να δούµε αν πρόκειται για
οικονοµικούς µετανάστες ή πρόσφυγες και να γίνει αποσυµφό-
ρηση των νησιών, βεβαίως παράλληλα µε τις καλύτερες συνθή-
κες οι οποίες έπρεπε να επικρατούν στα hot spots, στους τόπους
υποδοχής. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αυτές οι αρχές περάσαν και στη µεγάλη σύσκεψη που κάναµε
στο Μαξίµου -τότε που δεν ήρθε ο Πρωθυπουργός, αλλά εσείς
ήσασταν παρών- όπου ήταν όλοι οι φορείς και προήδρευσε ο
Υπουργός Επικρατείας, ο κ. Φλαµπουράρης. Δεν τηρήθηκε τί-
ποτα από αυτά, όµως. 

Ερχόµαστε τώρα στο δεύτερο θέµα που είπατε. Κύριε Πρό-
εδρε, είναι κάτι το οποίο το έχουµε πει κατ’ επανάληψη, γιατί και
εµείς οι Βουλευτές πρέπει να µελετάµε τα κείµενα και όχι να λέµε
ότι υπάρχει ένα κείµενο και λέει αυτά. Δεν υπάρχει Συµφωνία Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας µε την έννοια της συµφωνίας.
Υπάρχει µια δήλωση καλής θελήσεως για το πώς πρέπει να αντι-
µετωπιστούν µερικά ζητήµατα. 

Πράγµατι, στη δήλωση αυτή, που έγινε τον Μάρτιο του 2016,
λέει ότι η ταυτοποίηση πρέπει να γίνεται στους τόπους πρώτης
υποδοχής, στα νησιά. Τον Απρίλιο του 2017 επακολουθεί η διά-
ταξη νόµου της Κυβέρνησής σας, που λέει ότι στις περιπτώσεις
που υπάρχουν ευάλωτες οµάδες ή υπάρχει κατάσταση ανάγκης
-τα λέω απλά για να καταλάβει και ο κόσµος- δεν µπορεί να γίνει
αυτή η ταυτοποίηση στα νησιά, γιατί δεν αρκούν οι υποδοµές.
Δεν αποκλείεται να πηγαίνει ο κόσµος που έρχεται, οι ατυχείς
αυτοί άνθρωποι, στην Ηπειρωτική Ελλάδα. 

Το ερώτηµα είναι γιατί δεν έγινε και, εν πάση περιπτώσει, γιατί
δεν υπάρχει µια πληθυσµιακή αναλογικότητα, ώστε να υπάρχει

µια κατανοµή αυτών των ανθρώπων, των προσφύγων και των µε-
ταναστών, και οι µεν µετανάστες να γυρίζουν πίσω, εφόσον δεν
θα έχουν τις προϋποθέσεις να αποκτήσουν την ιδιότητα του πρό-
σφυγα; Διότι ένας που έρχεται από εµπόλεµη χώρα δεν σηµαίνει
αυτόµατα ότι είναι και πρόσφυγας. Πρέπει να µπει στη διαδικα-
σία ασύλου, να του απονεµηθεί άσυλο και τότε αποκτά την ιδιό-
τητα του πρόσφυγα. 

Λέω, λοιπόν, σε µια τέτοια περίπτωση, γιατί δεν έπρεπε να
υπάρχει µια κατανοµή σε ολόκληρη τη χώρα;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Θα πάρω λίγο χρόνο από τη δευτερολογία, κύριε Πρόεδρε.
Ακούστε, κύριε Υπουργέ, η κατάσταση στα νησιά είναι τραγική.

Έχει γίνει τέτοια αύξηση. Σας λέω µόνο ότι από τα µέσα Αυγού-
στου µέχρι τις 20 Σεπτεµβρίου ήρθαν περίπου δύο χιλιάδες εν-
νιακόσιοι πενήντα στη Λέσβο και δεν είναι ακριβές, όσον αφορά
την καταγραφή την οποία κάνει η έβδοµη έκθεση προόδου της
δήλωσης Ευρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας στις 6 Σεπτεµβρίου
του 2017, σχετικά µε το ότι είναι περίπου έξι χιλιάδες στη Λέσβο
και δεκατρείς χιλιάδες στα νησιά, δεν θέλω να την αµφισβητήσω,
γιατί δεν νοµίζω να πει κανείς ότι υπάρχει δόλος, ότι παραποι-
ούνται δηλαδή τα στοιχεία. Όµως, δεν είναι ακριβής. 

Μόνο στη Λέσβο αυτή τη στιγµή είναι πάνω από δέκα χιλιάδες.
Πέντε χιλιάδες είναι µόνο στη Μόρια και οκτακόσιοι περίπου είναι
στο Καρά Τεπέ. Στις διάφορες άλλες δοµές της Ύπατης Αρµο-
στείας και των ΜΚΟ είναι περίπου εννιακόσια πενήντα άτοµα. Στα
νησιά βεβαίως είναι πολύ περισσότεροι.

Τα ερωτήµατα είναι και θα επανέλθω στη δευτερολογία...
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Αυτά που είπατε, αθροίστε τα, να δείτε ότι δεν είναι έτσι.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ναι, τα έχουµε. Θα σας τα πω

µετά. Λέω για τα επίσηµα. Ανεπισήµως σε δοµές που υπάρχουν,
έχουν νοικιαστεί σπίτια στην ενδοχώρα της Λέσβου, έχουν εγκα-
τασταθεί άτοµα µε ειδικές ανάγκες και ευάλωτα άτοµα που υπο-
λογίζεται αυτή τη στιγµή, µε βάση τις ροές που υπάρχουν, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, ότι είναι περίπου ογδόντα µε εκατό κάθε
µέρα. Προχθές ήρθαν εκατόν ενενήντα πέντε άτοµα. Δεν επαρ-
κούν.

Το δεύτερο µεγάλο πρόβληµα είναι η ταυτοποίηση. Θέλω να
πω ότι έκανε µια προσπάθεια ο Υπουργός. Δεν είµαστε αρνητικοί
σε όλα. Όσον αφορά τη στελέχωση των δοµών των πρωτοβάθ-
µιων επιτροπών ασύλου -βέβαια, αυτές είναι και µονοµελείς-, και
εκεί προχωράει και σε σαράντα δύο µέρες περίπου γίνεται ταυ-
τοποίηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, να
τα αφήσουµε λίγο για τη δευτερολογία σας;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Εκεί που γίνεται η καθυστέ-
ρηση, κύριε Πρόεδρε, είναι οι δευτεροβάθµιες. Εκεί είναι το πρό-
βληµα. Επειδή ήθελα να πω µερικά πράγµατα στην πρωτολογία
µου, θα συνεχίσω στη δευτερολογία, για να πω και µερικά άλλα
στοιχεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Πολλά πράγµατα έχουν επαναληφθεί, έχουν απαντηθεί.
Πιέζει ο χρόνος. Δεν υπήρξε δόγµα ανοικτών συνόρων ποτέ.
Βρήκαµε δόγµα ανοικτών συνόρων. Ερχόντουσαν, περνούσαν.
Εγώ δεν µπορώ να καταλάβω όταν λέτε ότι είχατε ένα πρό-
γραµµα επιτήρησης συνόρων. Δεν είχατε καν καταγραφή αυτών
οι οποίοι έµπαιναν. Τους καταγράφατε µετά, αφού τους συλλαµ-
βάνατε, µε αυτές τις περίφηµες «σκούπες» και µε την πολιτική -
αν είναι δυνατόν!- του να επανακτήσουµε τον δηµόσιο χώρο,
αφού πρώτα εσείς δεν είχατε καµµία επιτήρηση.

Ωστόσο, αυτό νοµίζω ότι ο λαός µας το έχει καταλάβει πολύ
καλά. Δεν είχατε θέσεις φιλοξενίας και όσον αφορά τις θέσεις
που είχατε στα προαναχωρησιακά, το έχω πει στη Βουλή, ήταν
πέντε χιλιάδες και λειτουργούσατε το 40% από αυτές, για λό-
γους αντικειµενικών δυσκολιών, δεν ισχυρίζοµαι -δυστυχώς- από
πρόθεση. Η πρόθεση ήταν να λειτουργήσουν όλες. 

Όσον αφορά τα άλλα, τις συµµορίες µε τα καλάσνικοφ, πλα-
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τεία Βικτωρίας, Αφγανιστάν στην Ηγουµενίτσα, Πάτρα, θα ήθελα
να σας πω να µη λέτε αυτά τα πράγµατα. Μας ακούνε! Ξέρουν,
έχουν βιώµατα οι Έλληνες. Δεν υπάρχει λόγος. 

Ξέρετε, κύριε Αθανασίου, επιµένετε και πιθανώς κάποιοι από
το κόµµα σας -κάποιοι, όχι το κόµµα σας- είναι οι µόνοι στην Ευ-
ρώπη που επιµένουν ότι δεν υπάρχει συµφωνία ή δήλωση Ευρώ-
πης - Τουρκίας. Υπάρχει. Η απόδειξη του ότι υπάρχουν είναι ότι
από επτά µέχρι δέκα χιλιάδες την ηµέρα στη Μυτιλήνη...

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, µια δήλωση
είναι. Η συµφωνία δεσµεύει, αλλά η δήλωση…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Δήλωση, αλλά εφαρµόζεται. Ακούστε µε, είναι δήλωση,
αλλά εφαρµόζεται και το κόµµα σας στην Ευρώπη, το Λαϊκό
Κόµµα στην Ευρώπη έχει κάνει πολύ µεγάλες προσπάθειες για
να συνεχίσει να εφαρµόζεται.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Πάω στη δήλωση, µε τις εξαιρέ-
σεις που είπα…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Δεν υπάρχουν οι εξαιρέσεις που είπατε. Δεν υπάρχει κανείς
στην Ευρώπη που να ερµηνεύει αυτή τη δήλωση έτσι. Κανείς από
τους δικούς σας ανθρώπους, όχι από τους δικούς µου.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Εντάξει, το ερµηνεύω εγώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Ναι, εντάξει, αλλά το να πάρει ένα κράτος την ευθύνη της
ερµηνείας, ενός διάκριτου µεν νοµικού, αλλά αντίθετα από την
ερµηνεία που δίνει όλη η Ευρώπη και που, κυρίως, βοηθάει τη
χώρα είναι άδικο.

Για το άσυλο σας είπα ότι κάνουµε µια τεράστια προσπάθεια.
Για τις δευτεροβάθµιες επιτροπές -το ξέρετε πολύ καλά, γιατί

είστε νοµικός- φτιάξαµε επτά και µέσα σε τρεις µήνες τις διπλα-
σιάσαµε. Ακούστε µε, σας παρακαλώ, να µιλήσουµε τη γλώσσα
της λογικής. Προχωράµε σε καινούργια µέσα. Υπήρχε µια από-
φαση του Συµβουλίου της Επικρατείας σε αναµονή, η οποία ευ-
τυχώς βγήκε. Δηλαδή, τι να κάνουµε τώρα, να πούµε στους
δικαστές κάντε το παραπάνω, κάντε το παρακάτω; Οι δικαστές
είναι ανεξάρτητη εξουσία. Εποµένως δεν υπάρχει τέτοιο ζήτηµα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Ο ρυθµός είναι αργός επίσης, όπως είπα. Για την καταγραφή
των µεταναστών και των προσφύγων έχουµε best practice στην
Ευρώπη. Έχουµε πάρει συγχαρητήρια από την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Δεν υπάρχει κανείς µη καταγεγραµµένος. 

Σας δίνω τα στοιχεία. Στη Λέσβο είναι άσχηµη η κατάσταση.
Δεν θα διαφωνήσω εγώ σε αυτό. Δεν είναι δέκα χιλιάδες. Είναι,
περίπου, έξι χιλιάδες τετρακόσιοι. Ακούστε µε! Δεν έχει σηµασία
ούτε εδώ πέρα θα κάνουµε προσθέσεις και αφαιρέσεις. Προχω-
ράµε. Έχουµε πεντακόσιες θέσεις άδειες στο Καρά Τεπέ. Δεν
σας άκουσα να λέτε γιατί δεν µεταφέρει η Κυβέρνηση µετανά-
στες στο Καρά Τεπέ, το οποίο είναι επίσης κρατικό camp. Έχει
φτιαχτεί µε χρήµατα του κράτους.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Έχει επτακόσια σαράντα δύο
άτοµα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Ναι, αλλά έχει άλλες πεντακόσιες θέσεις άδειες. Θα πάµε
µαζί να πάρουµε τους µετανάστες να τους πάµε στο Καρά Τεπέ; 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαρίστως!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Κανονίστε, να σας πάρω ένα τηλέφωνο να πάµε µαζί.
Υπάρχουν πεντακόσιες θέσεις σε σπιτάκια µέσα στο Καρά Τεπέ.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Δεν έχω αντίρρηση ότι βελτιώ-
σατε τις συνθήκες.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Ακούστε µε. Εγώ δέχοµαι τη διάθεσή σας να βοηθήσετε το
νησί. Σας λέω, λοιπόν, ότι υπάρχουν πεντακόσιες θέσεις άδειες
στο Καρά Τεπέ. Πάµε να τους βάλουµε εκεί πέρα;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Πάµε.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Πάµε, αλλά εσείς είστε Κυβέρ-

νηση!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Μπροστά εσείς και εγώ να δούµε ποιος θα µας εµποδίσει.
Να δούµε ποιος θα µας εµποδίσει, γιατί θα µας εµποδίσουν άν-

θρωποι που είναι δικοί σας.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Θα σας πω πάνω σε αυτό.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Ναι, να µου πείτε µετά.
Στην ερώτησή σας δεν είπατε πότε η ανίκανη αυτή Κυβέρνηση

θα υλοποιήσει την εξαγγελία της και θα φτιάξει προαναχωρη-
σιακό κέντρο στη Λέσβο. Δεν σας άκουσα να το πείτε. Πείτε, λοι-
πόν, ότι δεν θέλετε, για να δούµε γιατί πρέπει το άλλο νησί να
θέλει και εσείς δεν θέλετε. Η θέση σας είναι να γίνει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, πρέ-
πει να ολοκληρώσετε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Τελείωσα. Δεν έχει νόηµα, κύριε Πρόεδρε, επαναλαµβανό-
µαστε συνέχεια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ πολύ.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον

λόγο για ένα λεπτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ορίστε, κύριε Αθανα-

σίου, αλλά δεν έχουµε τριτολογία.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Για ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
Το θέµα της ευρωσυµφωνίας το έχω αναλύσει. Έχω αναλύσει

πώς έχει νοµικά αυτό το θέµα. 
Εξάλλου, µην ξεχνάµε ότι µετά από αυτή τη δήλωση της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας επακολούθησε µεταγενέστερος
νόµος της ελληνικής Κυβέρνησης που λύνει το θέµα, όπως το
είπαν, και µας δόθηκε ευκαιρία να το πούµε και δηµόσια και σε
µέσο µαζικής ενηµέρωσης στον κύριο Υπουργό.

Κύριε Υπουργέ, η Λέσβος έχει πάθει µεγάλη ζηµιά. Δεν χωράει
άλλες δοµές εκεί. Πρέπει να γίνουν και σε άλλα µέρη της Ελλά-
δος. Περιγράφεται µε τραγικότητα η κατάσταση στα νησιά. Ο
τουρισµός έχει διαλυθεί. Η οικονοµία του τόπου έχει καταρρεύ-
σει. Φέτος η Ελλάδα είχε µια αύξηση του τουρισµού και η Λέσβος
δεν εισέπραξε τίποτα από αυτά.

Για να γίνει αντιληπτό, θα σας πω µόνο πόσα κρουαζιερόπλοια
ερχόντουσαν και πόσα ήρθαν φέτος. Το 2000 και το 2015 ερχόν-
τουσαν πενήντα τρία κρουαζιερόπλοια κάθε χρόνο. Το 2016
ήρθαν είκοσι εννέα και το 2017, µέχρι σήµερα που µιλάµε, ήρθαν
µόνο δύο. Οι πτήσεις τσάρτερ έχουν µειωθεί 46% τον πρώτο
χρόνο. Είχαµε µια µικρή αύξηση φέτος, αλλά δεν κάλυπτε την
αναλογικότητα, η οποία υπήρχε σε όλη τη χώρα, µε ό,τι αυτό συ-
νεπάγεται στις ζηµιές τις οποίες έχει υποστεί το νησί.

Τώρα εγώ θα έλεγα µήπως θα µπορούσε να γίνει ένα µεικτό
επιτελείο -το έχω πει και άλλη φορά- το οποίο να µπορεί να ελέγ-
χει αυτή την κατάσταση, να µετέχει ο Στρατός, ο στρατηγός από
την ταξιαρχία, το Πολεµικό Ναυτικό, η FRONTEX, το Λιµενικό, η
δύναµη του ΝΑΤΟ, για να δούµε τι µπορεί να γίνει να φυλάσσον-
ται τα σύνορα.

Διότι όσο και η Τουρκία δεν µπαίνει σε καθεστώς ανοιχκτής
βίζας -βλέπετε τώρα τι γίνεται και µε τη σύνθεση της γερµανικής
κυβέρνησης, που ενδεχοµένως δεν θα µπει το Σοσιαλιστικό
Κόµµα και θα έχουµε πρόβληµα µε τους Φιλελεύθερους που
είναι αντίθετοι σε αυτά-, φοβάµαι ότι η κατάσταση στη Λέσβο θα
χειροτερέψει. 

Η οικονοµία είναι χάλια, οι άνθρωποι έκαναν επενδύσεις για
να φτιάξουν τα ξενοδοχεία τους και τις µονάδες τους και υπο-
φέρουν σήµερα, δεν µπορούν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις
τους και να εξυπηρετήσουν τα δάνειά τους. Η εγκληµατικότητα
έχει αυξηθεί. Τα βλέπετε, τα παρακολουθείτε. Η υγεία παρου-
σιάζει προβλήµατα. Λόγω των ασθενειών το νοσοκοµείο είναι γε-
µάτο κάθε τόσο από µετανάστες και λοιπά. 

Οι προσπάθειες -να το πω κι αυτό- που έκανε τώρα το Υπουρ-
γείο Υγείας για να στελεχώσει το νοσοκοµείο µας µε γιατρούς
και νοσηλευτικό προσωπικό δεν επαρκούν. Υπάρχει µια τεράστια
ανησυχία στον κόσµο, βλέποντας τον τόπο να καταστρέφεται και
οικονοµικά, αλλά και για λόγους ασφάλειας. Νιώθει µια ανασφά-
λεια ο κόσµος. Έχουµε ένα πλούσιο δυναµικό πληθυσµό εκεί, µε
νέους αγρότες, µε νέα παιδιά, είναι περίπου δεκαπέντε χιλιάδες,
οι οποίοι βλέπουν το αύριο να είναι µελανό και δεν ξέρουν τι θα
γίνει. 

Ερωτώ, λοιπόν, για τελευταία φορά: γιατί δεν υπάρχει µια ισο-
µερής κατανοµή όλων των προσφύγων µεταναστών σε όλα τα
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µέρη της Ελλάδος ανάλογα µε τον πληθυσµό κάθε τόπου;
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Αθανασίου. 
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής κ. Ιωάν-

νης Μουζάλας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Εγώ τώρα δεν θέλω να πω ξανά τα ίδια. Κοιτάξτε, κάνετε
ένα λάθος στην προσπάθεια να υπερασπιστείτε κάτι που, κατά
την άποψή µου, δεν χρειάζεται υπεράσπιση. Όσον αφορά τη δυ-
σκολία της κατάστασης τη γνωρίζουµε και θέλουµε να τη θερα-
πεύσουµε. Νοµίζω, όµως, ότι λέτε πράγµατα τα οποία δεν
ισχύουν. 

Κοιτάξτε, κύριε Αθανασίου, αυτά είναι στοιχεία διεθνή. Η Λέ-
σβος είχε αύξηση 40,9% του τουρισµού στις αεροπορικές αφί-
ξεις, αύξηση 36% στις θαλάσσιες αφίξεις. Αυτό δεν γίνεται µε
είκοσι χιλιάδες σκόρπιους -δέκα χιλιάδες ο ένας, έντεκα ο άλλος-
µέσα στα νησιά. Έτσι παρέλαβε τη Μυτιλήνη ο ΣΥΡΙΖΑ και την
εκκένωσε. Και πάλι η Μυτιλήνη θα φτιάξει. Πριν τρεις µήνες δεν
υπήρχε αυτό. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, δεν µπορείτε να
το συγκρίνετε µε πέρυσι…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Συγγνώµη, κύριε Αθανασίου, θα εκτολογήσουµε; 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Εγώ σας είπα στοιχεία από το
2012, 2013, 2014. Δεν είναι έτσι όπως τα λέτε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Θα εκτολογήσουµε. Κύριε Πρόεδρε, θα έχω εκτολογία εγώ
µετά;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, η συ-
ζήτηση που κάνουµε έχει πάρα πολύ µεγάλο ενδιαφέρον. Ξέ-
ρουµε όλοι ότι χιλιάδες συµπατριώτες µας στα νησιά
παρακολουθούν ενδεχοµένως αυτή τη συζήτηση, γι’ αυτό και το
Προεδρείο έχει πολύ µεγάλη ανοχή. Όµως, µην καταστρατηγή-
σουµε τελείως τον Κανονισµό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Συγχωρήστε µε. Πρώτον, εγώ ζήτησα τον λόγο…

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ζητώ συγγνώµη κι εγώ που διέ-
κοψα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ πολύ,
κύριε Υπουργέ. Ξέρω ότι έχει ενδιαφέρον η συζήτηση, καταλα-
βαίνω και τον κ. Αθανασίου, αλλά να προσπαθήσουµε να τηρή-
σουµε λίγο τον Κανονισµό. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Νοµίζω ότι κάνετε µία σκληρή παρέµβαση λίγο µετά από
τότε που έπρεπε να γίνει. Εγώ θα τη δεχτώ. Θα τελειώσω µε
αυτό. Τα σύνορα φυλάσσονται. Αυτό το πράγµα πρέπει να στα-
µατήσει. Γυρνάει ενάντια στη χώρα. Τα σύνορα φυλάσσονται. Το
λέει η FRONTEX, το λέει το ΝΑΤΟ, το λέει ο ελληνικός στρατός,
το λέει η ελληνική πολιτεία. Αυτό που κάνετε δηµιουργεί πρό-
βληµα. Για να κτυπήσετε τον ΣΥΡΙΖΑ µιλάτε για αφύλακτα σύ-
νορα. Τα σύνορα φυλάσσονται µε την ευλάβεια που το Σύνταγµα
και το Διεθνές Δίκαιο επιτρέπει και επιβάλλει. Και αυτό θα συνε-
χίσουµε να κάνουµε. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ. 
Η δεύτερη µε αριθµό 1515/20-9-2017 επίκαιρη ερώτηση δευ-

τέρου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή
Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Ψηφιακής
Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, µε θέµα: «Χωρίς
ΕΛΤΑ η Πάτµος λόγω εξουθένωσης της µοναδικής υπαλλήλου»,
δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας στο εξωτερικό του αρµόδιου
Υπουργού, κ. Νικολάου Παππά, ο οποίος συνοδεύει τον Πρωθυ-
πουργό στο Ταλίν της Εσθονίας. 

Η τέταρτη µε αριθµό 1516/20-9-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς τον Υπουργό
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Μεγάλη και ανε-
ξέλεγκτη η καταστροφή στον Αργοσαρωνικό από το ναυάγιο του
δεξαµενόπλοιου “ΑΓΙΑ ΖΩΝΗ ΙΙ” στην περιοχή της Σαλαµίνας»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή, εξαιτίας ανει-
ληµµένων υποχρεώσεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Εισερχόµαστε στην
ηµερήσια διάταξη των 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 33/23/27-6-2017 επίκαιρη επερώ-
τηση των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας κ.κ. Κωνσταντίνου
Σκρέκα, Κωνσταντίνου Κατσαφάδου, Σοφίας Βούλτεψη, Νικό-
λαου Παναγιωτόπουλου, Κωνσταντίνου (Κωστή) Χατζηδάκη,
Κωνσταντίνου Κοντογεώργου, Βασίλειου Οικονόµου, Αθανάσιου
Μπούρα, Ιωάννη Αντωνιάδη, Χρήστου Μπουκώρου, Σπυρίδωνος
- Αδώνιδος Γεωργιάδη, Ανδρέα Κατσανιώτη, Ιωάννη Βρούτση,
Ιάσονος Φωτήλα, Ιωάννη Κεφαλογιάννη, Εµµανουήλ (Μάνου)
Κόνσολα, Συµεών (Σίµου) Κεδίκογλου, Άννας - Μισέλ Ασηµακο-
πούλου, Νίκης Κεραµέως, Χρήστου Κέλλα, Γεώργιου Βλάχου,
Ελευθέριου Αυγενάκη, Χαράλαµπου Αθανασίου, Θεόδωρου Κα-
ράογλου, Γεώργιου Κουµουτσάκου, Βασίλειου Γιόγιακα, Γεώρ-
γιου Βαγιωνά, Δηµητρίου Κυριαζίδη, Όλγας Κεφαλογιάννη,
Στέργιου Γιαννάκη, Μαρίας Αντωνίου, Γεώργιου Καρασµάνη,
Ιωάννη Ανδριανού, Γεώργιου Κασαπίδη, Αθανάσιου Καββαδά,
Γεώργιου Γεωργαντά, Κωνσταντίνου Βλάση, Κωνσταντίνου Τζα-
βάρα και Κωνσταντίνου Τσιάρα προς τον Υπουργό Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, µε θέµα: «Η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ
αποφασίζει, συµφωνεί και εκτελεί τη χρεοκοπία της ΔΕΗ». 

Οι επερωτώντες Βουλευτές που θα πάρουν τον λόγο είναι: ο
κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας ως πρώτος επερωτών Βουλευτής, ο κ.
Κωνσταντίνος Χατζηδάκης, ο κ. Συµεών Κεδίκογλου, ο κ. Κων-
σταντίνος Βλάσης, ο κ. Χρήστος Μπουκώρος και ο κ. Ιάσων Φω-
τήλας. 

Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι για τη συζήτηση της σηµερινής
επίκαιρης επερώτησης ορίζονται από τη Νέα Δηµοκρατία ο κ. Γε-
ώργιος Γεωργαντάς, από τον ΣΥΡΙΖΑ ο κ. Ιωάννης Σηφάκης, από
τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη ο κ. Ανδρέας Λοβέρδος, από τον
Λαϊκό Σύνδεσµο - Χρυσή Αυγή ο κ. Ηλίας Παναγιώταρος, από το
ΚΚΕ ο κ. Νικόλαος Καραθανασόπουλος, από τους Ανεξάρτητους
Έλληνες ο κ. Γεώργιος Λαζαρίδης, από την Ένωση Κεντρώων ο
κ. Ιωάννης Σαρίδης και από το Ποτάµι ο κ. Γεώργιος Μαυρωτάς.

Εκ µέρους της Κυβέρνησης είναι παρών ο Υπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας κ. Γεώργιος Σταθάκης, για να παρέµ-
βει. 

Τον λόγο έχει ο πρώτος επερωτών Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος
Σκρέκας, για δέκα λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σήµερα στην Ολοµέ-

λεια της Βουλής ένα θέµα ιδιαίτερα σοβαρό, µε αφορµή την επί-
καιρη επερώτηση που καταθέσαµε τριάντα εννέα Βουλευτές της
Νέας Δηµοκρατίας τον προηγούµενο Ιούνιο, τέσσερις µήνες πριν
περίπου, αναφορικά µε την πορεία της ΔΕΗ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οφείλω να ξεκαθαρίσω κατ’
αρχάς ότι το ζήτηµα της ΔΕΗ δεν είναι θέµα το οποίο προσφέ-
ρεται για µικροκοµµατική αντιπαράθεση. 

Η ΔΕΗ είναι ο βασικός πυλώνας ηλεκτρικής παραγωγής της
χώρας, αφού παράγει περισσότερο από το 60% της ζήτησης. Η
ΔΕΗ είναι και ο βασικός προµηθευτής, από τη στιγµή που κατέχει
µερίδιο αγοράς και προσφέρει ενέργεια στο 85% της ζήτησης
της χώρας µας και έτσι, µε αυτόν τον τρόπο, στηρίζει τους επαγ-
γελµατίες, στηρίζει την παραγωγική βάση της χώρας, στηρίζει
τους αγρότες, στηρίζει τους κτηνοτρόφους και, πάνω από όλα,
στηρίζει τα νοικοκυριά. 

Η ΔΕΗ, όµως, είναι και ένας από τους µεγαλύτερους εργοδό-
τες της χώρας, αφού στον όµιλο ΔΕΗ εργάζονται περί τους δε-
καοκτώ χιλιάδες εργαζόµενους σήµερα και έτσι συντηρούν τις
οικογένειές τους. 

Η ΔΕΗ, επιπλέον, είναι σχεδόν η µοναδική ή η βασική πηγή
πλούτου για µεγάλες περιφέρειες της χώρας, όπως η δυτική Μα-
κεδονία και άλλες. Η ΔΕΗ αξιοποιεί για δεκαετίες το βασικό και
σχεδόν µοναδικό ορυκτό ενεργειακό καύσιµο της Ελλάδας, τον
λιγνίτη. 

Καταλαβαίνουµε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ότι η ΔΕΗ σή-
µερα είναι η εταιρεία που εξασφαλίζει την ενεργειακή ασφάλεια,
την επάρκεια και τον εφοδιασµό της χώρας µας. Είναι ο βασικός

πυλώνας της ελληνικής οικονοµίας και οποιαδήποτε πιθανή δυ-
σάρεστη εξέλιξη θα µπορούσε να τινάξει στον αέρα τα θεµέλια
της οικονοµίας και κατ’ επέκταση, της κοινωνίας µας. 

Αυτό, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είναι κάτι
που η Νέα Δηµοκρατία δεν θα επιτρέψει να συµβεί. Γι’ αυτό, σή-
µερα βρισκόµαστε εδώ και καλέσαµε διά της επίκαιρης επερώ-
τησης τον αρµόδιο Υπουργό να παρευρίσκεται για να
αναδείξουµε µία δραµατική πραγµατικότητα και να ζητήσουµε
από την Κυβέρνηση να αναλάβει τις ευθύνες της πριν να είναι
πολύ αργά. 

Εξηγούµαι αµέσως, κύριοι συνάδελφοι, γιατί ο χρόνος είναι
λίγος, αλλά το θέµα ιδιαίτερα σοβαρό. 

Πριν από µερικές ηµέρες η ΔΕΗ επίσηµα ανακοίνωσε τα οικο-
νοµικά αποτελέσµατα του πρώτου εξαµήνου του 2017, τα οποία,
δυστυχώς, επιβεβαιώνουν τη ζοφερή κατάσταση στην οποία έχει
περιέλθει η εταιρεία. 

Θα αναφέρω συγκεκριµένα αριθµητικά στοιχεία τα οποία είναι
απαραίτητα, για να αντιληφθείτε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές,
το µέγεθος των προκλήσεων που αντιµετωπίζει η ΔΕΗ τα τελευ-
ταία δυόµισι χρόνια. 

Κατ’ αρχάς να σηµειώσουµε ότι οι λειτουργικές ζηµιές το
πρώτο εξάµηνο του 2017 ανήλθαν στα 140 εκατοµµύρια ευρώ.
Δηλαδή, τα οικονοµικά αποτελέσµατα, χωρίς να υπολογίσουµε
τα έσοδα από την πώληση του ΑΔΜΗΕ, που είναι έκτακτα και µη
επαναλαµβανόµενα, εµφανίζουν ζηµία -τα λειτουργικά κέρδη
ήταν ζηµιές- ύψους 140 εκατοµµυρίων ευρών. 

Να σηµειώσω ότι το πρώτο εξάµηνο του 2014 η ΔΕΗ είχε λει-
τουργικά κέρδη -κι όχι ζηµιές- 142 εκατοµµύρια ευρώ και 140
εκατοµµύρια ευρώ λειτουργικές ζηµιές το πρώτο εξάµηνο του
2017. Ακόµα χειρότερο, όµως, είναι το γεγονός ότι το περιθώριο
κέρδους, προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων, το περιθώριο
EBITDA δηλαδή, το πρώτο εξάµηνο του 2017 µειώθηκε δραµα-
τικά στα 202 εκατοµµύρια ευρώ, σε σχέση µε 432 εκατοµµύρια
περιθώριο EBITDA το περυσινό πρώτο εξάµηνο και σε σχέση µε
547 εκατοµµύρια ευρώ, πάνω από µισό δισεκατοµµύριο ευρώ,
περιθώριο EBITDA το πρώτο εξάµηνο του 2014.

Είναι ακόµα πιο τραγικό, αν αναλογιστεί κανείς -και καταθέτω
το δελτίο Τύπου της ΔΕΗ που αναφέρει τα αποτελέσµατα- ότι το
περιθώριο EBITDA της εταιρείας, δηλαδή το περιθώριο κέρδους
προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων και προ προβλέψεων για επι-
σφάλειες το 2017 µειώθηκε κατά 63%, δηλαδή κατά 459 εκατοµ-
µύρια ευρώ, σε σχέση µε το περυσινό πρώτο εξάµηνο. Η ΔΕΗ
έχει χάσει περιθώριο EBITDA σχεδόν µισό δισεκατοµµύριο ευρώ
προ προβλέψεων για επισφάλειες, σε σχέση µε πέρυσι. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δελτίο Τύπου, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτό σηµαίνει ότι αν συνεχιστεί αυτό το 2017, στο σύνολο του
έτους, η µείωση του περιθωρίου κέρδους προ προβλέψεων σε
ετήσια βάση µπορεί να ανέλθει στα 800 εκατοµµύρια ευρώ.  

Καταθέτω, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, απόσπασµα από τα
Πρακτικά της Επιτροπής Παραγωγής και Εµπορίου, στις 8-3-
2017, δηλαδή στις αρχές του προηγούµενου Μαρτίου, που συγ-
κεκριµένα σε τοποθέτησή µου, παρουσία του παρευρισκόµενου
Υπουργού, ανέφερα ακριβώς -και δυστυχώς επαληθεύτηκα- ότι
υπάρχει κίνδυνος φέτος η ΔΕΗ να καταγράψει δραµατική µείωση
περιθωρίου, που µπορεί να φτάσει, όπως εγώ προσωπικά υπο-
λόγιζα, στα 800 εκατοµµύρια ευρώ. Ελπίζω να µην επαληθευτώ,
έστω και τώρα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν απόσπασµα Πρακτι-
κών, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας
της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επιπλέον, οι ληξιπρόθεσµες απαιτήσεις της ΔΕΗ, δηλαδή αυτά
που χρωστάνε οι πελάτες προς τη ΔΕΗ, το πρώτο εξάµηνο του
2014 ήταν 1,2 δισεκατοµµύρια ευρώ, κύριε Υπουργέ. Σήµερα οι
ληξιπρόθεσµες απαιτήσεις της ΔΕΗ, δηλαδή αυτά που οι πελά-
τες χρωστάνε στη ΔΕΗ, αν συµπεριλάβουµε και τις απαιτήσεις
οι οποίες έχουν ρυθµιστεί, φτάνουν τα 3 δισεκατοµµύρια ευρώ,
δηλαδή µιάµιση φορά πάνω. 
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Την τραγική κατάσταση, όµως, στην οποία έχει περιέλθει η
ΔΕΗ νοµίζω ότι περισσότερο από οτιδήποτε άλλο την περιγράφει
πιο ξεκάθαρα η πορεία της τιµής της µετοχής της επιχείρησης
στο Ελληνικό Χρηµατιστήριο. Ακούστε, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι. Το πρώτο εξάµηνο του 2014 η χρηµατιστηριακή αξία της
ΔΕΗ ανερχόταν στα 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ. Σήµερα, και µετά
την πώληση ενός περιουσιακού στοιχείου, του ΑΔΜΗΕ, η χρηµα-
τιστηριακή αξία της ΔΕΗ είναι µόλις 435 εκατοµµύρια ευρώ. Η
ΔΕΗ και µετά από πώληση περιουσιακού στοιχείου, για τα οποία
έχει εισπράξει 622 εκατοµµύρια ευρώ, έχει χρηµατιστηριακή αξία
2,1 δισεκατοµµύρια λιγότερη απ’ ό,τι τρία χρόνια πριν. 

Θα έρθει, βέβαια, η Κυβέρνηση, προσπαθώντας να παραπλα-
νήσει και να εξαπατήσει, θα έλεγα, την κοινή γνώµη, να πει ότι
πρέπει να προσθέσουµε και την αξία του ΑΔΜΗΕ στην αξία της
ΔΕΗ για να έχουµε πιο σωστή αποτίµηση. Εγώ να δεχθώ ότι θα
την προσθέσουµε. Είναι 900 εκατοµµύρια ευρώ η αξία της ΔΕΗ
και του ΑΔΜΗΕ σήµερα στο Χρηµατιστήριο και 2,5 δισεκατοµ-
µύρια ήταν η αξία µόνο της ΔΕΗ τρία χρόνια πριν. 

Κι εδώ καλείστε να απαντήσετε κάτι, κύριε Υπουργέ, για τα
αποτελέσµατα µιας µετοχοποίησης του ΑΔΜΗΕ που περηφα-
νεύεστε ως Κυβέρνηση ότι ήταν προς το δηµόσιο συµφέρον και
προς το συµφέρον της ΔΕΗ, του ΑΔΜΗΕ και των εργαζοµένων:
Πώς είναι δυνατόν η ΔΕΗ πριν τη µετοχοποίηση του ΑΔΜΗΕ,
πριν πουλήσει τον ΑΔΜΗΕ να είχε χρηµατιστηριακή αξία 1 δισε-
κατοµµύριο ευρώ και αφού πούλησε τον ΑΔΜΗΕ, εισέπραξε 622
εκατοµµύρια ευρώ κι έχει στα ταµεία της 622 εκατοµµύρια κα-
θαρά χρήµατα, να έχει χρηµατιστηριακή αξία 436 εκατοµµύρια;
Δηλαδή, µία εταιρεία η οποία έχει στα ταµεία της 622 εκατοµµύ-
ρια, στο χρηµατιστήριο αποτιµάται 436 εκατοµµύρια, δηλαδή
ούτε όσο τα χρήµατα τα οποία έχει δικά της στο ταµείο της!        

Αυτό αποδεικνύει την καταστροφική επιλογή που κάνατε για
τη µετοχοποίηση του ΑΔΜΗΕ, που έχει δηµιουργήσει τραγικά
προβλήµατα και έχει βάλει µία βόµβα στα θεµέλια της ΔΕΗ για
τα επόµενα χρόνια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα χρειαστώ και δύο λεπτά από τη δευτερολογία µου, κύριε
Πρόεδρε.

Τρία χρόνια κυβερνάτε -ουσιαστικά είναι δυόµισι χρόνια, πλη-
σιάζετε τα τρία- και ενώ ακυρώσατε το στρατηγικό πλάνο το
οποίο είχε σχεδιάσει και νοµοθετήσει η προηγούµενη κυβέρ-
νηση, εδώ και δυόµισι χρόνια δεν έχετε καταθέσει και δεν έχετε
ανακοινώσει ποιο είναι το δικό σας σχέδιο για τη ΔΕΗ. Εάν έχετε
σχέδιο, κύριε Υπουργέ, παρακαλούµε κατ’ αρχάς να το καταθέ-
σετε σήµερα, για να ενηµερωθούν οι Έλληνες Βουλευτές αλλά
και η ελληνική κοινή γνώµη. Δεν µπορείτε, όµως, να το κάνετε
γιατί δεν µπορείτε να καταθέσετε κάτι το οποίο δεν διαθέτετε.

Και πώς αποδεικνύεται ότι δεν διαθέτετε στρατηγικό πλάνο;
Αποδεικνύεται από τη στιγµή που εσείς µε επιστολή σας τον
Απρίλιο καλέσατε τη διοίκηση της ΔΕΗ να προχωρήσει στην εκ-
πόνηση ενός επιχειρησιακού σχεδίου «προκειµένου να εξασφα-
λιστεί η βιωσιµότητα και η προαγωγή των συµφερόντων της
εταιρείας», όπως, σύµφωνα µε πληροφορίες, λέει η επιστολή.
Δηλαδή, παραδέχεστε µε την επιστολή αυτή, κύριε Υπουργέ, εάν
υπάρχει, -σας καλώ να διαψεύσετε ή να επιβεβαιώσετε- ότι τα
δυόµισι χρόνια της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ η ΔΕΗ πορεύεται
χωρίς στρατηγικό σχέδιο και έχει φτάσει σε αυτή τη δραµατική
κατάσταση που εν µέρει είναι µία κατάσταση µερικής στάσης
πληρωµών. 

Έχετε συµφωνήσει µε τους θεσµούς, για παράδειγµα, την πώ-
ληση του 40% της λιγνιτικής παραγωγής. Υποτίθεται ότι τον Σε-
πτέµβριο, δηλαδή µέχρι αύριο ή µεθαύριο -γιατί τελειώνει ο
Σεπτέµβριος- έπρεπε να έχετε ολοκληρώσει, σύµφωνα µε αυτά
τα οποία είχατε δεσµευτεί, το market test. Τελειώνει ο Σεπτέµ-
βριος και όχι µόνο δεν έχετε ολοκληρώσει το market test, αλλά
ακόµα δεν έχετε ξεκαθαρίσει ποιες µονάδες θα πουλήσετε.

Και σας ρωτάµε σήµερα: Ποιες µονάδες θα πουλήσετε, κύριε
Υπουργέ; Έχετε αποφασίσει τι θα κάνετε µε τους εργαζοµένους
σε αυτές τις µονάδες; Τους έχετε ενηµερώσει για το τι θα κάνετε; 

Πληροφορίες λένε ότι ετοιµάζεστε να πουλήσετε ξέχωρα πε-
λατολόγιο, ξέχωρα λιγνιτικές µονάδες, είτε ανεξάρτητα µία, µία,

είτε µαζί. Κανείς δεν ξέρει, ούτε και εσείς φυσικά. Και ρωτάω:
Αυτό το σχέδιο είναι προς το δηµόσιο συµφέρον, προς το συµ-
φέρον της επιχείρησης, των εργαζοµένων και της ελληνικής κοι-
νωνίας; Το έχετε αποτιµήσει; Άλλος αγοράζει το πελατολόγιο,
άλλος αγοράζει τις µονάδες; Θα είναι πάλι ένα σχέδιο τύπου
ΑΔΜΗΕ και «ΤΡΑΙΝΟΣΕ» που την πουλήσατε για 45 εκατοµµύρια
ευρώ, όταν οι ετήσιες επιχορηγήσεις για τις άγονες γραµµές
είναι 50 εκατοµµύρια ευρώ; Εκεί θα καταλήξει η ΔΕΗ;

Σας προειδοποιούµε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές της Συµπο-
λίτευσης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, κύριε Υπουργέ, ότι η Νέα Δηµοκρατία
δεν πρόκειται να επιτρέψει να ολοκληρώσετε την καταστροφή
της ΔΕΗ ούτε να µετακυλίσετε το πρόβληµα στους επόµενους,
δηµιουργώντας µια πυρηνική βόµβα, η οποία, εάν σκάσει, θα πα-
ρασύρει όλη την ελληνική οικονοµία και όλη την κοινωνία. 

Σας καλούµε σήµερα ενώπιον της Εθνικής Αντιπροσωπείας να
αναλάβετε τις ευθύνες σας. Δεν έχουµε το δικαίωµα να επιτρέ-
ψουµε τη ραθυµία, την αναβλητικότητα αλλά και τις εγκληµατι-
κές σας επιλογές, προς ικανοποίηση του κοµµατικού σας
ακροατηρίου, να δυναµιτίσουν το µέλλον του βασικού ενεργει-
ακού πυλώνα της χώρας, που είναι η ΔΕΗ.

Είστε υποχρεωµένος σήµερα να απαντήσετε τι θα γίνει όταν
η ΔΕΗ, όπως έχετε συµφωνήσει µε τους θεσµούς, απολέσει το
40% του µεριδίου αγοράς της, τι θα κάνετε µε τα ΝΟΜΕ, τι θα
κάνετε µε τον ΕΛΑΠΕ, τι θα κάνετε µε τα ληξιπρόθεσµα, τι θα κά-
νετε µε το µέλλον της ΔΕΗ.

Σας καλούµε, κύριε Υπουργέ, έστω και τώρα, την ύστατη
στιγµή, να αναλάβετε τις ευθύνες σας µε σοβαρότητα, για να µη
θρηνήσουµε ή για να µην έχουµε δυστυχώς µία καταστροφή που
κανείς δεν θέλει ούτε να φαντάζεται.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Σκρέκα.

Τον λόγο έχει ο δεύτερος επερωτών Βουλευτής κ. Κωστής Χα-
τζηδάκης.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συ-
νάδελφοι, το θέµα της ΔΕΗ δεν είναι στα πρωτοσέλιδα των εφη-
µερίδων, όµως -πιστέψτε µε- µπορούµε να έχουµε πολύ άσχηµες
εξελίξεις µε τη ΔΕΗ. Και εµείς που καταθέτουµε την επερώτηση
ευχόµαστε πρώτοι να διαψευστούµε και να έχει δίκιο η Κυβέρ-
νηση. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΘΕΩΝΑΣ: Μας συγκινείτε!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Η Κυβέρνηση, όµως, κύριε

Θεωνά, -και πιστεύω θα µε ακούσετε µε καλοπιστία, εγώ θα ανα-
φερθώ σε στοιχεία- υπονοµεύει τη ΔΕΗ µε την πολιτική της και
αποσταθεροποιεί το ενεργειακό σύστηµα. 

Θα µου πείτε: «µε εσάς ήταν ρόδινα τα πράγµατα στη ΔΕΗ»;
Όχι, και για αυτόν τον λόγο, µεταξύ των άλλων, είχε αποφασιστεί
από την κυβέρνηση Σαµαρά η επιλογή της «µικρής» ΔΕΗ, έτσι
ώστε µε τα χρήµατα αυτά -τα οποία δεν θα εισέπραττε το δηµό-
σιο ή το υπερταµείο, γιατί είχε γίνει συµφωνία µε την τρόικα να
υπάρχει εξαίρεση και τα χρήµατα από την πώληση να πάνε στα
ταµεία της ΔΕΗ- να πάρει µια ανάσα η ΔΕΗ και να κάνει τις ανα-
γκαίες επενδύσεις και τον εκσυγχρονισµό της, για να σταθεί στο
καινούριο τοπίο. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Η’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ)

Από εκεί φύγαµε και έγινε µια απίστευτα λανθασµένη επιλογή
το καλοκαίρι του 2015 µε τις ευλογίες της τρόικας, δυστυχώς, -
σε απόλυτη σύγχυση και η Κυβέρνηση και η τρόικα-, επιλογή µε
βάση την οποία περάσαµε από τη «µικρή» ΔΕΗ στη «µισή» ΔΕΗ
ή αν θέλετε, σε µια τσάµπα, σε µια δωρεάν ιδιωτικοποίηση της
ΔΕΗ. 

Τι εννοώ; Διαβάστε το µνηµόνιο, διαβάστε τον σχετικό νόµο
που το συνοδεύει. Εκείνο το οποίο ψηφίστηκε τότε, σε συµφωνία
µε την τρόικα, είναι ότι η ΔΕΗ µέσα σε τέσσερα χρόνια θα κατέ-
βει από το 90% της αγοράς και των πελατών στο 50%, µε µηδε-
νικό οικονοµικό αντάλλαγµα. Παρακαλώ τον Υπουργό,
συναδέλφους της Συµπολίτευσης, εάν δουν κάτι διαφορετικό να
µας το αναγνώσουν και να µας πουν πώς µπορεί να κατέβει η
ΔΕΗ από το 90% στο 50% χωρίς να εισπράξει χρήµατα και ταυ-
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τοχρόνως να προχωρήσει ως εταιρεία. 
Το πλάνο των διευθυντικών στελεχών της ΔΕΗ αυτή την ώρα,

αυτών που δουλεύουν κάθε ηµέρα στα γραφεία, είναι να χάσουν
πελάτες! Αυτό έχει συµφωνηθεί, χωρίς να υπάρχει κανένα αντάλ-
λαγµα. Για εµένα είναι παγκόσµια πρωτοτυπία. Διερωτώµαι
πραγµατικά ποιος το συµφώνησε και γιατί κανείς -εγώ δεν λέω
να παραιτηθεί, δεν παραιτείται κανείς έτσι και αλλιώς- δεν ντρέ-
πεται για αυτό το πράγµα. Γιατί κανείς δεν ντρέπεται και δεν απο-
λογείται; Επιτέλους, υπάρχουν και κάποια όρια στο ποιες
υπογραφές µπορεί να βάλει κανείς.

Και από εκεί και πέρα, σε εφαρµογή αυτής της συµφωνίας, εί-
µαστε τώρα στην πώληση των λιγνιτικών µονάδων της ΔΕΗ. Η
Κυβέρνηση είχε δώσει µάχες, «δεν πρόκειται να πωληθεί τίποτα,
αλίµονο, εδώ είναι µια αριστερή Κυβέρνηση περήφανη, ηρωική,
λεβέντικη!». Λοιπόν, συµφωνήσατε να πουλήσετε το 40% της εγ-
κατεστηµένης ισχύος, αλλά και εδώ είµαστε σε ένα τοπίο στην
οµίχλη. Ο κ. Σκουρλέτης δεν το ήθελε, ο κ. Σταθάκης είναι λιγό-
τερο ηρωικός, το θέλει, αλλά δεν µας έχει εξηγήσει κανείς πώς
θα προχωρήσει το πράγµα. 

Έχει συµφωνηθεί τον Νοέµβριο να έχουµε συγκεκριµένες εξε-
λίξεις, έχουµε φτάσει τέλος Σεπτεµβρίου και ουδείς γνωρίζει.
Υπάρχουν φήµες στην αγορά ότι το πράγµα θα ναυαγήσει, θα
δηµιουργηθεί ακόµα µεγαλύτερη ένταση και σύγχυση, ενδεχο-
µένως πίεση στη ΔΕΗ. Ο Υπουργός µπορεί να µας πει «µην ανη-
συχείτε». Δεν είµαι οπαδός της σχολής «µην ανησυχείτε». Εδώ
θα είναι και ο Νοέµβριος, κύριε Υπουργέ, για να δούµε ποιος έχει
δίκιο από τους δυο µας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα πάρω και τη δευτερολογία µου. 
Ταυτοχρόνως, κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, το πράγµα γίνεται

ακόµα πιο δύσκολο µε την κοινοτική νοµοθεσία, η οποία έχει πε-
ράσει σχετικά πρόσφατα, και µε την οδηγία βιοµηχανικών εκποµ-
πών, η οποία επιβάλλει αναβάθµιση των υπαρχουσών λιγνιτικών
µονάδων της ΔΕΗ, που δεν µπορεί να γίνει δωρεάν. Χρειάζονται
λεφτά. Η ΔΕΗ δεν έχει τα λεφτά. Ο κ. Σκρέκας διεκτραγώδησε
προηγουµένως την τραγική οικονοµική κατάσταση της ΔΕΗ. 

Άρα, πώς θα αναβαθµίσει τις µονάδες της; Με τον αέρα τον
κοπανιστό; Αν υπάρχει µία µέθοδος µέσω του αέρα του κοπανι-
στού να αναβαθµίζονται και οι λιγνιτικές µονάδες της ΔΕΗ, να
µας το πείτε, για να κατοχυρώσετε και την πατέντα διεθνώς. Εδώ
θα έχουµε πρόβληµα να κλείσουν µονάδες τελείως, µε σφρα-
γίδα. 

Πού πάτε; Πού πάµε; Ήµουν Υπουργός σε αυτό το Υπουργείο
το 2009, πέρασα εννιά µήνες εκεί και ξέρω κάπως τον χώρο. Θα
είχα συνειδησιακό πρόβληµα να αποκρύψω αυτά τα πράγµατα.
Δεν µπορούµε να πηγαίνουµε χαρωποί στον γκρεµό, γιατί έτσι
πάτε. Μπορεί σε µερικούς µήνες να µην είστε Κυβέρνηση, αλλά
δεν γίνεται έτσι. Οι Έλληνες πολίτες και πρωτίστως οι εργαζό-
µενοι της ΔΕΗ, πρέπει να ξέρουν την αλήθεια. Αυτή είναι η κα-
τάσταση.

Ως αποτέλεσµα αυτών των χειρισµών και των άλλων τραγελα-
φικών χειρισµών µε τον ΑΔΜΗΕ, από τον οποίο πήρατε πολύ λι-
γότερα χρήµατα απ’ όσα θα µπορούσατε να πάρετε µε µια
κανονική ιδιωτικοποίηση, τελικώς φθάσαµε στην πλήρη απα-
ξίωση της ΔΕΗ, που είναι µε την ψυχή στο στόµα και που πηγαί-
νει µήνα-µήνα σε σχέση µε τα θέµατα της ρευστότητας. Θα
προχωρήσει παραπέρα, δεν θα προχωρήσει; Θα πληρώσει µι-
σθούς, δεν θα πληρώσει; 

Βεβαίως, συνεχίζετε να εφαρµόζετε το µοντέλο για το οποίο
είστε υπερήφανοι, να φύγουν οπωσδήποτε οι πελάτες της ΔΕΗ,
γιατί αυτή είναι η υποχρέωσή της, να χάσει µερίδιο από την
αγορά και να µην πάρει ούτε 1 ευρώ «τσακιστό» γι’ αυτή την πο-
λιτική. 

Γι’ αυτό το πράγµα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νοµίζω ότι
χρειάζονται κάποιες εξηγήσεις όχι µόνο στους υπαλλήλους και
στα στελέχη της ΔΕΗ, όχι µόνο στην Αντιπολίτευση. Πρωτίστως
χρειάζεται να δώσετε κάποιες εξηγήσεις στην ίδια τη συνείδησή
σας, διότι δεν γίνεται να καταστρέφετε µε αυτόν τον τρόπο τη
µεγαλύτερη ουσιαστικά επιχείρηση της χώρας, να υπονοµεύετε
το µέλλον της, να αποσταθεροποιείτε το ενεργειακό σύστηµα και

ταυτοχρόνως να κουνάτε και το δάκτυλο. Σαν πολύ πάει κι εµείς
από τη δική µας την πλευρά δεν είµαστε διατεθειµένοι να συγ-
καλύπτουµε αυτά τα απίστευτα λάθη, για τα οποία θα απολογη-
θείτε στους Έλληνες πολίτες. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Χατζηδάκη.

Παρακαλώ τον Βουλευτή Ευβοίας κ. Κεδίκογλου να λάβει τον
λόγο για πέντε λεπτά.

Κύριε Κεδίκογλου, έχετε τον λόγο.
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η περίπτωση της ΔΕΗ είναι η

πλέον χαρακτηριστική του αδιεξόδου στο οποίο οδηγεί τη χώρα
αυτός ο απίστευτος συνδυασµός ιδεοληψίας, ανικανότητας,
αµάθειας και αδυναµίας αντίληψης των στοιχειωδέστερων κανό-
νων του οικονοµικού γίγνεσθαι, που χαρακτηρίζει την Κυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ.

Οι απορίες για τον τρόπο που οδηγήσατε τις εξελίξεις στη
ΔΕΗ είναι πολλές, όµως η κυριότερη είναι µία, απλή και ειλικρι-
νής: Πώς, στην ευχή, καταφέρατε να φτιάξετε ένα µοντέλο ιδιω-
τικοποίησης, στο οποίο ο δηµόσιος τοµέας εκχωρεί σχεδόν τα
µισά του έσοδα, παραµένοντας φορτωµένος µε όλες τις δαπά-
νες; 

Ξέρουµε ότι έχετε ένα πρόβληµα µε τις ιδιωτικοποιήσεις, αλλά
εδώ σπάσατε όλα τα ρεκόρ! Ποιος ανεκδιήγητος εγκέφαλος συ-
νέλαβε αυτό το εξωφρενικό σχέδιο; Πώς καταφέρατε ένα µονο-
πώλιο ενέργειας να έχει δεκάδες εκατοµµύρια νέες ζηµιές κάθε
µήνα; Μέχρι το τέλος του χρόνου θα φθάσουν τα 800 εκατοµµύ-
ρια! 

Πώς πετύχατε την πλήρη απαξίωση της ΔΕΗ στο χρηµατιστή-
ριο; Σε λίγο η µετοχή της ΔΕΗ δεν θα αξίζει ούτε την αξία του
χαρτιού στο οποίο είναι τυπωµένη. 

Γιατί προτιµήσατε να χάσετε πάνω από 2 δισεκατοµµύρια
ευρώ από την πώληση της «µικρής» ΔΕΗ και το 66% του ΑΔΜΗΕ
που είχε δροµολογήσει η κυβέρνηση Σαµαρά, για να δώσετε σή-
µερα τζάµπα το µισό µερίδιο της ελληνικής αγοράς;

Ποια είναι η σκοπιµότητα αυτής της ηλιθιότητας; 
Πώς είναι δυνατό να περιµένετε να επιβιώσει µία επιχείρηση

που πουλάει κάτω του κόστους; Σύντοµα θα διδάσκεται κι αυτό
ως παράδειγµα προς αποφυγή, όπως και η διαπραγµάτευση Τσί-
πρα µε την τρόικα, όπως γενικότερα όλη η διακυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ
- ΑΝΕΛ.

Ακόµα και ένας πρωτοετής φοιτητής οικονοµικών θα σας πει
ότι όλα τα ανωτέρω συνιστούν συνταγή καταστροφής. Μόνο κά-
ποιος που θα ήθελε το τέλος της Δηµόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρι-
σµού θα µπορούσε να σκεφτεί ένα τέτοιο σχέδιο. Μόνο κάποιος
εχθρός του δηµοσίου! Αλήθεια, µήπως έχει παρεισφρήσει κά-
ποιος ακραίος νεοφιλελεύθερος εγκέφαλος στο επιτελείο του κ.
Τσίπρα;

Μαύρο χιούµορ κάνω, κατάµαυρο, σαν την κηλίδα στο Σαρω-
νικό, γιατί και στην περίπτωση της ΔΕΗ η κυβερνητική ανικανό-
τητα φέρνει την καταστροφή, γιατί και στην περίπτωση της ΔΕΗ
αποδεικνύεται ότι δεν υπήρξε ποτέ ξανά κυβέρνηση που να
έκανε τόσο µεγάλη ζηµιά σε τόσο µικρό χρονικό διάστηµα, γιατί
και στην περίπτωση της ΔΕΗ η ανικανότητα, η ιδεοληψία και η
ανεπάρκεια της Κυβέρνησης Τσίπρα στοιχίζουν πανάκριβα στους
Έλληνες πολίτες.  

Ο ενεργειακός τοµέας θα έπρεπε να είναι ένας από τους τρεις
πυλώνες –µαζί µε τον αγροτικό και τον τουριστικό τοµέα– για την
ανάταξη και την ανάπτυξη της εθνικής οικονοµίας και λόγω της
γεωγραφικής µας θέσης και λόγω της ποικιλοµορφίας στην πα-
ραγωγή ενέργειας, όµως και εδώ τα κάνατε µαντάρα.

Δεν ξέρετε; Δεν θέλετε; Το σίγουρο είναι ότι δεν µπορείτε να
κάνετε αυτά που πρέπει για να αναπτυχθεί η οικονοµία, να δηµι-
ουργηθούν θέσεις εργασίας, να έρθουν καλύτερες µέρες για
όλους τους Έλληνες.

Κλείνοντας, λόγω και της σοβιετικής παιδείας µου, θα πρέπει
να σας πω ότι ο αγαπηµένος σας θεωρητικός, ο Βλαντίµιρ Ίλιτς
Ουλιάνοφ, θα είχε σοβαρές αντιρρήσεις για τα όσα κάνετε στη
ΔΕΗ. Για την ακρίβεια, θα τρίζουν τα κόκκαλα του Λένιν στο µαυ-
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σωλείο του, αφού είχε θέσει ως προϋπόθεση για την οικοδόµηση
του σοσιαλισµού τον εξηλεκτρισµό µιας χώρας και σεις προχω-
ράτε στον αποηλεκτρισµό της. 

Τελικά, µάλλον µοιάζετε σε κάτι πιο πρωτόγονο, στους λουδι-
στές! Τους ξέρετε; Ήταν πρόγονοι των µπολσεβίκων, κάτι σαν
πρώιµοι εργατοπατέρες, πολέµιοι της Βιοµηχανικής Επανάστα-
σης τον 19ο αιώνα, που έµπαιναν στα εργοστάσια και έσπαγαν
τις µηχανές για να επιστρέψει ο κόσµος στην αγνή χειρωνακτική
εργασία. 

Ελπίζω να µη µας γυρίσετε τόσο πίσω, αλλά δυστυχώς αυτό
ακριβώς κάνετε, για παράδειγµα, µε τα ταξί. Πολεµάτε τις τεχνο-
λογικές εξελίξεις για να εξυπηρετήσετε τους εργατοπατέρες των
ταξί. Είναι δυνατόν; Πολεµάτε τα startups, πολεµάτε τις ελληνι-
κές εφευρέσεις, πολεµάτε την εξέλιξη για να ικανοποιήσετε ερ-
γατοπατέρες. 

Απαντήσεις φυσικά δεν περιµένουµε, γιατί δεν υπάρχουν, σε
όλα τα επιχειρήµατα που ακούστηκαν. Είµαι σίγουρος ότι θα
επαναλάβετε τα φληναφήµατα µιας εικονικής πραγµατικότητας,
στην οποία κανένας πια δεν πιστεύει. 

Όσο πιο γρήγορα φύγετε, τόσο το καλύτερο! 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Κεδίκογλου.

Παρακαλούµε πολύ να έρθει στο Βήµα ο Βουλευτής Αρκαδίας
κ. Κωνσταντίνος Βλάσης για να πρωτολογήσει για πέντε λεπτά
και να ευχαριστήσουµε και τον κ. Κεδίκογλου για τις αναφορές
του στους λουδιστές.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, δυστυχώς προέρχοµαι από έναν νοµό που και λόγω
του εργοστασίου της Μεγαλόπολης έχουµε ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον για τη ΔΕΗ, αλλά και ιδιαίτερη πίεση. Βέβαια, µεγαλύτερη
πίεση έχουν οι δικοί σας Βουλευτές. Κι εµείς, όµως, οφείλουµε
να σηκώνουµε τους τόνους, µήπως κάποια στιγµή καταλάβετε τι
γίνεται. 

Η σηµερινή συζήτηση, λοιπόν, για το παρόν και το µέλλον της
Δηµόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρισµού, που γίνεται µε πρωτοβου-
λία της Νέας Δηµοκρατίας, θα έπρεπε να έχει γίνει εδώ και πολύ
καιρό. Τα µαύρα σύννεφα είχαν αρχίσει προ καιρού να φαίνονται
στον ουρανό, αλλά η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ ποτέ δεν έβαλε
την επίλυση αυτού του ζητήµατος στις προτεραιότητές της. Έλ-
λειψη ικανότητας και εµπειρίας, σε συνδυασµό µε τις ιδεοληπτι-
κές σας τακτικές και κοµµατικές αγκυλώσεις, έχουν οδηγήσει
την ΔΕΗ και τον κλάδο της ηλεκτρικής ενέργειας στη χώρα σε
ένα πραγµατικό αδιέξοδο. 

Στη διαπίστωση ότι απειλείται πλέον η βιωσιµότητα της επιχεί-
ρησης απαντάτε µονίµως επιρρίπτοντας τις ευθύνες στις προ-
ηγούµενες κυβερνήσεις, όπως κάνετε βέβαια για όλα τα
υπόλοιπα θέµατα, για όλα τα κακώς κείµενα του ελληνικού δη-
µόσιου βίου. Ξεχνάτε ότι κυβερνάτε ήδη τρία χρόνια; 

Κανείς, βέβαια, δεν µπορεί να αρνηθεί ότι ευθύνες υπάρχουν
και σε εµάς, και στις προηγούµενες κυβερνήσεις. Όταν, όµως,
δηλώνατε έτοιµοι να αναλάβετε τη διακυβέρνηση της χώρας,
γνωρίζατε τον όγκο και το µέγεθος των προβληµάτων που θα
έπρεπε να διαχειριστείτε; Τι έχετε κάνει ως Κυβέρνηση γι’ αυτό
το θέµα;

Εάν θυµάµαι καλά, το 2014 ο κ. Τσίπρας από το Αµύνταιο δή-
λωνε εµφατικά πως ο ΣΥΡΙΖΑ δεν πρόκειται να συµβιβαστεί µε
την ιδέα ότι η ΔΕΗ θα πουληθεί και έκανε λόγο τότε για εθνικό
έγκληµα που πρέπει να αποτραπεί, ένα έγκληµα, το οποίο µάλι-
στα το χαρακτήριζε προµελετηµένο.

Τι έχει να πει για τη ΔΕΗ σήµερα που βρισκόµαστε αντιµέτω-
ποι µε µια οικονοµική δολοφονία, µέσω της απαξίωσης και της
χρηµατοοικονοµικής ασφυξίας της εταιρείας; Όµως, τι λέω;
Εδώ, ακόµα και αυτή την ώρα, κατηγορείτε τη Νέα Δηµοκρατία
ότι θα ξεπουλούσε δήθεν τη ΔΕΗ και έχετε το θράσος να δηλώ-
νετε πως εσείς προασπίζετε τον δηµόσιο χαρακτήρα.

Με ποιον µαγικό τρόπο θα διασφαλίσετε τον δηµόσιο χαρα-
κτήρα της ΔΕΗ, αφού πωληθεί το 40% της επιχείρησης και το
50% των πελατών της εκχωρηθεί στους ιδιώτες παραγωγούς;
Κάτι µαγικό θα κάνετε, φαντάζοµαι.

Πώς ακριβώς προασπίζεστε το δηµόσιο συµφέρον, όταν µέσα
σε τρία µόλις χρόνια η ΔΕΗ υπέστη µια δραµατική χρηµατιστη-
ριακή απαξίωση, όταν υπερδιπλασιάστηκαν οι ληξιπρόθεσµες
απαιτήσεις της και εκτινάχθηκαν τα χρέη της; Αντιταχθήκατε µε
όποιον τρόπο µπορούσατε στο σχέδιο της Νέας Δηµοκρατίας
για τη µικρή ΔΕΗ και την πώληση του 66% του ΑΔΜΗΕ, µέσω του
οποίου θα εξασφαλίζονταν 2 δισεκατοµµύρια ευρώ και καταλή-
ξατε να σας επιβάλουν τη µείωση του µεριδίου της αγοράς που
κατέχει η εταιρεία από το 87% στο 50%, χωρίς κανένα αντάλ-
λαγµα και να µειωθεί, δηλαδή, ο κύκλος εργασιών κατά 2 δισε-
κατοµµύρια ευρώ µέχρι το 2020.

Επιπλέον, συµφωνήσατε να πωληθεί το 40% των παραγωγικών
λιγνιτικών µονάδων. Πραγµατικά, προσωπικά διατηρώ επιφυλά-
ξεις για το εάν θα καταφέρετε να διασώσετε και τις υδροηλεκτρι-
κές µονάδες απ’ αυτή τη διαδικασία, παρ’ όλο που διαβεβαιώνετε
για το αντίθετο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Εάν για εσάς όλα τα παραπάνω ισοδυναµούν µε σχέδιο διά-
σωσης της εταιρείας, στο δικό µου µυαλό -και πιστεύω και στο
µυαλό των περισσοτέρων- αντιστοιχούν σε προαναγγελία χρεο-
κοπίας, εκτός εάν µπορείτε σήµερα ξεκάθαρα να µας πείτε τα
εξής: 

Πρώτον, πώς θα εξυπηρετηθούν τα δάνεια της εταιρείας; 
Δεύτερον, πώς θα πληρωθούν οι εργαζόµενοι και πώς θα δια-

χειριστείτε, όπως λέτε, τις θέσεις εργασίας µετά τη µείωση του
κύκλου εργασιών;

Τρίτον, πώς θα αποπληρωθούν οι προµηθευτές της εταιρείας,
όταν σε δύο χρόνια ο τζίρος της θα έχει µειωθεί στο µισό; 

Τέταρτον, πώς θα βελτιωθεί η εισπραξιµότητα της ΔΕΗ, όταν
η οικονοµική κατάσταση των πολιτών, αντί να βελτιώνεται, χει-
ροτερεύει;

Αλήθεια, στη σωτήρια λύση που καταρτίσατε, έχετε υπολογί-
σει τις ζηµιές που προκάλεσε στην εταιρεία η κατολίσθηση στο
ορυχείο Αµυνταίου ή τις απαιτήσεις εκσυγχρονισµού και συντή-
ρησης των παραγωγικών εγκαταστάσεων της ΔΕΗ; 

Ας µην κρυβόµαστε πίσω από το δάκτυλό µας. Δεν έχετε πει-
στικές απαντήσεις για αυτά τα ερωτήµατα και πολύ περισσότερο
δεν έχετε ικανότητα να σχεδιάσετε και να εφαρµόσετε µια καθο-
λική λύση για το πρόβληµα της ΔΕΗ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, δεν θα χρησιµοποιήσω τη δευτερολογία µου.
Η στρατηγική σας είναι µονοδιάστατη και καταστροφική.

Αδράνεια και ατολµία. Αυτό αποδεικνύεται και από την αδυναµία
σας να διαχειριστείτε πολύ µικρότερης κλίµακας ζητήµατα, τα
οποία θα µπορούσαν να δώσουν ανάσες στην εταιρεία.

Γνωρίζετε αυτή τη στιγµή δύο εκκρεµείς υποθέσεις. Σας είπα
ότι είµαι από την Αρκαδία. Η µετεγκατάσταση του οικισµού του
Τριποτάµου, για την οποία έχω κάνει επανειληµµένως ερωτήσεις
στη Βουλή και, βέβαια, όπως πάντα, απαντάτε αόριστα και, δεύ-
τερον, η έγκριση της αναθεωρηµένης µελέτης περιβαλλοντικών
επιπτώσεων για την εκτροπή του ποταµού Αλφειού. Και οι δύο
αυτές υποθέσεις δυναµιτίζουν το µέλλον της εξορυκτικής δρα-
στηριότητας της Μεγαλόπολης. Σας το λέω για να το µάθετε, εάν
δεν το γνωρίζετε ήδη.

Γνωρίζετε ότι αν δεν προχωρήσουν αυτές οι υποθέσεις, την
άνοιξη του 2018 θα είναι ορατός ο κίνδυνος διακοπής της λει-
τουργίας του λιγνιτικού κέντρου στη Μεγαλόπολη, µε ό,τι αυτό
συνεπάγεται; Με αυτή την αδιαφορία δείχνετε το κοινωνικό σας
πρόσωπο απέναντι στους χιλιάδες εργαζοµένους. 

Καταλαβαίνετε πως µια πιθανή ανεπάρκεια στον εφοδιασµό
των µονάδων ισοδυναµεί µε πλήγµα στην ενεργειακή επάρκεια
της χώρας; Προφανώς όχι. Θα περιµένουµε το πρώτο µπλα-
κάουτ για να σας ακούσουµε για άλλη µια φορά να ρίχνετε το
φταίξιµο σε εµάς. 

Μπορεί τα παραδείγµατα που αναφέρω να είναι σταγόνα στον
ωκεανό µπροστά τα γενικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζει
η ΔΕΗ. Το γνωρίζω αυτό. Είναι, όµως ενδεικτικά, του τρόπου µε
τον οποίο διαχειρίζεστε τα πράγµατα. Δεν κάνετε τίποτα. 

Μπορεί σήµερα να συζητάµε για τα προβλήµατα της ΔΕΗ,
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όµως στην πραγµατικότητα το σηµαντικότερο πρόβληµα είναι
πολιτικό και έχει να κάνει µε την αδυναµία σας να κυβερνήσετε
µε σωφροσύνη τη χώρα αυτή. Δεν είχατε ούτε την ικανότητα
ούτε την ετοιµότητα για να αναλάβετε τη διακυβέρνηση της
χώρας. Λατρεύετε την εξουσία. Απεχθάνεστε, όµως, τις ευθύνες
και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από αυτή, γι’ αυτό και κά-
νετε ό,τι µπορείτε για να µείνετε στις καρέκλες σας καταπατών-
τας κόκκινες γραµµές, χαϊδεύοντας αυτιά. Μάλιστα, όταν το
πρόβληµα ζητά άµεση λύση, το βάζετε κάτω από το χαλί, το κρύ-
βετε, ώσπου να έρθουν οι «κακοί» θεσµοί να σας τραβήξουν το
αυτί και τότε, τάχα, έρχεστε να µας σώσετε! 

Ξέρετε, ως λάθη δεν ορίζονται µόνο οι τετελεσµένες πράξεις
και παραλείψεις. Τα λάθη δεν έχουν µόνο παρελθοντικό χαρα-
κτήρα, αλλά σε αντίθεση µε ό,τι πρεσβεύει η ρητορική σας, εν-
τοπίζονται και στο παρόν. Σταµατήστε, λοιπόν, να αναζητάτε
αλλού τις ευθύνες που σας αναλογούν και παραδεχθείτε ότι
έχετε αποτύχει ως Κυβέρνηση παντού, διότι σφάλµατα κάνουν
όλοι, εκτός από αυτούς που δεν κάνουν τίποτα. Όταν, όµως, τα
σφάλµατα γίνονται κατ’ εξακολούθηση και φέρνουν ολέθρια απο-
τελέσµατα, ορίζονται ως αποτυχία. 

Ως αποτυχηµένοι, λοιπόν, θα αποχωρήσετε και από τη διακυ-
βέρνηση αυτή. Αυτό δεν πρόκειται να αλλάξει. Απλώς, όσο νω-
ρίτερα το κάνετε, τόσο καλύτερα για τον τόπο! 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Τον λόγο έχει ο Βουλευτής Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Χρήστος Μπουκώρος. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, καλούµαστε σήµερα µέσω της επίκαιρης επε-

ρώτησης των Βουλευτών της Νέας Δηµοκρατίας να διαπιστώ-
σουµε την πραγµατική κατάσταση και την πραγµατική θέση της
ΔΕΗ και είµαστε υποχρεωµένοι σε αυτή την Αίθουσα για τόσο
σηµαντικά ζητήµατα να είµαστε απόλυτα ειλικρινείς, γιατί το τι
συµβαίνει στο µεγαλύτερο ενεργειακό σύστηµα της χώρας
αφορά την ελληνική κοινωνία στο σύνολό της, το σύνολο της επι-
χειρηµατικής κοινότητας και φυσικά και τους χιλιάδες εργαζό-
µενους της ΔΕΗ. 

Εµείς µε την επερώτησή µας επισηµαίνουµε τους υπαρξιακούς
κινδύνους που αντιµετωπίζει σήµερα αυτό το σύστηµα, η ΔΕΗ.
Από την άλλη πλευρά, εσείς λέτε ότι υπάρχουν προβλήµατα,
αλλά όλα βαίνουν καλώς και η κατάσταση είναι αντιµετωπίσιµη. 

Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, µικρή σηµασία έχει τι λέτε και εσείς
και εµείς, γιατί σε ένα παγκοσµιοποιηµένο οικονοµικό περιβάλ-
λον, δυστυχώς ή ευτυχώς, άλλοι µιλούν για εµάς. Η σύγκριση
δύο αξιολογήσεων του οίκου «STANDARD & POOR’S», της αξιο-
λόγησης του 2014 και της αξιολόγησης του 2017, δεν αφήνει κα-
νένα περιθώριο για αµφιβολίες. Επικαλούµαι αυτή την
αξιολόγηση, γιατί δεν µπορεί η Κυβέρνησή σας να δέχεται τις
αξιολογήσεις για το τραπεζικό σύστηµα, να δέχεται τις αξιολο-
γήσεις για την πορεία της οικονοµίας και ενδεχοµένως να απορ-
ρίπτει ή να µη λαµβάνει στον βαθµό που θα έπρεπε υπ’ όψιν της
την αξιολόγηση για τη ΔΕΗ. 

Η αξιολόγηση, λοιπόν, του 2014 για την επιχείρηση από τον
συγκεκριµένο οίκο ήταν στο «B». Άλλωστε, τότε ήταν που η ΔΕΗ
βγήκε στις αγορές ζητώντας δάνειο 500 εκατοµµυρίων ευρώ.
Της προσφέρθηκαν δύο δισεκατοµµύρια. Άντλησε 700 εκατοµ-
µύρια µε πολύ καλό επιτόκιο και µοναδική υποθήκη, µοναδικό
εχέγγυο την εταιρική της αξιοπιστία. 

Ήταν εκείνη η αξιολόγηση τότε µια αξιολόγηση που έδειχνε
ότι πρόκειται για µια επιχείρηση που δεν αντιµετωπίζει κανένα
πρόβληµα; Φυσικά και όχι. Ήταν, όµως, µια αξιολόγηση που έδει-
χνε ότι είναι µια επιχείρηση η οποία πατάει στα πόδια της, έχει
οικονοµική αυτάρκεια και µπορεί να σχεδιάσει το µέλλον της και
τον εκσυγχρονισµό της. 

Τι γίνεται µε την αξιολόγηση της άνοιξης του 2017; Η βαθµο-
λόγηση είναι «CCC». Ο οίκος επισηµαίνει ότι περί τα τέλη του
έτους η επιχείρηση µπορεί να αποµείνει ακόµη και από ρευστό-
τητα. Παραµένει σε αρνητική παρακολούθηση, που σηµαίνει ότι
η εταιρική αξιοπιστία έχει πέσει στο ναδίρ και, εν πάση περιπτώ-

σει, µια κατάσταση όλως προβληµατική παρουσιάζεται σε αυτή
την αξιολόγηση, τρία χρόνια µετά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Δανείζεται σήµερα η ΔΕΗ;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Με τι επιτόκιο και µε τι εχέγγυο,
κύριε Υπουργέ; Δανείζεται βάζοντας υποθήκη τις οφειλές των
καλύτερων πελατών της, ενώ το 2014 δανείστηκε µε µοναδικό
εχέγγυο την εταιρική της αξιοπιστία. Αυτή είναι η µεγάλη ποι-
οτική διαφορά. Τεράστια ποιοτική διαφορά! 

Και πώς να µη συµβεί έτσι, κύριε Υπουργέ; Έχετε δει ποτέ
εσείς, που είναι και αντικείµενό σας, αν δεν κάνω λάθος, στην οι-
κονοµική ιστορία της ανθρωπότητας, κάποιο µαγαζί, κάποια επι-
χείρηση να κρατάει ανέπαφες τις λειτουργικές της δαπάνες, να
εκχωρεί περίπου το µισό πελατολόγιο και να πουλάει το προϊόν
της σε τιµές κάτω του κόστους και παράλληλα, ταυτόχρονα να
χαµογελάει αυτάρεσκα και να καµώνεται ότι όλα βαίνουν καλώς;
Γι’ αυτό σας είπα στην αρχή της τοποθέτησής µου ότι είναι υπαρ-
ξιακής φύσεως τα προβλήµατα που θέτει η Νέα Δηµοκρατία για
τη ΔΕΗ σήµερα. 

Κινδυνεύει η επιχείρηση, κύριε Υπουργέ, να γίνει ένα οικονο-
µική κουφάρι και αν αυτό -ο µη γένοιτο- συµβεί, θα καταστεί και
ενεργειακό κουφάρι. Ξέρετε, η ενεργειακή χρεοκοπία είναι χει-
ρότερη από την οικονοµική χρεοκοπία, διότι χωρίς απρόσκοπτη
ενεργειακή επάρκεια, κανένα οικονοµικό πρόβληµα δεν µπορείς
να αντιµετωπίσεις. 

Και δεν είναι µόνο η εκχώρηση του πελατολογίου, κύριε
Υπουργέ. Είναι η εκτίναξη των οφειλών προς τρίτους. Τα ληξι-
πρόθεσµα έχουν φτάσει στα 2,6 δισεκατοµµύρια. Έχετε την ευ-
θύνη να εκπονήσετε χθες, όχι αύριο, ένα σχέδιο διάσωσης της
ΔΕΗ. 

Αν σκέφτεστε να κληροδοτήσετε τα προβλήµατα στην επό-
µενη κυβέρνηση, είµαστε υποχρεωµένοι να σας υπενθυµίσουµε
και να σας επισηµάνουµε ότι δεν θα αποποιηθείτε τις ευθύνες
σας για την κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει η ΔΕΗ. Είστε
οι µόνοι και µοναδικοί υπεύθυνοι και η σύγκριση των δύο σταδίων
αξιολόγησης το αποδεικνύει µε αριθµούς, όχι µε λόγια. 

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο συνάδελφο.

Την «ψιλοσπαταλήσατε» τη δευτερολογία σας! Θα δούµε όταν
έρθει η ώρα.

Τον λόγο έχει ο κ. Ιάσονας Φωτήλας, Βουλευτής Αχαΐας, για
τρία λεπτά.

ΙΑΣΟΝΑΣ ΦΩΤΗΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα πάρω
και τη δευτερολογία µου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ΔΕΗ έδωσε στη δηµοσιότητα
τα αποτελέσµατα του πρώτου εξαµήνου του 2017. Αποδεικνύεται
πως η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, αντί να φροντίσει για τη βιω-
σιµότητα της Δηµόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρισµού, της έχει αλ-
λάξει τα φώτα! Αντί να παρέχει ρεύµα σε ικανοποιητικές τιµές
για τα νοικοκυριά, τους επαγγελµατίες, τους αγρότες και γενι-
κότερα την παραγωγική βάση της χώρας, οδηγεί τη µεγαλύτερη
δηµόσια επιχείρηση της χώρας µε µαθηµατική ακρίβεια στη χρε-
οκοπία. 

Συγκεκριµένα, τα καθαρά κέρδη της επιχείρησης είναι περίπου
14 εκατοµµύρια ευρώ, µειωµένα κατά 75% σε σχέση µε το περ-
σινό εξάµηνο, που ήταν 57 εκατοµµύρια ευρώ. Αν, µάλιστα,
αθροιστούν τα έσοδα από την πώληση του ΑΔΜΗΕ, 172,2 εκα-
τοµµύρια, σηµαίνει ότι η λειτουργία της επιχείρησης είναι κα-
θαρά ζηµιογόνα.

Η ΔΕΗ αποτελεί µαζί µε τα κόκκινα δάνεια και το ασφαλιστικό
τις τρεις µεγαλύτερες βόµβες στα θεµέλια της ελληνικής οικο-
νοµίας. Η κατάσταση αυτή έχει οδηγήσει τους διεθνείς πιστολη-
πτικούς οίκους –τα είπε και ο κ. Μπουκώρος- να υποβαθµίζουν
την αξιοπιστία της. Η τελευταία αξιολόγηση της ΔΕΗ από τη
«STANDARD & POOR’S» κατατάσσει την εταιρεία στην κατηγο-
ρία «CCC-», µια ανάσα, δηλαδή, πριν από το default, την οριστική
παύση πληρωµών.

Κι, όµως, µόλις τον Απρίλιο του 2014 ο ίδιος οίκος, ο «STAN-
DARD & POOR’S», κατέτασσε τη ΔΕΗ στη βαθµίδα «Β», δηµιουρ-
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γώντας, δηλαδή, θετικές προσδοκίες για το µέλλον της εταιρείας
και καλύτερους δανεισµούς, µε αποτέλεσµα το 2014 η εταιρεία
να βγει στις αγορές. Θυµηθείτε. Η ΔΕΗ ζήτησε τότε 500 εκατοµ-
µύρια ευρώ χρηµατοδότηση. Της προσφέρθηκαν πάνω από 2 δι-
σεκατοµµύρια και τελικά δανείστηκε 700 εκατοµµύρια, όπως είπε
και ο προηγούµενος οµιλητής, χωρίς καµµία εξασφάλιση, πέραν
της εταιρικής της αξιοπιστίας.

Βεβαίως, η απογείωση της ΔΕΗ το 2014 ήταν και αποτέλεσµα
του γενικότερου θετικού κλίµατος, που διαµορφώθηκε για την
οικονοµία της χώρας εκείνη τη χρονιά µε τη βελτίωση σηµαντι-
κών χρηµατοοικονοµικών δεικτών και µε την ανάληψη µεταρρυθ-
µιστικών πρωτοβουλιών.

Η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ είναι απόλυτα υπεύθυνη για την
κατάντια της εταιρείας. 

Ας δούµε, όµως, αναλυτικά τα µεγάλα αγκάθια στα αποτελέ-
σµατα της ΔΕΗ: Το πρώτο αγκάθι είναι η µη πληρωµή λογαρια-
σµών από πολλά νοικοκυριά και επιχειρήσεις χωρίς η Κυβέρνηση
να µπορεί να οδηγήσει τους κακοπληρωτές στο να καταβάλλουν
τις πληρωµές τους. Δεύτερο αγκάθι είναι ο ειδικός λογαριασµός
των ΑΤΕ, τα χρήµατα, δηλαδή, που πρέπει να δίνει η ΔΕΗ και
όλοι οι ηλεκτροπαραγωγοί σε έναν ειδικό λογαριασµό, από τον
οποίον πληρώνονται οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, κυρίως αι-
ολικά και φωτοβολταϊκά. Το τρίτο αγκάθι είναι η ΝΟΜΕ. Πρόκει-
ται για τις δηµοπρασίες ρεύµατος.

Είναι παράδοξη, λοιπόν, αυτή µέθοδος που χρησιµοποιεί η Κυ-
βέρνηση και η διοίκηση της ΔΕΗ για να πουλάει ενέργεια κάτω
του κόστους σε άλλους ηλεκτροπαραγωγούς, γιατί συνεχίζει να
κατέχει µερίδιο µεγαλύτερο από το 51% της αγοράς, ενώ η ευ-
ρωπαϊκή νοµοθεσία λέει ότι αυτό απαγορεύεται.

Αν, όµως, ένα τµήµα της ΔΕΗ είχε ιδιωτικοποιηθεί όπως εµείς
προτείναµε το 2014 µε τη «µικρή» ΔΕΗ, τότε το κοµµάτι που θα
είχε µείνει σε δηµόσιο έλεγχο, αφ’ ενός θα ήταν αρκετό για να
ρυθµίζεται η αγορά και αφ’ ετέρου δεν θα είχε φορτωθεί η ΔΕΗ
και οι φορολογούµενοι, δεδοµένου ότι µέσω του κράτους είναι
οι µέτοχοι του 51% της ΔΕΗ, το κόστος των ΝΟΜΕ.

Να προσθέσω και κάτι άλλο εδώ. Έχει γίνει πολύς λόγος για
την εκµετάλλευση του ορυκτού πλούτου και πόσα πληρώνει η
«ELDORADO», µια ιδιωτική εταιρεία, για τον χρυσό που µας παίρ-
νει. Ε, λοιπόν, η ΔΕΗ που το 49% των µετόχων της είναι ιδιώτες,
δεν πληρώνει τίποτα για τον λιγνίτη που εξορύσσει. Αν υπολογι-
στεί και αυτό στο κόστος της επιχείρησης, είναι ορατός πλέον ο
κίνδυνος να οδηγήσετε την οικονοµία σε καταστροφή όχι από τα
µνηµόνια ή από τα «κόκκινα» δάνεια, αλλά από έλλειψη ηλεκτρι-
κής ενέργειας.

Τέλος θα ήθελα και τη θέση σας, κύριε Υπουργέ. Όπως ξέ-
ρετε, υπάρχει µια µικρή -οφείλω να το πω- οµάδα εργαζοµένων,
η οποία εδώ και δυόµισι-τρία χρόνια δεν εργάζεται αλλά πληρώ-
νεται. Είναι άνθρωποι οι οποίοι εργάζονται κανονικά σε µονάδες,
οι οποίες έχουν κλείσει εδώ δυόµισι, σχεδόν τρία χρόνια και οι
οποίοι ακόµα και σήµερα διεκδικούν το δικαίωµα να πληρώνονται
χωρίς να εργάζονται. Η κ. Αχτσιόγλου πήρε θέση. Θα ήθελα να
πάρετε κι εσείς µια θέση. 

Όλα τα παραπάνω αποδεικνύουν ότι η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ -
ΑΝΕΛ δεν έχει κανένα σχέδιο όχι µόνο για την ανάπτυξη αλλά
ακόµα και για τη διάσωση της εταιρείας. Όµως µέχρι να φύγετε,
που θα γίνει αργά ή γρήγορα –ελπίζουµε γρήγορα- θα θέλαµε
να ξέρουµε, αν υπάρχει, πραγµατικά, κάποιο σχέδιο από την
πλευρά σας έστω και για τη διάσωση της εταιρείας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Φωτήλα.

Κύριε Υπουργέ, έχετε την τιµητική σας σήµερα. Αρκετά θέ-
µατα έχουν εγερθεί. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Σας ευχαριστώ πολύ για την ερώτηση. 

Άκουσα επίµονα τη Νέα Δηµοκρατία. Θα τους παρακαλούσα
στη δευτερολογία, να µας πουν τη θέση της Νέας Δηµοκρατίας
για τη ΔΕΗ, να την ξέρουµε και να την καταλάβουµε κι εµείς. 

Γιατί άκουσα πάρα πολλά στοιχεία για την καταστροφή που
φέραµε στη ΔΕΗ –θα απαντήσω σε αυτό- αλλά δεν άκουσα κα-

νέναν να θίγει τη θέση της Νέας Δηµοκρατίας για τη ΔΕΗ. 
Να σας θυµίσω; Πλήρης ιδιωτικοποίηση του ΑΔΜΗΕ, πώληση

του 17% της ΔΕΗ, απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας, όπως
είχε επιχειρήσει η Νέα Δηµοκρατία, κατά την περίοδο των περί-
φηµων εταιρειών «ENERGA» και «HELLAS POWER». Αυτή ήταν
η πρώτη απελευθέρωση που κάνατε! 

Κύριε Χατζηδάκη, είχατε ανησυχήσει τότε, εάν το µερίδιο της
αγοράς το έδινε δωρεάν η ΔΕΗ ή όχι; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Υπερασπίζεστε, δηλαδή,
αυτό το έγκληµα που κάνατε;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Εάν είχατε ανησυχήσει τόσο πολύ, λοιπόν, θα είχατε ρυθ-
µίσει στην απελευθέρωση της αγοράς του µεριδίου της ΔΕΗ που
έπαιρναν οι καταπληκτικές αυτές εταιρείες, θα είχατε βρει και το
ρυθµιστικό πλαίσιο, για να προστατέψετε το δηµόσιο συµφέρον. 

Διότι εάν αγωνιάτε, εάν µειώθηκαν τα κέρδη της ΔΕΗ φέτος
κατά 120 εκατοµµύρια, σας θυµίζω ότι αυτό είναι ένα «φέσι» που
πληρώνουµε ακόµα, 300 εκατοµµύρια, και το πληρώνουµε και
φέτος. 

Άρα ας επανέλθουµε στα βασικά θέµατα. Τι ήταν ή «µικρή»
ΔΕΗ, για να το ξεκαθαρίσουµε; Γιατί αυτό που παρουσιάζετε ότι
ήταν η «µικρή» ΔΕΗ, δεν αντιστοιχεί στην πραγµατικότητα. Γι’
αυτό και επιτρέψτε µου να διαβάσω το δεύτερο µνηµόνιο, για να
καταλάβουµε τι είναι η «µικρή» ΔΕΗ και εάν τα ΝΟΜΕ ήταν σε
αντικατάσταση της «µικρής» ΔΕΗ ή ήταν «µικρή» ΔΕΗ και ΝΟΜΕ. 

Διαβάζω, λοιπόν, το δεύτερο µνηµόνιο της κυβέρνησής σας,
το οποίο λέει: «The adoption of the legislation for the privatization
of part of the PPC capacity (“Small PPC”), the introduction of
NOME-type auctions of part of the incumbent PPC (Public Power
Corporation) baseload capacity» και άλλα τρία τέσσερα µέτρα
ανάµεσα στα οποία και το θέµα της τιµής της ενέργειας, που θε-
ωρούσαν τότε και θεωρούν ότι έπρεπε µε κάποιον τρόπο να αυ-
ξηθεί, προκειµένου να ενσωµατώνει το πλήρες κόστος. 

Συνεπώς η «µικρή» ΔΕΗ περιελάβανε το 30% οριζόντια –το
υπογραµµίζω αυτό- της παρουσίας της ΔΕΗ στην παραγωγή,
στη λιανική και στην κατανάλωση –είχε και κοµµάτι το 30% της
λιανικής- και επιπρόσθετα µέτρα ΝΟΜΕ. 

Άρα η ιδέα σας ότι η «µικρή» ΔΕΗ ήταν µεταφορά µόνο του
30% της παραγωγικής δυναµικότητας της ΔΕΗ και τίποτα άλλο,
είναι παραπλανητική. 

Ας πάµε τώρα στη συζήτηση σε σχέση µε τα πραγµατικά δε-
δοµένα. Αυτό ήταν το σχέδιο που υπήρχε, το οποίο ξεπερνούσε
κατά πολύ το 30%. Άρα τα κροκοδείλια δάκρυα που χύνετε για
το µερίδιο της ΔΕΗ στη λιανική αγορά, αυτό το φοβερό που κα-
τεβαίνει από το 90% στο 50%, µάλλον θα πρέπει να συµφωνή-
σετε µαζί µου ότι ήταν µία αναπόδραστη εξέλιξη, την οποία η
χώρα δεν θα µπορούσε να την αποφύγει. Δεν µπορεί να έχει επι-
χείρηση µε 90% στη λιανική, η αγορά ενέργειας θα απελευθερω-
θεί και θα ολοκληρωθεί η απελευθέρωσή της µέσα στο 2018,
όπως ξέρετε µε την εισαγωγή του target model και πολλά άλλα
πράγµατα. 

Άρα το θέµα του µεριδίου στη λιανική είναι ως γνωστόν ένα
ανοιχτό θέµα, το οποίο θα γίνει µε διάφορους τρόπους, γιατί
είναι αναπόδραστο. 

Ας υπενθυµίσω και ας ξεκαθαρίσω στην αρχική µου τοποθέ-
τηση, ποιος είναι ο ρόλος της ΔΕΗ στο ενεργειακό σύστηµα. Η
ΔΕΗ σήµερα παράγει το 50% της ενέργειας στη χώρα. Το άλλο
50% το παράγουν ιδιώτες, ΑΠΕ, φυσικό αέριο και εισαγωγές. 

Η παραγωγή του 50% που γίνεται κατά κύριο λόγο από λιγνίτη
και νερό και µικρές µονάδες φυσικού αερίου που έχει η ΔΕΗ, αν-
τιµετώπιζε ως χώρα και όχι ως ΔΕΗ µία καταστατική συνθήκη, η
οποία ολοκληρώθηκε µε την απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστη-
ρίου, πριν από λίγο καιρό. 

Η απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου καταδικάζει τη χώρα
και όχι τη ΔΕΗ και λέει κάτι πολύ απλό: 

Η µονοπωλιακή θέση που έχει η ΔΕΗ στη λιγνιτική παραγωγή,
πρέπει να σταµατήσει. Άρα από τούδε και εφεξής ό,τι λιγνιτικά
πεδία ανοίγετε, θα τα δίνετε σε ιδιώτες. Εφόσον, όµως, δεν πρό-
κειται να ανοίξουν νέα λιγνιτικά πεδία για διάφορους λόγους -
περιβαλλοντικούς και άλλους- θα πρέπει να πάρετε µέτρα,
προκειµένου να φθάσουµε στο σηµείο, το 40% της λιγνιτικής
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πρόσβασης να γίνεται µε παραχώρηση µονάδων της ΔΕΗ. 
Τι από αυτά δεν θα κάνατε εσείς; Το λέω καλοπροαίρετα. Δη-

λαδή θα έβγαινε η απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου –την
είχατε καθυστερήσει δυο φορές µε διάφορα πράγµατα, τα επι-
χειρήµατα τα ξέρω, παρακολούθησα όλη τη νοµική διεκδίκηση
των προηγούµενων κυβερνήσεων- και τι ακριβώς θέλατε να κά-
νουµε; Ποια είναι η πρότασή σας; Να µην προχωρήσουµε σε
αυτό; Να µην εφαρµόσουµε την απόφαση του Ευρωπαϊκού Δι-
καστηρίου; Να βρούµε έναν άλλο τρόπο; 

Μπαίνω στο ποιο είναι το σχέδιο αυτή τη στιγµή σε σχέση µε
την ενεργειακή πολιτική, αυτές τις εξελίξεις και τον τρόπο µε τον
οποίο χειριστήκαµε διάφορα θέµατα. 

Θα ξεκινήσω από τον ΑΔΜΗΕ. Τον ΑΔΜΗΕ τον βρήκαµε, όπως
είπα, κληρονοµηµένο από την προηγούµενη κυβέρνηση για
πλήρη ιδιωτικοποίηση. 

Εµείς είπαµε ότι είναι δίκτυα, δεν χρειάζεται να πάµε σε πλήρη
ιδιωτικοποίηση, το δηµόσιο µπορεί να κρατήσει το 51% και ταυ-
τόχρονα πρέπει να βρούµε έναν στρατηγικό επενδυτή, ο οποίος
θα πληρώσει και τα χρήµατα και θα δηµιουργήσει και οφέλη για
την εταιρεία µε την τεχνολογία που διαθέτει ή µε τα επιπρόσθετα
κεφάλαια που θα εισφέρει στην εταιρεία.

Εκ του αποτελέσµατος ακούω µε δέος την κριτική στον τρόπο
που έγινε ο ΑΔΜΗΕ, διότι το τίµηµα ήταν πολύ υψηλό υψηλότερο
κατά πολύ από όλες τις αποτιµήσεις.

Δεύτερον, η εταιρεία –ο νέος ΑΔΜΗΕ- αποτιµήθηκε στο Χρη-
µατιστήριο µάλλον µε θετικό τρόπο. Προσπαθώ να δω, από πού
τεκµαίρεται ότι η χρηµατιστηριακή συµπεριφορά του νέου
ΑΔΜΗΕ είναι αρνητική. Είναι θετική. 

Τρίτον, ο ΑΔΜΗΕ φιλοδοξεί και µε άλλα δεδοµένα πλέον, να
κάνει έναν τεράστιο κύκλο επενδύσεων στη χώρα που αφορά τις
διασυνδέσεις των νησιών µε πολύ καλύτερους όρους από ό,τι
χθες. 

Συνεπώς η ιδέα ότι αποτρέπεται το επενδυτικό σχέδιο δεν ευ-
σταθεί. Ενισχύεται το επενδυτικό σχέδιο µε τον τρόπο που προ-
χωρήσαµε τον ΑΔΜΗΕ. Διατηρείται ο δηµόσιος έλεγχος µιας και
πρόκειται για δίκτυα άρα εξ ορισµού µονοπωλιακά συστήµατα. 

Και τέταρτον, η χρηµατιστηριακή αξία της εταιρείας και η απο-
τίµησή της αποδίδουν θετικό πρόσηµο. 

Άρα όσον αφορά το ένα κοµµάτι, το κοµµάτι του ΑΔΜΗΕ, θα
ήθελα να δω πολύ πιο συγκεκριµένα στοιχεία, τα οποία ανατρέ-
πουν αυτή την εικόνα, διότι αυτή είναι η εικόνα. Επιταχύνει η εται-
ρεία το επενδυτικό της σχέδιο µε τα νησιά, το «Κυκλάδες I»
τελειώνει, υπάρχει το «Κυκλάδες II», η διπλή διασύνδεση της
Κρήτης και λοιπά. Γίνεται αναβάθµιση των διεθνών και άλλων δια-
συνδέσεων και ούτω καθεξής. Η εταιρεία γίνεται ισχυρότερη τε-
χνολογικά µε πολύ µεγαλύτερη ρευστότητα και νέο κύκλο
επενδύσεων και µε αποτίµηση πολύ ικανοποιητική, εξαιρετική θα
έλεγα, αµέσως µόλις εισήχθη η µετοχή της εταιρείας στο Χρη-
µατιστήριο. 

Πάµε τώρα στη ΔΕΗ. Η ΔΕΗ αντιµετώπιζε –επαναλαµβάνω-
δυο µεγάλα θέµατα, τα οποία έπρεπε να αντιµετωπισθούν και
αυτά αντιµετωπίζονται. Το ένα είναι η δέσµευση για πώληση των
λιγνιτικών µονάδων. Όσον αφορά αυτό το θέµα, διαφοροποιού-
µενη από τη «µικρή» ΔΕΗ -σας υπενθυµίζω ότι η «µικρή» ΔΕΗ
ήταν κυρίως υδροηλεκτρικά και λιγνιτικά, αλλά είχε έναν µεγάλο
όγκο υδροηλεκτρικών- να το ξεκαθαρίσουµε, να δούµε αν είναι
εµµονή -ιδεολογική ή άλλη- ή αν είναι ένα γεγονός το οποίο πρέ-
πει να λάβουµε υπ’ όψιν µας πολύ σοβαρά, µιας και αγωνιούµε
όλοι, όπως λέτε, για τη βιωσιµότητα και την ανάπτυξη της ΔΕΗ.
Τα υδροηλεκτρικά έχουν ένα κοµβικό σηµείο στα οικονοµικά της
ΔΕΗ -και το υπογραµµίζω αυτό- είναι το πιο κερδοφόρο κοµµάτι
της παραγωγής της ΔΕΗ. 

Συνεπώς η προστασία των υδροηλεκτρικών –πέρα από το ότι
είναι ένα θέµα που εµπίπτει σε υδάτινους πόρους και αυτό έχει
νοµικά και άλλα θέµατα- έχει και µια βασική οικονοµική λειτουρ-
γία για τη ΔΕΗ. 

Η ΔΕΗ από την άλλη πλευρά, όπως ξέρετε, στηρίζει το βιοµη-
χανικό σύστηµα της χώρας στην υψηλή και µεσαία τάση, µε τιµές
ρεύµατος οι οποίες καταβάλλεται προσπάθεια να είναι λογικές,
για να µην αποτρέπουν και να στηρίζουν τη βιοµηχανική παρα-
γωγή της χώρας. Αυτό το στοιχείο είναι απαραίτητο, διότι εξι-

σορροπεί το πλεονέκτηµα που έχει η ΔΕΗ -πρέπει να το διατη-
ρήσουµε, προκειµένου να υπάρχει µία ισορροπία- και ταυτό-
χρονα δεν παραβιάζει τους κανόνες του ανταγωνισµού. 

Άρα το στοιχείο των υδροηλεκτρικών είναι ένα θέµα το οποίο
εκπορεύεται από την πραγµατικότητα της οικονοµίας και από την
αναγκαιότητα η ΔΕΗ να διατηρήσει αυτό το κοµµάτι και ταυτό-
χρονα να µπορεί να εξισορροπεί και τη δέσµευση που έχει και
στηρίζει εδώ και χρόνια τη λειτουργία του βιοµηχανικού συστή-
µατος.

Εποµένως το ένα στοιχείο που αφαιρέσαµε από τη «µικρή»
ΔΕΗ, είναι υπαρκτό. Είναι στρατηγικό. Είναι απόλυτα ουσιαστικό.
Δεν είναι ιδεοληπτικό. Γι’ αυτό σας καλώ, να αποφύγουµε µία συ-
ζήτηση γύρω από αυτό. 

Στο λιγνιτικό κοµµάτι αναφερθήκαµε. Είναι δέσµευση ευρω-
παϊκή, αναπόδραστη. Αυτό που προσπαθούµε να κάνουµε -και
το κάνουµε, νοµίζω, µέσα από τη διαπραγµάτευση- είναι να βρε-
θεί µία λύση όσον αφορά την πώληση των λιγνιτικών µονάδων, η
οποία υπάρχει στα τέσσερα κριτήρια που υπάρχουν στη συµφω-
νία στη δεύτερη αξιολόγηση.

Το κριτήρια που πρέπει να πληρούνται, είναι τα εξής: Η πώ-
ληση αυτή δεν πρέπει να θίγει µε οποιονδήποτε τρόπο τη βιωσι-
µότητα της εταιρείας, άρα πρέπει να γίνει µε τρόπο, που δεν θα
θίγει τα οικονοµικά της. Θα πρέπει επίσης να καλύπτει και άλλα
τρία κριτήρια: Να είναι ανταγωνιστικά τα δύο κοµµάτια, αυτό που
θα µείνει και αυτό που θα πουληθεί κ.λπ.. Τέλος, το τέταρτο κρι-
τήριο επαναλαµβάνω είναι ρητά διατυπωµένο. Αποτρέπεται οποι-
αδήποτε διαδικασία θεωρηθεί ότι ζηµιώνει τη ΔΕΗ. Άρα και στο
κοµµάτι αυτό υπάρχει σαφής δέσµευση ότι θα προχωρήσουµε
και θα προχωρήσουµε, παρά τα όσα ακούγονται ότι δεν πουλι-
ούνται, δεν θα βρεθούν αγοραστές κ.λπ.. Θα δείτε ότι στο τέλος
της µέρας θα γίνει οµαλά αυτή η διαδικασία και ταυτόχρονα θα
αποφέρει και οφέλη στη ΔΕΗ από την άποψη της αποτίµησης
αυτών των πάγιων στοιχείων και την προσέλκυση ενός ικανοποι-
ητικού τιµήµατος. Έχει σηµασία τώρα να το ξεκαθαρίσουµε.
Αυτές είναι οι δύο στρατηγικές κινήσεις που έχουν σηµασία για
τη βιωσιµότητα και την ανάπτυξη της ΔΕΗ. 

Πάµε τώρα στο θέµα της θέσης και του µέλλοντος της ΔΕΗ
σε ένα νέο στρατηγικό πεδίο. 

Πρώτον, εµείς επιδιώξαµε και επιδιώκουµε η ΔΕΗ να διατηρή-
σει τον µεγαλύτερο δυνατό βαθµό παραγωγής στο σύστηµα
ενέργειας της χώρας για λόγους ασφάλειας, για πάρα πολλούς
λόγους που τους καταλαβαίνουµε όλοι. Γι’ αυτό και η διατήρηση
του 50% ως πυρήνα -υπενθυµίζω ότι η παραχώρηση των λιγνιτι-
κών είναι της τάξης κοντά στο 10% του ειδικού βάρους που έχει
η ΔΕΗ στην παραγωγή ενέργειας-, η διατήρηση της ΔΕΗ ως βα-
σικού πυλώνα του ενεργειακού µας συστήµατος είναι το βασικό-
τερο και όλη αυτή η συζήτηση προσπαθεί να κατοχυρώσει αυτόν
τον ρόλο. 

Δεύτερον, προφανώς η ΔΕΗ θα αναπτυχθεί και σε νέους το-
µείς και σε νέα πεδία. Προφανώς θα καλύψει το µεγάλο κενό της
απουσίας από τις ΑΠΕ. Προφανώς θα εµφανιστεί σε ένα µεγάλο
φάσµα νέων µορφών ενέργειας και στη λιανική και στο εµπόριο
και στην παρουσία της στα Βαλκάνια και σε άλλες χώρες. Άρα η
δυναµική της ΔΕΗ δεν επηρεάζεται. Ίσα-ίσα θα πρέπει να ανα-
πτυχθεί -και θα αναπτυχθεί προφανώς- θα προσαρµοστεί σε µία
πραγµατικότητα, η οποία εκ των πραγµάτων αίρει µια µονοπω-
λιακή θέση που είχε στο παρελθόν. Ταυτόχρονα, όµως, διατηρεί-
ται ως βασικός πυλώνας του συστήµατος και δίνονται
δυνατότητες να αναπτυχθεί, χωρίς να προσκρούει σε αυτό που
είναι αναπόδραστο ότι θα εισαχθούν κάποιοι κανόνες ανταγωνι-
σµού, ανακατανοµής µεριδίων, άνοιγµα της αγοράς ενέργειας.

Το target model θα το εφαρµόσουµε το 2018. Θα υπάρξει χρη-
µατιστήριο ενέργειας και για το φυσικό αέριο και τον ηλεκτρισµό.
Θα υπάρξουν µεγάλες ανακατατάξεις εκ των πραγµάτων σε ένα
πολύ διαφορετικό πλαίσιο. Θα ολοκληρωθεί η αγορά ενέργειας
µε όλες τις γειτονικές χώρες δηλαδή την Ιταλία, την Βουλγαρία
κ.λπ.. Θα υπάρξουν και άλλες εξελίξεις. Άρα είναι ένα τοπίο που
αλλάζει και η ΔΕΗ καλείται να αλλάξει και αυτή. Αυτό είναι δεδο-
µένο. Δεν είναι αυτό το διακύβευµα. 

Πάµε τώρα στους εργαζόµενους. Εκεί, πραγµατικά, εκπλήσ-
σοµαι µε την αγωνία σας, διότι βασική µέριµνα –το έχουµε δια-
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τυπώσει σε όλους τους τόνους, από την πρώτη έως την τελευ-
ταία µέρα- είναι οι αλλαγές που γίνονται, να διασφαλίζουν τους
εργαζόµενους στη ΔΕΗ. Έγινε ο ΑΔΜΗΕ, έγινε όλη αυτή η συµ-
φωνία και ταυτόχρονα είναι διασφαλισµένο το πλαίσιο των εργα-
ζοµένων, οι συλλογικές συµβάσεις κ.λπ.. Το ίδιο θα γίνει και µε
τη ΔΕΗ, σας διαβεβαιώνουµε. 

Δεν υπάρχει καµµιά ύστατη στιγµή, κύριε Σκρέκα. Θέλω να
σας υπενθυµίσω ότι τις απόψεις της Κυβέρνησης τις αναπτύξαµε
στο συνέδριο της ΓΕΝΟΠ ΔΕΗ, στο Περιφερειακό Συµβούλιο της
Κοζάνης από την πρώτη µέρα. Ποια ύστατη στιγµή; Μόλις άνοιξε
η συζήτηση διαπραγµάτευσης για τη ΔΕΗ, µίλησα στην Κοζάνη.
Πήγα στο περιφερειακό συµβούλιο, πήγα στο Συνέδριο της
ΓΕΝΟΠ ΔΕΗ. Είµαστε σε διαρκή διάλογο µε όλους. Δεν υπάρχει
τίποτα εν κρυπτώ. Κάθε άλλο το αντίθετο θα έλεγα. Έχουµε µια
ανοικτή πολιτική στο θέµα αυτό. 

Δεν υπάρχει κάτι το οποίο µε καλείτε να αποκαλύψω σήµερα.
Δεν έχω τίποτα καινούργιο να πω. Τα έχω πει όλα δηµόσια. Δεν
µπορώ να σκεφτώ κάτι, που να χρειάζεται να σας αποκαλύψω
σήµερα την ύστατη στιγµή. Δεν υπάρχει κάποιο άλλο µυστικό
σχέδιο. Από την πρώτη µέρα κάναµε τον διάλογο ανοικτά µε
όλους, συµφωνώντας ή διαφωνώντας. Νοµίζω ότι το τελευταίο
πράγµα που µπορούµε να συζητήσουµε, είναι ότι σήµερα θα
κάνω µια τροµερή αποκάλυψη. 

Προφανώς έχει ανοίξει η διαπραγµάτευση µε την Κοµισιόν, για
το θέµα των θέσεων που υπάρχουν στη δεύτερη αξιολόγηση.
Βρισκόµαστε στην τρίτη. Δεν θα σας αποκαλύψω τι ακριβώς συ-
ζητάµε τώρα, γιατί είµαστε στη διαπραγµάτευση. Δώστε λίγο
χρόνο να ολοκληρωθεί. Επιτρέψτέ µου το αυτό. Νοµίζω ότι αυτό
θα το καταλάβετε.

Η ΔΕΗ αντιµετωπίζει επιπρόσθετα δύο, τρία σοβαρά θέµατα,
τα οποία επισηµάνατε. Να µη σταθώ τώρα στο θέµα του business
plan. Θα σας έλεγα ότι δεν χρειάστηκε δύο χρόνια να κάνουµε
business plan, γιατί βρήκαµε αυτά που είχατε κάνει επί Νέας Δη-
µοκρατίας. Ήταν σωρεία business plan. Ανακάλυψα ότι είχατε
σαφή στρατηγική και δεν έχουµε παρά µόνο να τα εφαρµόσουµε. 

Οι δουλειές που κάνει αυτό τον καιρό η ΔΕΗ, είναι πολύ ση-
µαντικές. Πρώτον, µια στρατηγική για το πώς θα προσαρµοστεί
σε όλα αυτά τα νέα δεδοµένα, ποιες είναι οι επιλογές και οι κα-
λύτερες αποφάσεις που εν δυνάµει µπορεί να πάρει. 

Δεύτερον, εξειδικευµένη µελέτη για τα θέµατα εισπραξιµότη-
τας, για τα οποία έχουν γίνει πολλά πράγµατα. Δεν ισχύει ότι η
ΔΕΗ παρακολουθεί αυτό το θέµα χωρίς να κάνει τίποτα. 

Επιτρέψτε µου να θυµίσω τα µέτρα που έχει πάρει. Πρώτα απ’
όλα, πολλά εναλλακτικά προγράµµατα ρύθµισης και διακανονι-
σµού των οφειλών µε ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους για τους πελά-
τες…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Δώστε µου δύο, τρία λεπτά ακόµα, σας παρακαλώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

…µια καλύτερη κινητικότητα από την πλευρά του ΔΕΔΗΕ, ιδι-
αίτερα σε θέµατα αποκοπών, µε κριτήριο τους στρατηγικούς κα-
κοπληρωτές, νοµικές ενέργειες, δράση προς όφελος του
δηµοσίου για ρύθµιση οφειλών και είσπραξη οφειλοµένων µε
πολύ θετικά αποτελέσµατα. Όπως ξέρετε, έγιναν πολύ µεγάλες
συµφωνίες ανάµεσα στο δηµόσιο και στη ΔΕΗ για αποπληρωµή
των χρεών και προκαταβολή των υποχρεώσεων του δηµοσίου
για το τρέχον έτος. 

Επίσης υπήρξε ένα εκτεταµένο πρόγραµµα πολιτικής κινήτρων
σε οικιακούς και επαγγελµατικούς πελάτες, το οποίο φαίνεται να
αποδίδει. Το υπογραµµίζω αυτό. 

Με βάση τα στοιχεία που επικαλεστήκατε για το 2017, η διοί-
κηση της ΔΕΗ επικαλείται ορισµένους εξωγενείς, µη ελεγχόµε-
νους από την εταιρεία, παράγοντες, που προφανώς επηρέασαν
την κερδοφορία της ΔΕΗ το πρώτο τρίµηνο του 2017, οι οποίοι
έχουν να κάνουν µε το έλλειµµα του ΕΛΑΠΕ, την αρνητική οικο-
νοµική επίπτωση προφανώς από τις ποσότητες ΝΟΜΕ και το
πρόσφατο κόστος για την αντιµετώπιση της ενεργειακής κρίσης
του Δεκέµβρη και του Γενάρη. Χωρίς αυτούς τους παράγοντες
η διοίκηση διαβεβαιώνει ότι θα παρουσίαζε σηµαντική κερδοφο-
ρία περίπου στα αντίστοιχα του 2016 και προσθέτει ότι η πορεία

στη διάρκεια από Απρίλιο έως Δεκέµβριο µε βάση τις εκτιµήσεις
τους, θα δείξουν πολύ βελτιωµένα αποτελέσµατα και σε ετήσια
βάση η όποια µετατόπιση θα είναι οριακή.

Όµως επ’ αφορµή αυτού θα ήθελα να απευθυνθώ στη Νέα Δη-
µοκρατία, που στο θέµα της ΔΕΗ κρατά την ίδια καταστροφολο-
γική τάση που είχε και στα θέµατα της οικονοµίας και θα της
έλεγα ότι στα θέµατα της οικονοµίας, τα καταστροφολογικά σε-
νάριά της δεν έχουν υπόσταση πλέον. Δηλαδή το είπε µία, το
είπε δύο, το είπε τρεις, αλλά η πραγµατικότητα πάει αλλού. Δεν
τους ακούει και κανείς. Οι Ευρωπαίοι αξιωµατούχοι, οι θεσµοί,
όλοι λένε άλλα πράγµατα. 

Υπάρχει, λοιπόν, ένα πρόβληµα µε το καταστροφολογικό σε-
νάριο της Νέας Δηµοκρατίας. Δεν κατέρρευσε η οικονοµία ούτε
η Κυβέρνηση είναι ανίκανη κ.λπ.. Άρα η πραγµατικότητα είναι
πολύ διαφορετική. Θα έλεγα ότι και το εγχείρηµα της ίδιας της
στρατηγικής της καταστροφολογίας στην περίπτωση της ΔΕΗ,
ίσως είναι λίγο υπερβολικό, διότι εκ των πραγµάτων γίνονται όλα
αυτά τα βήµατα. Η ΔΕΗ, προφανώς, έχει όλα αυτά τα αποτελέ-
σµατα, τα οποία πολύ απέχουν από την κατάρρευσή της, πολύ
απέχουν από την ικανότητά της να δανείζεται, πολύ απέχουν από
την κατάρρευση της χρηµατιστηριακής αξίας, αφού συνυπολο-
γίζετε και τον ΑΔΜΗΕ, πολύ απέχουν από το ότι δεν θα έχει να
πληρώσει µισθούς και δεν ξέρω τι άλλο και ούτω καθεξής. 

Αυτή η καταστροφολογική εµµονή πραγµατικά µε εντυπωσιά-
ζει, διότι η πραγµατικότητα είναι ότι υπάρχουν δυσκολίες –και
θα υπάρχουν δυσκολίες- εφ’ όσον γίνεται µια τόσο µεγάλη ανα-
προσαρµογή στο ενεργειακό µας σύστηµα και η ΔΕΗ είναι µέρος
αυτής της προσαρµογής που γίνεται, αλλά από την άλλη µεριά
τα δεδοµένα είναι να γίνει η προσαρµογή της ΔΕΗ µε τρόπο µε-
θοδικό, συστηµατικό και να φθάσουµε στο επιθυµητό αποτέλε-
σµα, χωρίς να συµβεί τίποτα απ’ αυτά τα καταστροφολογικά που
λέτε.

Άρα επί της ουσίας να µπούµε στη συζήτηση, αν θέλετε, ανα-
φορικά µε το τι κάνει και τι δεν µπορεί να κάνει η ΔΕΗ και τι επι-
βάλλεται να κάνουµε ή να διορθώσουµε. Καµµιά αντίρρηση. Δεν
ξέρω αν έχουν µπει νεοφιλελεύθεροι στον ΣΥΡΙΖΑ, κ.λπ.. Είµαι
σίγουρος ότι στη Νέα Δηµοκρατία έχετε µια καταστροφολογική
συµπεριφορά µερικών πρώην συντρόφων µου, που όταν ήταν
στην αντιπολίτευση τα έβλεπαν όλα µαύρα. 

Ας δώσουµε, λοιπόν, τη διάσταση που πρέπει. Η ΔΕΗ πρέπει
να σωθεί και θα σωθεί. Θα είναι ο πυρήνας του συστήµατός µας
για πολλά-πολλά χρόνια. Θα συνεχίζει να στηρίζεται στους ερ-
γαζοµένους της. Ας βάλουµε τα πράγµατα µε µέτρο και µε λο-
γική. Πρέπει να κάνουµε τα απαραίτητα, προκειµένου και ο
ενεργειακός τοµέας να αλλάξει –και θα αλλάξει- προς όφελος
των καταναλωτών και της οικονοµίας και ταυτόχρονα να ξεπερά-
σουµε προβλήµατα που είναι υπαρκτά.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό.

Ας περάσουµε στους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους. 
Παρακαλώ τον κ. Γεώργιο Γεωργαντά, Βουλευτή Κιλκίς, να

λάβει τον λόγο για δώδεκα λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συγκεκριµένη επίκαιρη επε-

ρώτηση έχει µια συγκεκριµένη στόχευση, δηλαδή να επισηµάνει
η Νέα Δηµοκρατία έναν κίνδυνο, ο οποίος υπάρχει και εξελίσσε-
ται για την πλήρη απαξίωση της ΔΕΗ, για µια καταστροφή η
οποία επέρχεται.

Αυτό διαφαίνεται και από τα νούµερα και από το Χρηµατιστήριο
και από την εικόνα που άρχισε και δηµιουργείται πλέον στην κοι-
νωνία από την απαξίωση της µεγαλύτερης εταιρείας της χώρας,
η οποία προχωρά µε δραµατικούς ρυθµούς και πλέον έχουµε ένα
άδηλο µέλλον, το οποίο -και αυτό δεν επισηµάνθηκε, νοµίζω, αρ-
κετά- το αναφέρει και η ίδια η διοίκηση της εταιρείας. 

Δεν είδα, κύριε Υπουργέ, να αναφέρεστε λίγο σε παρατηρήσεις
της διοίκησης της ΔΕΗ, η οποία διαφοροποιείται από τις επιλογές
σας και επισηµαίνει κινδύνους οι οποίοι έχουν δηµιουργηθεί. 

Για να γίνει κατανοητό, λοιπόν, στον κόσµο, εµείς σήµερα ως
Νέα Δηµοκρατία ερχόµαστε, επισηµαίνουµε τους κινδύνους, επι-
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σηµαίνουµε τις συνέπειες µιας εγκληµατικής απόφασης -και η
λέξη εγκληµατική δεν είναι µε εισαγωγικά, είναι πραγµατικά µια
εγκληµατική απόφαση αυτή η οποία υλοποιείται από την πα-
ρούσα Κυβέρνηση- έτσι ώστε ίσως να ανασχέσουµε αυτόν τον
κατήφορο, άλλως όπως έχουµε υποχρέωση, να την αναδείξουµε,
για να µπορέσουν κάποιοι να αναλογιστούν τις ευθύνες τους
αύριο.

Για να γίνει κατανοητό στον κόσµο, υπήρχε µια συγκεκριµένη
υποχρέωση της χώρας σε σχέση µε τη ΔΕΗ και σε σχέση µε το
µερίδιο που αυτή είχε ως µονοπώλιο στην ελληνική αγορά. Το
βασικό, η κεντρική ιδέα της υποχρέωσής µας είχε να κάνει, µε
το ότι πρέπει αυτό το µερίδιο στην αγορά να περιοριστεί κάτω
του 50%. Αυτή είναι µια εναρµόνιση µε την ευρωπαϊκή νοµοθε-
σία, σε σχέση µε τη δεσπόζουσα θέση που δεν πρέπει να έχει σε
µια αγορά µια εταιρεία, η οποία είναι εισηγµένη στο χρηµατιστή-
ριο.

Ήρθε η Νέα Δηµοκρατία και ψήφισε για τη δηµιουργία της «µι-
κρής» ΔΕΗ. Τι σήµαινε αυτό. Σήµαινε ότι πουλάµε ένα συγκεκρι-
µένο µερίδιο της ΔΕΗ, καθετοποιηµένο και παίρνει περίπου γύρω
στα 2 δισεκατοµµύρια -τόσο υπολογιζόταν τότε το τίµηµα- η ΔΕΗ
η οποία αποµένει, για να κάνει την αναγκαία αναδιάρθρωση στον
εξοπλισµό της, για να κάνει τις επενδύσεις οι οποίες χρειάζονται
για να µπορέσει να έχει τη ρευστότητα η οποία χρειάζεται και να
µπορέσει να αρχίσει να λειτουργεί ο ανταγωνισµός. 

Αντ’ αυτού, η Κυβέρνηση επέλεξε έναν άλλο δρόµο. Ξέρετε
γιατί τον επέλεξε; Δεν είναι ο ωφελιµότερος. Δεν είναι ο χρησι-
µότερος. Απλά δεν έχει µέσα µια λέξη, η οποία αποτελεί µια µε-
γάλη ιδεοληψία για την παρούσα Κυβέρνηση. Δεν είχε µέσα τη
λέξη «πώληση», τη λέξη «εξαγορά». Έπρεπε να αποφύγει η Κυ-
βέρνηση µια λύση που να έχει αυτή τη λέξη µέσα. Επέλεξε, λοι-
πόν, αντί για την πώληση ενός µεριδίου της ΔΕΗ µε τους όρους
που σας ανέφερα πριν, ουσιαστικά τη διαδικασία µε τις δηµο-
πρασίες ηλεκτρικής ενέργειας, τα λεγόµενα ΝΟΜΕ, µε βάση τα
οποία η τελική στόχευση είναι να ανοίξει η αγορά και σε άλλους
εναλλακτικούς προµηθευτές, έτσι ώστε να αρχίσει να λειτουργεί
ένας υγιής ανταγωνισµός. 

Τι σηµαίνει αυτό; Μία λέξη: «Ο τζάµπας ζει». Αυτό είναι. Δη-
λαδή έρχοµαι εγώ, ο εναλλακτικός προµηθευτής, αγοράζω από
τη ΔΕΗ κάτω του κόστους, και µάλιστα όχι απλά του κόστους
του λειτουργικού, δεν υπολογίζεται µέσα ούτε το κόστος της
απόσβεσης. Αγοράζω, λοιπόν, κατά 15%, όπως η ΔΕΗ η ίδια λέει,
κάτω από το κόστος παραγωγής, µε δικαίωµα να έχω ελκυστικές
τιµές και να µπορέσω να προσελκύσω άλλους πελάτες, για να
πάρω το µερίδιο που προβλέπεται και να πέσει το ποσοστό του
µεριδίου της αγοράς της ΔΕΗ. Αυτός είναι ο άξονας.

Δύο πράγµατα. Το ένα πάρα πολύ σηµαντικό. Θα είχε µεγάλο
ενδιαφέρον, Υπουργέ, σχεδόν δύο χρόνια µετά τη λειτουργία
αυτού του συστήµατος, να δούµε τι πουλήθηκε, σε ποιους και
πόση από την ποσότητα αυτή έχει εξαχθεί από τη χώρα. Γιατί
εγώ το κατανοώ ως µια επιλογή η οποία θα βοηθήσει τον υγιή
ανταγωνισµό, άρα θα βοηθήσει το να δηµιουργηθούν άλλες εται-
ρείες στη χώρα, να αρχίσει, λοιπόν, να έχουν ελκυστικότερες
τιµές και να λειτουργήσει αυτό που λέµε ένας υγιής ανταγωνι-
σµός. 

Όταν εγώ αγοράζω δέκα και τα οκτώ τα εξάγω σε τιµή κάτω
του κόστους και βγάζω κέρδος σε βάρος της ΔΕΗ, αυτό είναι
υγιής ανταγωνισµός; Έχω πολύ µεγάλο ενδιαφέρον να ακούσω
στη δευτερολογία σας, κύριε Υπουργέ, να µου πείτε πόσες από
τις ποσότητες αυτές έχουν εξαχθεί από τη χώρα, γιατί δυστυχώς
δεν απαιτήσατε αυτή τη ρήτρα, δεν απαιτήσατε αυτόν τον όρο
από τους θεσµούς και αυτή τη στιγµή δεν υπάρχει πλαφόν σε
αυτό. Αυτό είναι το πρώτο. 

Δεύτερον. Η υπάρχουσα ΔΕΗ σήµερα, λοιπόν, για τέσσερα
χρόνια, από τότε που ψηφίστηκε ο νόµος, τα δύο σχεδόν έχουν
παρέλθει, οπότε µιλάµε για άλλα δύο, θα πρέπει κάθε µέρα –
πολύ σωστά το είπε και ο εισηγητής µας, ο κ. Χατζηδάκης- να
έχει έναν προγραµµατισµό της κάθε ηµέρας και να λέει: «Λει-
τουργώ µε ζηµία σε σχέση µε την παροχή της ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, στη διάθεση, στους ανταγωνιστές µου και πρέπει
ταυτοχρόνως να φροντίζω να αρχίσω να χάνω και άλλους πελά-
τες». Και αυτό πρέπει να γίνεται τέσσερα χρόνια σταδιακά, ενώ

αιµορραγώ, ενώ δεν έχω ρευστότητα, ενώ δεν µπορώ να ανα-
βαθµίσω τις µονάδες µου, ενώ δεν µπορώ να κάνω τον αναγκαίο
εκσυγχρονισµό. Και στο τέλος αυτού του δρόµου, εγώ τελικά θα
πρέπει να είµαι ανταγωνιστικός έναντι των ανταγωνιστών, τους
οποίους βοηθάω να µπουν στην αγορά. Με ποιες δυνατότητες
θα είµαι ανταγωνιστικός, όταν δεν εισέπραξα χρήµατα, όταν δου-
λεύω µε ζηµία, όταν µου φεύγουν οι καλύτεροι πελάτες και όταν
στο τέλος της ηµέρας θα µου µείνουν οι κακοί πελάτες, το 1/3
των καλών πελατών -έτσι υπολογίζεται- και εγώ δεν θα µπορέσω
να συµµορφωθώ µε τις απαιτήσεις της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας
για την αναβάθµιση των λιγνιτικών µονάδων και δεν θα µπορέσω
να αντιµετωπίσω τα ζητήµατα ρευστότητας, τα οποία έχω; 

Ενώ η άλλη λύση έδινε τη δυνατότητα της άµεσης ρευστότη-
τας, έδινε τη δυνατότητα να λειτουργήσει άµεσα και πιο γρήγορα
ένας ανταγωνισµός από όποιον επιδίωκε να αγοράσει τη «µικρή»
ΔΕΗ και δεν θα είχαµε αυτό το σύρσιµο των τεσσάρων ετών. 

Είπατε, κύριε Υπουργέ, πριν, για να είµαι δίκαιος, ότι αυτή η
διαδικασία προβλεπόταν και στον νόµο για τη «µικρή» ΔΕΗ.
Σωστό είναι αυτό. Ήταν πολύ µικρότερο, γιατί είχαµε το δεδο-
µένο της «µικρής» ΔΕΗ, ουσιαστικά θα συµπλήρωνε την όλη δια-
δικασία και δεν ξέρω εάν θα χρειαζόταν και να λειτουργήσει.
Τώρα, είναι µονόδροµος, τον ψηφίσατε, τον αποφασίσατε, γιατί;
Γιατί αυτό δεν έχει µέσα τη λέξη «πώληση». Αυτό ήταν. Να µην
υπάρχει η λέξη «πώληση», να µην αναγκαστείτε να απολογείστε
ότι ξεπουλάτε τη ΔΕΗ. Τη διαλύετε τη ΔΕΗ. Τη διαλύετε! Δεν την
πουλήσατε. Τη διαλύετε, την αποµυζείτε.

Στο τέλος αυτού του δρόµου, αυτής της τετραετίας τουλάχι-
στον του σχεδίου για τη ΔΕΗ, είναι σίγουρο ότι θα έχουµε µια
ΔΕΗ η οποία θα έχει χίλια µύρια προβλήµατα, τα οποία δεν λύ-
νονται µε τις επιλογές σας, δεν θα είναι ανταγωνιστική, δεν θα
είναι αναβαθµισµένη, θα κινδυνεύει λόγω της έλλειψης ρευστό-
τητας, η µισθοδοσία των υπαλλήλων της και εγώ ακόµα και σή-
µερα καλοπροαίρετα περιµένω να ακούσω ένα συγκεκριµένο
σχέδιο, το οποίο να µε πείθει ότι την επόµενη µέρα θα µπορέσει
να επιτελέσει τον ρόλο της η ΔΕΗ και για την οικονοµία της
χώρας και για τα ενεργειακά ζητούµενα της χώρας και για την
κοινωνία. Αυτό το σχέδιο, το ολοκληρωµένο, δεν το άκουσα. 

Και έρχεται όλη αυτή η ανεπάρκειά σας, κύριε Υπουργέ, να
προστεθεί σε µια συνολική εικόνα που εκπέµπει τις τελευταίες
µέρες η Κυβέρνηση, σε σχέση µε τη δυνατότητά της να διαχει-
ριστεί επενδύσεις, να διαχειριστεί ζητήµατα της ιδιωτικής οικο-
νοµίας, ζητήµατα µεταρρυθµίσεων. Ανέφερε ο Υπουργός, ο κ.
Τσακαλώτος προχθές ότι αναµένει ουρές επενδυτών. Ξέρετε τι
φοβάµαι εγώ; Ότι αναµένουµε πολλές, µα πάρα πολλές διεκδι-
κήσεις υποψηφίων επενδυτών για ζηµίες που έχουν υποστεί από
συµπεριφορές της Κυβέρνησης: Περίπτωση Κατάρ, περίπτωση
δηλαδή Ζακύνθου. Έχουµε ήδη τη δήλωση ότι θα διεκδικεί απο-
ζηµίωση για την επένδυση που δεν έγινε εφικτό να γίνει. Στα αε-
ροδρόµια έχουµε ένα ζήτηµα, δεν το ξέρω, προέκυψε, θα
διεκδικήσουν χρήµατα από τη χώρα. 

Στις Σκουριές δεν έχει τελειώσει, έχει απειληθεί διεκδίκηση
χρηµάτων από τη χώρα. Στο Ελληνικό δεν ξέρουµε πώς θα πάει.

Στο τέλος όλα αυτά, που τα συµβολίσατε ως τις µεγάλες επεν-
δύσεις τις οποίες στηρίζετε, βλέπουµε τελικά ότι αντί να βοηθή-
σουν τη χώρα, να φέρουν λογαριασµό στη χώρα, έναν
λογαριασµό ο οποίος απ’ ό,τι φαίνεται δεν σας ενδιαφέρει, γιατί
θα πληρωθεί µεν από τον ελληνικό λαό αλλά από επόµενες κυ-
βερνήσεις.

Δεν έχετε µεγάλα περιθώρια για να µπορέσετε να αντιστρέ-
ψετε και να αναστρέψετε όλη αυτήν την εικόνα. Όµως, καλείστε
να το κάνετε, γιατί είναι µονόδροµος για τη χώρα, είναι µονόδρο-
µος για την οικονοµία, είναι µονόδροµος για όλους µας. Πρέπει,
λοιπόν, µε σοβαρότητα, υπευθυνότητα και επάρκεια και ευθύνη,
µε αίσθηση της ευθύνης απέναντι στον λαό, να διαχειριστείτε
όλα αυτά τα ζητήµατα τα οποία είναι αναγκαία για την ανάταξη
της χώρας.

Και στο θέµα της ΔΕΗ να αναλογιστείτε, κύριε Υπουργέ, τις
ευθύνες σας. Δεν είστε φυσικά ο µόνος υπεύθυνος. Οι επιλογές
είναι κεντρικές. Αλλά επιµένω ότι ο µονόδροµος της επιλογής
αυτής, όπως τον ψηφίσατε, σε σχέση µε τη διάθεση της ηλεκτρι-
κής ενέργειας είναι εγκληµατική πράξη. Αυτό θα επαληθευθεί µε

11998 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



το αποτέλεσµα, το οποίο δεν θα χρειαστεί χρόνια για να το
δούµε. Θα το δούµε τους επόµενους µήνες. Καλείστε, λοιπόν,
να αναλάβετε τις ευθύνες σας απέναντι στην κοινωνία, απέναντι
στην οικονοµία αλλά και τις ευθύνες σας έναντι του Κοινοβου-
λίου.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Γεωργαντά και για την τήρηση του χρόνου.

Παρακαλώ τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ κ.
Ιωάννη Σηφάκη, Βουλευτή Πέλλας, να πάρει τον λόγο για έξι
λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΗΦΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ειλικρινά πριν πω οτιδήποτε άλλο, θέλω να εκφράσω την έκ-

πληξή µου, να µην πω τη δυσφορία µου, για το απόλυτα υποκρι-
τικό ενδιαφέρον, δήθεν ενδιαφέρον, που δείχνουν οι κύριοι της
Νέας Δηµοκρατίας, τα κροκοδείλια δάκρυα, θα έλεγα, για την
ευρωστία και την δυναµική της Δηµόσιας Επιχείρησης Ηλεκτρι-
σµού, που δήθεν υπονοµεύεται από την σηµερινή Κυβέρνηση.

Κι αυτό όταν όλοι γνωρίζουν ότι η άποψή σας, κύριοι συνάδελ-
φοι, εκφρασµένη σε όλα τα επίπεδα και σε κάθε ευκαιρία, είναι
η πλήρης ιδιωτικοποίηση του ενεργειακού τοµέα, όπως φυσικά
και των πάντων, ό,τι είναι δηµόσιο και όρθιο, συµπεριλαµβανο-
µένων και της υγείας και της παιδείας, όπως φάνηκε και από την
οµιλία του Αρχηγού σας, του κ. Μητσοτάκη, στη ΔΕΘ, µε µια
ακραία ιδεοληπτική νεοφιλελεύθερη λογική που αποτυγχάνει
παντού διεθνώς, στρώνοντας µάλιστα τον δρόµο για την εκκό-
λαψη του αυγού του φιδιού, όπως βλέπουµε σε αρκετές ευρω-
παϊκές χώρες.

Θα µου επιτρέψετε να επιχειρήσω να διατυπώσω µάλλον τα
πραγµατικά µύχια ερωτήµατά σας, που κακώς, ενώ τα πιστεύετε
δεν τα λέτε ευθέως. Γιατί, αλήθεια, δεν συχρωτίζεστε µε την
αφοπλιστική καθαρότητα του Αρχηγού σας, που λέει πολύ κα-
θαρά τις απόψεις του, όπως το αµίµητο περί κοινωνικής ανισό-
τητας, το άλλο περί αυτόνοµων δηµόσιων σχολείων και πολλά
άλλα;

Ειλικρινά, πιστεύω ότι αναρωτιέστε:
Πώς είναι δυνατόν µε τέτοια επίθεση που εξαπολύσατε, όταν

ήσασταν κυβέρνηση, στη Δηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού για
τον διαµελισµό και την εξαφάνισή της, πώς µετά από τρία µνη-
µόνια και τις παρεµβάσεις τόσων επιχειρηµατικών κύκλων που
υπαγόρευαν ρυθµίσεις για την ενέργεια µε παρεµβάσεις τους
στους θεσµούς, ζητώντας να πιεστεί η εκλεγµένη κυβέρνηση της
χώρας, πώς µε όλες τις δύσκολες αποφάσεις που ελήφθησαν µε
την επιβολή περιορισµού της ΔΕΗ στο 50% στην παραγωγή και
στο 50% στην εµπορία, στη λιανική µέχρι το 2020, την αναγκα-
στική συµµόρφωση στην απόφαση του ευρωδικαστηρίου για την
πώληση του 40% των λιγνιτικών µονάδων, τις απώλειες µέσω των
NOME, τις εξελίξεις µε την αγορά ρύπων και πολλών άλλων, πώς
όλα αυτά δεν κατάφεραν να πετύχουν την πλήρη διάλυση της
εταιρείας; 

Πώς η ΔΕΗ στέκεται στα πόδια της και καταστρώνει µελλοντικά
σχέδια εξωστρέφειας, επέκτασής της και σε άλλες δραστηριότη-
τες, όπως στην εξοικονόµηση ενέργειας, στην ηλεκτροκίνηση,
στην αποθήκευση, στην επέκταση στο φυσικό αέριο, στην ουσια-
στική ενίσχυση της θέσης της στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας,
που την είχατε καταδικάσει τελείως εκτός στο 3% ταυτίζοντάς την
µε τη λιγνιτική παραγωγή, για να είναι εύκολο θύµα, µε βάση τις
διεθνείς συνθήκες για την προστασία του περιβάλλοντος; Πώς
προγραµµατίζει να παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο στα Βαλκάνια;

Πώς σε αυτές τις συνθήκες αντί να επιβαρύνει τον τελικό κα-
ταναλωτή, µε δεδοµένα τα προβλήµατά της, προχώρησε και σε
µειώσεις τόσο σηµαντικές στους συνεπείς καταναλωτές; Πώς θα
µειωθούν περαιτέρω οι λογαριασµοί των καταναλωτών µε την
οµαλοποίηση της πληρωµής των ΥΚΩ, µέχρι να γίνει κατορθωτή
η µεγάλη µείωση τους µε την ολοκλήρωση της διασύνδεσης των
νησιών, που άλλες είναι υπό κατασκευή και άλλες προγραµµατί-
ζονται; Πώς η ΔΕΗ εξακολουθεί, σαν αποτέλεσµα της διαπραγ-
µάτευσης αυτής της Κυβέρνησης µε τους θεσµούς, να µένει υπό
δηµόσιο έλεγχο µαζί µε τον ΑΔΜΗΕ, τα δίκτυα µεταφοράς και
παλεύει και θα καταφέρει να µείνει, παρά την υποχώρηση της

στη λιανική, η πρωτεύουσα δύναµη στο ενεργειακό σύστηµα της
χώρας, εξασφαλίζοντας την ασφάλεια του ενεργειακού εφοδια-
σµού και την προστασία του καταναλωτή µε αιχµή τις ευάλωτες
κοινωνικές οµάδες; Πώς οι ρυθµίσεις που έκανε αυτή η ΔΕΗ για
την πληρωµή των ληξιπρόθεσµων οφειλών των πελατών της έτυ-
χαν πολύ σηµαντικής αποδοχής και έχουν ρυθµιστεί οφειλές περί
το 1,2 δισεκατοµµύριο και οι οφειλέτες ανταποκρίνονται στις
ρυθµίσεις; Πώς η ΔΕΗ στέκεται, ενώ ελήφθησαν πέρυσι αποφά-
σεις που στήριξαν µεν -και ορθώς- τον ειδικό λογαριασµό των
ΑΠΕ, βοηθώντας σηµαντικά στην εξάλειψη των ελλειµµάτων του,
επιβάρυναν όµως από την άλλη την ΔΕΗ; 

Και εδώ, δεν µπορώ να αντισταθώ στον πειρασµό να σας θυ-
µίσω πόσο επιτυχηµένη και σχεδιασµένη ήταν η πολιτική σας για
τις ΑΠΕ, που τα έδωσε όλα στους Γερµανούς για προµήθεια
πάνελ και inverters, όταν το κόστος τους ήταν στον Θεό και µε
τιµές αποζηµίωσης, που έφεραν στο χείλος της καταστροφής
τον ΕΛΑΠΕ, δηµιουργώντας τεράστια προβλήµατα, φέρνοντας
στην κόψη του ξυραφιού την ενεργειακή αγορά, την οποία εµείς
στηρίξαµε και διασώσαµε.

Πώς η ΔΕΗ, απαντώντας στις προκλήσεις και εναρµονιζόµενη
στα ευρωπαϊκά δεδοµένα στην ενέργεια, οδεύοντας προς την
ενιαία ενεργειακή αγορά, καταφέρνει να δίνει την εντύπωση µιας
δύναµης που θα δυναµώσει παραπάνω, µετά την ολοκλήρωση
των γρήγορων αλλαγών που της επιβάλλονται, σε ένα σφοδρά
µεταβαλλόµενο ενεργειακό περιβάλλον; Θα µικρύνει µεν αλλά
θα είναι πιο εύρωστη και δυναµική. 

Πώς µε το ενεργειακό µείγµα που θα ακολουθήσει στις δρα-
στηριότητές της, ξεπερνώντας την αποκλειστική ταύτισή της µε
την λιγνιτική παραγωγή, θα γίνει πιο σύγχρονη και πιο ισχυρή;
Είµαι σίγουρος ότι αυτά ταλανίζουν τις σκέψεις σας και για να
µην τα ρωτήσετε αυτά ισχύουν, καθόσον γνωρίζετε πολύ καλά
ότι εσείς βάλατε τις βραδυφλεγείς βάσεις για τα προβλήµατα
της ΔΕΗ, λαϊκίζετε και θέλετε να πιστέψει ο κόσµος ότι ενδιαφέ-
ρεστε πραγµατικά για να µείνει η ΔΕΗ δυνατή και αποτελεσµα-
τική.

Ο κύριος Υπουργός απάντησε µία προς µία τις ερωτήσεις σας
µε απόλυτα ειλικρινή και κατατοπιστικό τρόπο. Αµφισβήτησε, δι-
καιολογηµένα, αυθαίρετα νούµερα που αναφέρετε και για τον
ΑΔΜΗΕ, τονίζοντας ότι ακυρώσαµε το σχέδιο σας για πώληση
του 66% σε ιδιώτες, γιατί κρίναµε ότι τα δίκτυα µεταφοράς είναι
ζωτικής, στρατηγικής σηµασίας και πρέπει να παραµείνουν υπό
δηµόσιο έλεγχο. Και µπορέσαµε να το καταφέρουµε µε σκληρή
διαπραγµάτευση µε τους θεσµούς. Υπήρχε εµπιστοσύνη στο
δικό µας σχέδιο, επιλέχτηκε ως στρατηγικός εταίρος η Κινέζικη
«STATE GRID», η µεγαλύτερη εταιρεία στον κόσµο όσον αφορά
στα δίκτυα, για το 24% µε πολύ ικανοποιητικό τίµηµα και ο
ΑΔΜΗΕ προχωρά, διασφαλίζοντας το δηµόσιο συµφέρον.

Ακόµη, αµφισβήτησε το εκτιµώµενο από σας πιθανό έσοδο
από την πώληση της λεγόµενης «µικρής» ΔΕΗ, µε πραγµατικά
και όχι θεωρητικά στοιχεία. Θυµάστε βέβαια, ότι η τυχόν υιοθέ-
τηση της απαράδεκτης αυτής πολιτικής θα αποστερούσε από τη
ΔΕΗ το 30% από το πλέον κερδοφόρο παραγωγικό δυναµικό µε
την πώληση υδροηλεκτρικών µονάδων δυναµικότητας 904 MW,
του ΑΗΣ Μελίτης και της άδειας της 2ης µονάδας µαζί µε τα ορυ-
χεία, του ΑΗΣ και του ορυχείου Αµυνταίου, του ΑΗΣ Κοµοτηνής
και το 30% των πελατών της ΔΕΗ.

Γνωρίζετε βέβαια ότι καταφέραµε, στη διαπραγµάτευση, να
µην µεταβιβαστούν υδροηλεκτρικά. Το σχέδιο για την αποεπέν-
δυση του 40% των λιγνιτικών µονάδων είναι σε συνεννόηση µε
τους θεσµούς, είναι δεδοµένο, όπως είπε και ο Υπουργός, ότι
δεν µπορούν να δοθούν περισσότερες λεπτοµέρειες. Όµως, δια-
σφαλίστηκε η άµεση ή έµµεση δυνατότητα παρουσίας του δη-
µοσίου στη διεκδίκηση µονάδων και ιδιαίτερα η δυνατότητα
συµµετοχής της τοπικής κοινωνίας και µετά από αυτά η αποκλι-
µάκωση των ΝΟΜΕ που φυσικά θεσπίστηκαν, όπως πολύ σωστά
είπε ο Υπουργός, στο δεύτερο µνηµόνιο και µην κατηγορείτε,
έτσι όπως εσείς ψηφίσατε.

Ας µην µιλήσουµε τώρα για τον πόνο σας για τα εργασιακά δι-
καιώµατα, που γνωρίζουµε ποια είναι η άποψή σας για την αύ-
ξηση της παραγωγικότητας µε την εργασιακή ζούγκλα και το
γεγονός ότι µας κατηγορείτε για ιδεοληψίες, όταν µιλάµε για
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επανεκκίνηση των συλλογικών διαπραγµατεύσεων.
Η ΔΕΗ έδωσε αναλυτικό δελτίο στο οποίο λέει ότι το 2016 η

λειτουργική κερδοφορία EBITDA της επιχείρησης ανήλθε σε
866,87 εκατοµµύρια, ένα περιθώριο 16,82%, σηµαντικά αυξηµένη
από αυτήν του 2015. Το 2017 θα υπάρχει κάποια µείωση για εξω-
γενείς συγκεκριµένους παράγοντες που αναφέρει το δελτίο της,
αλλά το 2018 εκτιµάται σηµαντική ανάκαµψη της λειτουργικής
κερδοφορίας πλέον του 18%. Και ξεκίνησε και τις προαποφασι-
σµένες επί των ηµερών σας επενδύσεις σε Πτολεµαΐδα V και
στην µετεγκατάσταση της Ποντοκώµης.

Επιπλέον, σηµειώνει η ΔΕΗ ότι η µείωση του µεριδίου της αγο-
ράς συνεπάγεται βέβαια µείωση εσόδων, αλλά και µείωση κό-
στους πωλήσεων. Θα µειωθεί η ανάγκη της ΔΕΗ να αγοράζει όση
ενέργεια αγοράζει σήµερα για να µπορέσει να πωλήσει τα µε-
γέθη που διαθέτει στην λιανική. Αντίστοιχα θα µειωθεί και η χρέ-
ωση χρήσης συστήµατος και δικτύου, θα µειωθεί το ποσό που
δίνει για τον ΕΛΑΠΕ και άλλα κονδύλια. Επιβάρυνση θα υπάρξει
λόγω ΝΟΜΕ. 

Μαζί µε τα αναµενόµενα έσοδα από την πώληση του 40% των
λιγνιτικών µονάδων και ορυχείων και το έσοδο από την πώληση
χαρτοφυλακίου πελατών, καθώς και µε την αναµενόµενη βελ-
τίωση της εισπραξιµότητας και την είσπραξη για τα ΥΚΩ παρελ-
θόντων ετών που θα πάρει σταδιακά ως το 2022, θα βελτιώσει
πολύ τα οικονοµικά της. Κατά συνέπεια, τα αυθαίρετα στοιχεία
πρόβλεψης ετήσιων ζηµιών 1,5 δισεκατοµµυρίου ευρώ ετησίως
-που λέτε στην ερώτησή σας- ουδόλως στοιχειοθετούνται και
µάλλον αποτελούν µόνο ευσεβή πόθο σας µε βάση όσα προανέ-
φερα. 

Συµπερασµατικά, οι τελευταίοι που δικαιούνται να µιλούν για
τη Δηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού, τον πρωτεύοντα ρόλο που
πρέπει να παίζει και σήµερα και αύριο στη διαρκώς µεταβαλλό-
µενη ενεργειακή αγορά, την ευρωστία, τον δυναµισµό, την ανά-
πτυξή της µε επέκταση των δραστηριοτήτων της και σε άλλα
πεδία και την εξωστρεφή δράση της, είστε εσείς. 

Η ερώτησή σας όµως, ήταν µια καλή αφορµή για να ακούσουν
οι πολίτες ποιοι πήγαν να διαλύσουν τη ΔΕΗ και δεν τα κατάφε-
ραν, αλλά και τη µεγάλη προσπάθεια που γίνεται από αυτήν την
Κυβέρνηση και από τη διοίκηση της εταιρείας να συνεχίσει η ΔΕΗ
να υπηρετεί το δηµόσιο συµφέρον και να είναι ο εγγυητής για
τις κατά το δυνατόν χαµηλότερες τιµές πώλησης της ηλεκτρικής
ενέργειας στον τελικό καταναλωτή, εφαρµόζοντας και πολιτικές
προστασίας των ευάλωτων καταναλωτών και άµβλυνσης της
ενεργειακής φτώχειας. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των

ΑΝΕΛ) 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον συνάδελφο. 
Παρακαλώ τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο από τη Δηµοκρα-

τική Συµπαράταξη ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδο, Βου-
λευτή Β’ Αθηνών, να έρθει στο Βήµα. 

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε, για έξι λεπτά µε µια µικρή
ανοχή. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είµαστε
σε αυτήν την Αίθουσα, Παρασκευή σήµερα, πέντε µέρες µετά
από την πιο σκοτεινή µέρα του ελληνικού Κοινοβουλίου- στα χρό-
νια τουλάχιστον που εγώ είµαι εδώ- από την ηµέρα που συζητή-
θηκε η πρόταση Εξεταστικής Επιτροπής για τον κ. Καµµένο. Η
συζήτηση κατέληξε στην ψηφοφορία που κατέληξε, µε µια ωµή
συναλλαγή. Το δηλητήριο που χύθηκε εκείνη την ηµέρα στην Αί-
θουσα αυτή, θα δηλητηριάζει για πολύ καιρό την ελληνική πολι-
τική σκηνή και δεν πρόκειται η σκοτεινή εκείνη Δευτέρα να
ξεχαστεί. 

Ήδη µε τη συναλλαγή ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ των εποµένων ηµερών
για θέµατα νοµοθετικών πρωτοβουλιών άλλων, η δηµοσιότητα
καλύπτει τα µπρος πίσω των Βουλευτών των Ανεξαρτήτων Ελλή-
νων και -σηµειώστε το αυτό- ως προς τα πραγµατικά περιστατικά
αλλά και τη θεσµική εκτροπή, η συζήτηση αυτή δεν τελείωσε.
Έχει συνέχεια. Δυστυχώς, υπήρξε και το ζηµιογόνο της αποτέ-
λεσµα θα έχει συνέχεια. 

Πάµε τώρα στο θέµα. Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, -και απευ-

θύνοµαι στους Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας που συνέταξαν
µια πολύ χρήσιµη επίκαιρη επερώτηση- lapsus calami; Λάθος της
γραφίδος; Πολλή Νέα Δηµοκρατία και καθόλου ΠΑΣΟΚ, καθόλου
Γιάννης Μανιάτης, ο Υπουργός που συνέταξε το σχέδιο της «µι-
κρής» ΔΕΗ. Λάθος σας. Οι προσπάθειες ήταν κοινές και αν κά-
ποιος έχει να κάνει κριτική στον άλλον είµαστε εµείς, γιατί
προσχωρήσατε σε ένα πρόγραµµα διάσωσης της χώρας, ενώ
προεκλογικά, πριν το 2012 -είχαµε συνεργαστεί, αλλά πριν από
αυτήν τη συνεργασία- λέγατε διάφορα. 

Εν πάση περιπτώσει, η ζωή είναι αυτή που είναι και δεν ξεχνιέ-
ται. Και όταν ξεχνιέται είµαστε εδώ ως Δηµοκρατική Συµπαρά-
ταξη και ως ΠΑΣΟΚ να τα θυµίζουµε αυτά. 

Πάµε τώρα στο θέµα µας που είναι η ΔΕΗ, αλλά είναι και η
ανάπτυξη. Γιατί σε πείσµα των όσων λέτε, σε κάθε δηµοσιοποί-
ηση διεθνών κατατάξεων -από έγκυρους φορείς- της θέσης της
χώρας σε σχέση µε την ανταγωνιστικότητα, όλο και χάνουµε θέ-
σεις. Μάλιστα, η τελευταία είχε πολύ συγκεκριµένα και εµφανή
κριτήρια, το θέµα της φορολογίας, µια σειρά από θέµατα που
αφορούν το κράτος απέναντι στα οποία οι ανεπάρκειες που δη-
µιουργείτε, δηµιουργούν νέες συνθήκες αρνητικότερες για την
κατάταξη της χώρας σε ό,τι αφορά την ανταγωνιστικότητα στο
διεθνές πεδίο. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το φάντασµα της ανάπτυξης που
πλανάται στη χώρα µετά τον Ιανουάριο του 2015, δηµιουργεί
υποχρέωση στην Αντιπολίτευση να ασκεί κριτική για ένα έγκληµα
της Κυβέρνησης αυτής εναντίον της ανάπτυξης, που δεν είναι
στιγµιαίο αλλά είναι διαρκές. 

Η ενεστώσα Κυβέρνηση -σε πάρα πολλές περιπτώσεις έχει
αποδειχθεί- στραγγαλίζει την οικονοµία και οδηγεί τη χώρα σε
πάρα πολύ µεγάλες δυσκολίες γιατί έχει τεράστιο πρόβληµα
αναπτυξιακό, ενώ έχει υπογράψει µέχρι το 2022 πρωτογενή πλε-
ονάσµατα 3,5%. 

Και εµφανίζονται Βουλευτές της Πλειοψηφίας στις τηλεορά-
σεις, κυρία και κύριοι Βουλευτές, που επικαλούνται το 2017 ως
έτος αύξησης των ιδιωτικών επενδύσεων, ξεχνώντας ότι αυτό το
στοιχείο προκύπτει από επενδύσεις και ιδιωτικοποιήσεις που έγι-
ναν επί των ηµερών της προηγούµενης κυβέρνησης και αποδί-
δουν τώρα. Η «FRAPORT» είναι ενταγµένη στις λίστες του
Μαξίµου που δίνει στους Βουλευτές για να λένε ότι αυξήθηκαν
οι επενδύσεις, αλλά ήταν µια επένδυση που πολεµήσατε, µια
επένδυση που αποφασίστηκε πριν έρθετε και η οποία αποδίδει
το 2017 µε προβλήµατα, όπως διαβάζουµε σήµερα -αν είναι έτσι.
Δεν συµµερίζοµαι γερµανικά δηµοσιεύµατα, αλλά τα έχω διαβά-
σει από το πρωί σήµερα. 

Σκουριές, Ελληνικό, Κατάρ, «FRONERI HELLAS» -τα παγωτά
που φεύγουν και είναι από τις µεγαλύτερες εταιρείες στο αντι-
κείµενο- όλα αυτά συγκροτούν µια αντίθεση: κρατισµός, λαϊκι-
σµός, εθνικολαϊκισµός VS ανάπτυξη. Αυτή είναι η αντίθεση που
µατώνει την ελληνική κοινωνία στις κρίσιµες συνθήκες που περ-
νάµε. Και το πρόβληµα το δηµιουργεί ο ΣΥΡΙΖΑ. Το πρόβληµα
δεν είναι εξ αντικειµένου που ο ΣΥΡΙΖΑ δεν µπορεί να αντιµετω-
πίσει, αλλά είναι του ΣΥΡΙΖΑ πρόβληµα, όπως αποδεικνύει το Ελ-
ληνικό. 

Βγαίνει ο Πρωθυπουργός και λέει «θέλω την επένδυση», βγαί-
νει ο Σκουρλέτης και λέει το αντίθετο, ο Σπίρτζης θέλει το αντί-
θετο, ο Βουλευτής, ο συνάδελφος κ. Φίλης στη διαδήλωση πριν
από λίγες µέρες ήταν εναντίον της επένδυσης. Και όλα αυτά µε
τις προφάσεις της τήρησης της νοµιµότητας, που κρατάει χρό-
νια, σε βάρος των συµφερόντων των Ελλήνων.

Κι επειδή η σύγκριση και η συγκριτική µέθοδος αποδεικνύουν
του λόγου το αληθές και η κριτική που απευθύνουµε σήµερα
στην Κυβέρνηση έχει µια φράση ως επικεφαλίδα –««µικρή» ΔΕΗ
θα λέτε και θα κλαίτε», αυτό θα γίνει και ήδη γίνεται-η σύγκριση
και η συγκριτική αναδεικνύουν τις διαφορές. 

Κύριε Υπουργέ, υπάρχει κανένα πρόβληµα στην προσαρµογή
της Ελλάδας µε τις αποφάσεις διεθνών και ευρωπαϊκών δικαστη-
ρίων όταν µε τη «µικρή» ΔΕΗ αποφασίστηκε η µεταφορά του
30% της πελατείας της; Ποιο πρόβληµα υπάρχει; Δεν είναι αυτό
συµµόρφωση µε τα ενωσιακά δεδοµένα στα ζητήµατα του αντα-
γωνισµού; Είναι. Τι σας πείραζε η παραχώρηση του 30% της πε-
λατείας και περιουσιακών παγίων στοιχείων -σταθµοί, ορυχεία-
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αντί τιµήµατος, δηλαδή ρευστότητα, και άρα αντί για µία προ-
σπάθεια ιδιωτικοποίησης που απευθυνόταν µόνο σε σοβαρούς
επενδυτές που βάζουν το χέρι στην τσέπη;

Εσείς σε ποιον απευθύνεστε; Δεν πωλείται, λέτε, η ΔΕΗ. Ναι,
δεν πωλείται, αλλά αγοράζεται. Δεν πωλείται, αλλά διαλύεται,
όπως είπε ο συνάδελφος. Δεν πωλείται, αλλά διανέµονται τα ιµά-
τιά της. Ωραία. Με ποιο τίµηµα; Τζάµπα, όπως σας λένε; Τι απαν-
τάτε σε αυτό; Δεν απαντάµε σε αυτό όταν πρόκειται για ανάγκη
καταγραφής αριθµών µε έννοιες και µε συλλογισµούς. Εδώ το
πράγµα είναι πολύ σαφές. 

Και δεύτερον, επειδή πάρα πολλές φορές έχετε µιλήσει εξ
ονόµατος της οικολογίας και της περιβαλλοντικής προστασίας,
το πρόγραµµα της «µικρής» ΔΕΗ ήταν πάρα πολύ συγκεκριµένο
στην ανάγκη της αντικατάστασης του ρυπογόνου τεχνολογικού
εξοπλισµού, στη σταδιακή αποµάκρυνση ρυπογόνων µονάδων
παλιάς τεχνολογίας στη δυτική Μακεδονία και στα οικολογικά
κέρδη -επενδύσεις, φυσικά, γιατί έπρεπε να αντικατασταθούν-
αλλά και στην επιµήκυνση της ζωής των λιγνιτικών αποθεµάτων. 

Εσείς, οι φίλοι του περιβάλλοντος -βλέπε µαύρη κηλίδα στον
Σαρωνικό- προβλέπετε το αντίθετο, δηλαδή, επιµήκυνση της λει-
τουργίας των ρυπογόνων µονάδων της ΔΕΗ.

Και γιατί αυτό είναι καλύτερο σχέδιο; Είναι σαφώς, χειρότερο
σχέδιο. Η µικρή ΔΕΗ ήταν ένα επιτυχηµένο σχέδιο που το κό-
ψατε, δεν το αφήσατε, όπως και πάρα πολλά άλλα. Αλλά εδώ
αφορά το ζηµιογόνο της συµπεριφορά σας µία από τις µεγαλύ-
τερες οικονοµικές µονάδες του τόπου, έναν πραγµατικό πυλώνα
της εθνικής οικονοµίας, µαζί µε τα Ελληνικά Πετρέλαια, και δύο-
τρεις άλλες περιπτώσεις. Χτυπάτε τις κολώνες που στηρίζουν το
οικονοµικό εποικοδόµηµα. Αυτό κάνετε. Και δεν έχετε –από ότι
ακούσαµε στην οµιλία σας- κάτι πάρα πολύ συγκεκριµένο να
πείτε. Έχετε απλώς στα λόγια καλές προθέσεις.

Σήµερα, για να κλείσω, κύριε Υπουργέ, κυρία και κύριοι Βου-
λευτές, όλοι οι δείκτες σε ό,τι αφορά τη ΔΕΗ είναι προς τα κάτω.
Αυτή είναι µια ζηµία, που προκαλείται από τη συγκυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Στην ανάπτυξη, όµως, και στα θέµατα αυτά χαντα-
κώνετε τη χώρα και αυτό είναι το µεγάλο και το σοβαρό.

Θέλω να ξέρετε, όµως, ότι χαντακώνετε και τον εαυτό σας,
γιατί µέρα µε τη µέρα, εβδοµάδα µε την εβδοµάδα, µήνα µε τον
µήνα, χρόνο µε τον χρόνο δίνετε στη σηµερινή Αντιπολίτευση
επιχειρήµατα, τα οποία θα τα κραδαίνουµε εναντίον σας επί χρό-
νια. Αυτό που κάνετε σήµερα, θα σας κυνηγάει σε πολιτικό επί-
πεδο επί χρόνια.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Λοβέρδο.
Παρακαλώ τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του Λαϊκού Συν-

δέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρο, Βουλευτή Β’ Αθη-
νών, να πάρει τον λόγο για έξι λεπτά.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πριν ξεκινήσω, θα ήθελα να ρωτήσω τους αγαπητούς επερω-

τώντες Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας, αλλά και τους Βου-
λευτές του ΠΑΣΟΚ, Δηµοκρατική Συµπαράταξη µε νέο ΑΦΜ
µάλλον: Αλήθεια, τι γίνεται µε τα δυσθεώρητα φέσια, που είχατε
προς τη ΔΕΗ σαν κόµµατα, Νέα Δηµοκρατία και ΠΑΣΟΚ; Τα ρυθ-
µίσατε; Τα αποπληρώσατε; Ή και αυτά τα ρυθµίσατε όπως ρύθ-
µισε ο κ. Μητσοτάκης το θαλασσοδάνειο του «ΚΗΡΥΚΑ ΧΑΝΙΩΝ»
προς την Εθνική; Διότι, είναι πολύ ωραίο να υποδεικνύουµε και
να δίνουµε εντολές πώς θα έπρεπε να γίνουν τα πράγµατα, αλλά
πρώτα ας είµαστε σωστοί µε τα του οίκου µας.

Μετά από τρία µνηµόνια, που ψηφίσατε όλοι εσείς, κύριοι της
Νέας Δηµοκρατίας, του ΠΑΣΟΚ, του ΣΥΡΙΖΑ, των ΑΝΕΛ και των
λοιπών δηµοκρατικών κοµµάτων, εκτός των υπολοίπων εθνοκτό-
νων µέτρων που ψηφίσατε εις βάρος του ελληνικού λαού, ψηφί-
σατε και την ουσιαστική διάλυση της ΔΕΗ, του µεγαλύτερου
εργοδότη, αυτής της τεράστιας επιχείρησης, την οποία έχει χρυ-
σοπληρώσει ο ελληνικός λαός εκατοντάδες δισεκατοµµύρια
ευρώ δεκαετίες τώρα, µε τεράστιες υποδοµές σε όλη την Ελ-
λάδα.

Επί της ουσίας τι κάνετε; Τη σαλαµοποιείτε και τη χαρίζετε
κοµµάτι-κοµµάτι. Υποχρεωτική παραχώρηση του 50% και περισ-
σότερο των πελατών της ΔΕΗ, µάλιστα, των καλών πελατών, δεν

είναι κάποια τυχαία επιλογή των πελατών της ΔΕΗ, αλλά αυτούς
τους καλούς, τους καλοπληρωτές, ώστε τα σαπάκια, τα αρνη-
τικά, τα προβλήµατα, συµπεριλαµβανοµένων και της Νέας Δη-
µοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, να παραµείνουν στην παλιά ΔΕΗ.

Φτιάξατε, µε τους νόµους που ψηφίσατε, µε τα µέτρα που πή-
ρατε αυτά τα χρόνια –όταν λέµε φτιάξατε, εννοούµε οικονοµικά-
τους µιληµένους παίκτες των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας.
Δεν είναι τυχαίο που, αυτός ο εθνικός, ο µέγας ηγέτης, ο Γιωρ-
γάκης Παπανδρέου, πριν ακόµα µάθουµε και δούµε να ξεφυτρώ-
νουν ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, έλεγε στους δικούς του, σε
φίλους και γνωστούς, εκείνα τα χρόνια, προς το τέλος του 2008-
2009, «ρίξτε τα λεφτά σας στις ανανεώσιµες πηγές»! Λες και κάτι
ήξερε. 

Διαπράξατε, επίσης, τεχνικό έγκληµα, µετατρέποντας βιαίως
-διότι περί αυτού πρόκειται, µε όλα αυτά που έχετε ψηφίσει- την
παραγωγή ρεύµατος από λιγνίτη, που γινόταν κατά κύριο λόγο
στην πατρίδα µας και γίνεται ακόµα σε µεγάλο βαθµό, γιατί ήταν
έτσι το έδαφος και το υπέδαφος της πατρίδας µας και βόλευε,
σε ανανεώσιµες πηγές ή σε άλλες µορφές, χωρίς κάποιο ουσια-
στικό σχέδιο και πλάνο, προς όφελος των ανανεώσιµων πηγών
ενέργειας, όπως προείπαµε. Χωρίς καµµία διαπραγµάτευση για
να κερδίσουµε κάτι επ’ αυτού µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, που την
επικαλείστε συνεχώς και που λέτε ότι είµαστε υποχρεωµένοι να
ακολουθήσουµε αυτήν την αντιρρυπαντική πολιτική, χωρίς την
άσκηση του δικαιώµατος αγοράς ρύπων -έχετε αυτό το δι-
καίωµα- αλλά ως χώρα δεν το κάναµε. Το κάνουν άλλες µεγάλες
χώρες, που µας κουνάνε το δάχτυλο ότι ρυπαίνουµε, αλλά αυτές
έχουν αγοράσει ρύπους από άλλες χώρες στο παγκόσµιο γίγνε-
σθαι και µπορούν και λειτουργούν και ρυπαίνουν, αλλά βλέπετε
έχουν αγοράσει περισσότερα δικαιώµατα ρύπων από ότι εµείς.

Και η δικαιολογία που λέτε ότι αν µπουν πολλοί παίκτες στο
παιχνίδι, ο ανταγωνισµός θα είναι προς όφελος των καταναλω-
τών, δεν ισχύει, δεν πιάνει. Το είδαµε και σε άλλες µορφές ιδιω-
τικοποίησης που κάνατε και αν δούµε τι πλήρωνε ο ελληνικός
λαός παλαιότερα και τι πληρώνει τώρα, µάλλον τα ίδια είναι ή
χειρότερα.

Ψηφίσατε όλοι -και εσείς, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ και µάλιστα εσείς,
κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, το συµφωνήσατε όλοι- χαριστικές διατάξεις,
όπως αυτή για τα εκατοµµύρια ευρώ που χρωστούσε ο Μαρινό-
πουλος προς τη ΔΕΗ, τα οποία του χαρίσατε µε διάταξη, αλλά
δεν κάνατε το ίδιο για κανέναν µικροοφειλέτη, για κανέναν φου-
καρά πολύτεκνο, άνεργο, που δεν έχει στον ήλιο µοίρα. 

Σε ερώτησή µας προς το Υπουργείο: «Αυτά τα χρέη που χαρί-
ζετε, ποιος θα τα πληρώσει;», απάντησε η ΔΕΗ ότι δεν θα χρεω-
θούν κάπου. Μα, αυτά δεν είχαν προϋπολογιστεί σε κάποιο
προϋπολογισµό; Στο τέλος της ηµέρας κάποιος δεν θα πρέπει
να πληρώσει τα εκατοντάδες εκατοµµύρια ευρώ του απατεώνα
του Μαρινόπουλου και διαφόρων άλλων απατεώνων, που µε νό-
µους τούς αγιοποιείτε, την ίδια ώρα που κυνηγάτε τον απλό Έλ-
ληνα πολίτη;

Ο παραλογισµός των λογαριασµών ξεκίνησε επί Γεωργάκη Πα-
πανδρέου και φτάσαµε στη σηµερινή εποχή να παίρνει ο άλλος
τον λογαριασµό ρεύµατος και άνω του 50% των χρεώσεων να
είναι άσχετες µε το ρεύµα. Το ρεύµα, που στην εποχή µας είναι
ίσως από τα πλέον απαραίτητα αγαθά, µετά το νερό και την
τροφή, αλλά που δεν σας νοιάζει διόλου. Και το βλέπουµε αυτό
όταν έχουµε φτάσει σε αυτό το παράλογο σηµείο, σε έναν φαύλο
κύκλο, όπου όλο και περισσότεροι Έλληνες πολίτες χρωστάνε
στη ΔΕΗ, πάνε να κάνουν ρυθµίσεις, δεν µπορούν, έρχονται και
τα επόµενα χρέη, διακόπτονται και έχουµε και τα φαινόµενα εν
έτει 2017 εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες πολίτες πλέον να µην
έχουν ρεύµα, οι ρευµατοκλοπές να έχουν φτάσει σε απίστευτα
ποσοστά και βιώνουµε καταστάσεις τεταρτοκοσµικές στην κυ-
ριολεξία.

Θεωρούµε ότι σκοπίµως απαξιώσατε τη ΔΕΗ, απαξιώσατε το
εξειδικευµένο προσωπικό, µε τις τακτικές σας τα τελευταία χρό-
νια της ανάθεσης σε εργολάβους, ειδικότερα στα ορυχεία και
αλλού, µη εξειδικευµένου προσωπικού, που περισσότερο ζηµιά
έκανε στα µηχανήµατα, στον εξοπλισµό και στα ορυχεία και στην
απόδοση, σε σχέση µε το απολύτως εξειδικευµένο και έµπειρο
προσωπικό της ΔΕΗ.
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Επίσης, είδαµε τη συνυπευθυνότητα, σε πολύ µεγάλο βαθµό,
των συνδικαλιστών της ΓΕΝΟΠ - ΔΕΗ. Είδαµε απίστευτα πράγ-
µατα, η διοίκηση της ΔΕΗ να επιχορηγεί µε εκατοµµύρια ευρώ
διακοπές και συνέδρια σε εξωτικά µέρη των στελεχών της
ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ. Και η υπόθεση, επειδή είχε αποκαλυφθεί πλέον και
δεν µπορούσε να καλυφθεί, να πηγαίνει στα δικαστήρια, αλλά ως
εκ θαύµατος το κράτος, η ΔΕΗ να µην πηγαίνει να υπερασπιστεί
τα συµφέροντά της και στο τέλος της ηµέρας να βγαίνουν λάδι
και οι επίορκοι συνδικαλιστές, αλλά και οι επίορκοι διοικητές της
ΔΕΗ.

Επίσης, βλέπουµε στελέχη των κυβερνήσεων να πηγαίνουν ως
δικηγόροι και να υπερασπίζονται αυτούς που κατακλέψαν εκα-
τοντάδες εκατοµµύρια ευρώ από τη ΔΕΗ, κάτι ιδιωτικές εται-
ρείες, που έκαναν αρπακτές και που στο τέλος της ηµέρας
είδαµε τι έγινε, πάλι εκλήθησαν οι απλοί καταναλωτές να πληρώ-
σουν τα σπασµένα όλων.

Ακούσαµε από έναν προλαλήσαντα -νοµίζω ότι ήταν ο κύριος
Υπουργός- ότι έχουµε υποχρεώσεις προς την Ευρωπαϊκή Ένωση,
έχουµε υπογράψει συµφωνίες και πρέπει αυτές τις υποχρεώσεις
που έχουµε για τη ΔΕΗ απέναντι στην Ευρωπαϊκή Ένωση, να τις
πραγµατοποιήσουµε. Μπερδέψατε, κύριε Υπουργέ, αυτές τις υπο-
χρεώσεις, που λέτε ότι έχετε, µε την υποχρέωση που έχει η ΔΕΗ
ως ΔΕΚΟ, δηµόσια επιχείρηση κοινής ωφελείας, και τις υποχρεώ-
σεις που έχετε απέναντι στους Έλληνες πολίτες.

Οι παλινωδίες σας δε -γιατί ως Αντιπολίτευση πριν από δυόµισι
χρόνια άλλα λέγατε για τη ΔΕΗ και τελικά κάνατε τα εντελώς αν-
τίθετα και µάλιστα, δεν τα κάνατε και καθόλου καλά και χάνουµε
από παντού- οδήγησαν στην οριστική απαξίωση της ΔΕΗ. Κι επί
της ουσίας, βρίσκεται στην τεχνητή αναπνοή. Με υποβοήθηση
ζει η ΔΕΗ και λίαν συντόµως, αν ληφθούν τα µέτρα και όλα αυτά
τα οποία έρχονται, θα δούµε να διαλύεται, στην κυριολεξία, η
ΔΕΗ και πάλι το κόστος να το πληρώνει ο ελληνικός λαός. 

Η ΔΕΗ, τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε, ήταν και θα πρέπει να
παραµείνει -αν και δεν το βλέπουµε αυτό- ΔΕΚΟ. Η ΔΕΗ είναι πυ-
λώνας της εθνικής ασφάλειας της χώρας και θα έπρεπε να πα-
ραµείνει έτσι -αν και δεν το βλέπουµε αυτό, κύριε Πρόεδρε-
χωρίς βέβαια, τις στρεβλώσεις του παρελθόντος, γιατί για δε-
καετίες τώρα ΠΑΣΟΚ και Νέα Δηµοκρατία και εσχάτως ο ΣΥΡΙΖΑ
είχαν φτιάξει πελατειακές σχέσεις µε τους συνδικαλιστές και όχι
µόνο, και λειτουργούσαν ως πηγές άντλησης ψηφοφόρων για τα
κοµµατικά τους σχέδια. 

Η ΔΕΗ ήταν και θα πρέπει να παραµείνει ένα εθνικό κεφάλαιο
και ελπίζουµε να την επαναφέρουµε στο µέλλον, αν ποτέ µας
αξιώσει ο Θεός. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµου-

νιστικού Κόµµατος Ελλάδας, Βουλευτής Νοµού Αχαΐας, κ. Νικό-
λαος Καραθανασόπουλος, για έξι λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε. 

Η επερώτηση της Νέας Δηµοκρατίας µού θύµισε αυτό που
λέει ο λαός µας, ότι ο δολοφόνος γυρνάει πίσω στον τόπο του
εγκλήµατος. Και θέλει τεράστιο πολιτικό θράσος και από τη Νέα
Δηµοκρατία και από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη να µιλάνε για
τη ΔΕΗ. Και το λέµε αυτό, γιατί ακριβώς τα κόµµατα αυτά και οι
κυβερνήσεις τις οποίες στήριξαν τα κόµµατα αυτά, είναι αυτοί
που ξεκίνησαν τη διαδικασία αποδεχόµενοι την πολιτική της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης για την απελευθέρωση του τοµέα της ηλε-
κτρικής ενέργειας, για τη συρρίκνωση και τη µείωση του µεριδίου
της ΔΕΗ. 

Και µάλιστα, αυτή την πολιτική, δηλαδή την περαιτέρω απε-
λευθέρωση, την ιδιωτικοποίηση, τη λειτουργία της ΔΕΗ µε ιδιω-
τικοοικονοµικά κριτήρια και κερδοφορία, την υπερασπίζονται και
σήµερα. Κι από αυτήν την άποψη, υπάρχει ένα ερώτηµα πολύ µε-
γάλο. Είναι σαν να ισχυρίζεται σήµερα η Νέα Δηµοκρατία, που
θέλει να απεµπλακεί από τις πολιτικές τις οποίες ακολούθησε -
αλλά προσχηµατικά, στα λόγια µόνο- ότι υπάρχει µια ανώδυνη
για τον λαό ιδιωτικοποίηση, ότι µπορεί να υπάρξει ανώδυνη για
τον λαό απελευθέρωση. Είναι σαν να λέµε στον λαό ότι υπάρχει

ανώδυνος πνιγµός, όταν τα αποτελέσµατα της απελευθέρωσης
και της ιδιωτικοποίησης και στον τοµέα της ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, είναι πολύ συγκεκριµένα. 

Το ΚΚΕ, από την πρώτη στιγµή, είχε εναντιωθεί στην πολιτική
της απελευθέρωσης συνολικότερα διαφόρων τοµέων της οικο-
νοµίας και της ηλεκτρικής ενέργειας, όταν άλλες πολιτικές δυ-
νάµεις -εκτός από τη Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ- τότε
στήριζαν και µιλούσαν και για υγιή απελευθέρωση, για υγιή αν-
ταγωνισµό, όπως η πλειοψηφία του συνδικαλιστικού κινήµατος. 

Το ΚΚΕ από τις αρχές της δεκαετίας του ’90 είχε αποκαλύψει
πως ο πραγµατικός στόχος της απελευθέρωσης από την κρατική
προστασία της ενέργειας, αλλά και άλλων τοµέων της οικονο-
µίας, δεν ήταν βεβαίως, η λαϊκή ευηµερία, όπως ισχυρίζονταν
τότε ούτε η βελτίωση της θέσης των εργαζοµένων, αλλά να δη-
µιουργηθούν νέα πεδία κερδοφορίας για το υπερσυσσωρευµένο
κεφάλαιο. 

Βεβαίως και η σηµερινή Κυβέρνηση αυτήν τη στρατηγική της
πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποδέχεται για την απελευ-
θέρωση στον τοµέα της ηλεκτρικής ενέργειας και συνεχίζει πάνω
στο έδαφος που δηµιούργησαν οι προηγούµενες πολιτικές των
κυβερνήσεων της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ και τα απο-
τελέσµατα είναι συγκεκριµένα. 

Όµως, ας δούµε κωδικοποιηµένα και επιγραµµατικά -γιατί και
ο χρόνος δεν φτάνει- ποια είναι τα αποτελέσµατα αυτών των πο-
λιτικών, που υλοποίησαν οι προηγούµενες κυβερνήσεις και συ-
νεχίζει και η σηµερινή Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ. 

Συνέπεια πρώτη, όσον αφορά το ενεργειακό µείγµα: Υποβάθ-
µιση και απαξίωση των εγχώριων πηγών ενέργειας, όπως είναι ο
λιγνίτης, δηµιουργία ενός πολύ ακριβού ενεργειακού µίγµατος
και µάλιστα, µεγάλο κοµµάτι απ’ αυτό το ενεργειακό µείγµα προ-
έρχεται από εισαγόµενες πηγές, όπως είναι η αξιοποίηση του
φυσικού αερίου για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. 

Η δεύτερη συνέπεια σχετίζεται µε την ενεργειακή ασφάλεια
και µε τους κινδύνους που εγκυµονεί το συγκεκριµένο ενεργει-
ακό µείγµα, πολύ δε περισσότερο όταν δεν έχουν αναπτυχθεί ή
είναι κακοσυντηρηµένα τα δίκτυα. 

Έτσι, λοιπόν, εδώ πρέπει να αναδείξουµε ότι όταν η ενεργει-
ακή σου ασφάλεια εξαρτάται από τις εισαγωγές, τότε υπάρχει
σηµαντικός κίνδυνος και σηµαντικό πρόβληµα, πολύ δε περισσό-
τερο, όταν µιλάµε για µία χώρα µε τεράστιο πλούτο, όσον αφορά
τις ενεργειακές πηγές, τόσο τις ορυκτές όσο και τις ανανεώσι-
µες. 

Η τρίτη επίπτωση αυτής της πολιτικής απελευθέρωσης της
αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και της ιδιωτικοποίησης της ΔΕΗ
αφορά τους εργαζόµενους στον κλάδο. Όχι µόνο δεν βελτιώ-
θηκε η θέση τους, αλλά µειώθηκε δραµατικά ο αριθµός των ερ-
γαζόµενων. Είχαµε εντατικοποίηση των εργαζόµενων και αύξηση
της παραγωγικότητας της εργασίας, µειώσεις στους µισθούς και
ανατροπή στις εργασιακές σχέσεις. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο,
τα φαινόµενα εργολαβικών εργαζόµενων, τα φαινόµενα εργαζό-
µενων µε µερική απασχόληση και στην υπό δηµόσιο έλεγχο ΔΕΗ
είναι γεγονός και τείνουν να υποκαταστήσουν τους εργαζόµε-
νους, µε πλήρη και αποκλειστική απασχόληση αορίστου χρόνου. 

Τέταρτη επίπτωση. Αφορά τα λαϊκά νοικοκυριά. Σε µία πρό-
σφατη ανοιξιάτικη έκθεση αναδείχθηκε ότι από το 2005 ως το
2015 η τιµή του ηλεκτρικού ρεύµατος στην Ελλάδα αυξήθηκε
κατά 157%, µια αύξηση διαχρονική, που σηµατοδοτεί τη διαχεί-
ριση διαφόρων κυβερνήσεων: και Νέας Δηµοκρατίας και ΠΑΣΟΚ
και συγκυβερνήσεων Νέας Δηµοκρατίας-ΠΑΣΟΚ και, βεβαίως,
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. 

Αυτή η αύξηση της τιµής του ηλεκτρικού ρεύµατος, παρά την
αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας, είναι αποτέλεσµα
των πολιτικών επιλογών, ακριβώς για να διασφαλίσουν την κερ-
δοφορία των επιχειρηµατικών οµίλων, που δραστηριοποιούνται
στον τοµέα της ενέργειας. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, δεν είναι
τυχαία η διασφάλιση στους ιδιώτες παραγωγούς ΑΠΕ υψηλών
τιµών παραγωγής ανά κιλοβατώρα. 

Βεβαίως, το γεγονός αυτό δεν αποτελεί ελληνική ιδιοµορφία.
Παντού όπου εφαρµόστηκε η πολιτική της απελευθέρωσης της
ηλεκτρικής ενέργειας είχαµε αντίστοιχα αποτελέσµατα. Για πα-
ράδειγµα, στη Μεγάλη Βρετανία, που δεν είναι στην ευρωζώνη,
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η τιµή του ηλεκτρικού ρεύµατος την ίδια περίοδο αυξήθηκε κατά
142%, στην Ισπανία κατά 110% και συνολικά σε όλες τις χώρες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης την τελευταία δεκαπενταετία διπλασιά-
στηκε η τιµή του ηλεκτρικού ρεύµατος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα ένα, δύο λεπτά 
Αυτό έχει ως αποτέλεσµα, στην Ελλάδα το 2017 ένα ποσοστό

πάνω από 30% των λαϊκών νοικοκυριών να βρίσκεται σε συνθή-
κες ενεργειακής φτώχειας. Δηλαδή, δεν µπορεί να καλύψει τις
ανάγκες του, όσον αφορά τη θέρµανση και τον ηλεκτρισµό. Μι-
λάµε για 30%! Αν συνυπολογίσουµε τις τεράστιες ενεργειακές
δυνατότητες που έχει η χώρα, αποτελεί πρόκληση να υπάρχει
αυτή η κατάσταση στην εξέλιξη της επιστήµης, της τεχνολογίας
και της παραγωγικότητας της εργασίας. 

Αυτή, όµως, η συνθήκη, αυτή η εικόνα, µε χιλιάδες νοικοκυριά
να χρωστάνε στη ΔΕΗ, γιατί δεν µπορούν να αποπληρώσουν τα
υψηλά τιµολόγια της ηλεκτρικής ενέργειας είναι το αποτέλεσµα
της πολιτικής των ιδιωτικοποιήσεων, της απελευθέρωσης, της
θωράκισης και διασφάλισης της κερδοφορίας και της ΔΕΗ, αλλά
και των υπόλοιπων καπιταλιστικών επιχειρηµατικών οµίλων, που
δραστηριοποιούνται στον τοµέα της ενέργειας. 

Αποτελεί πρόκληση για τα λαϊκά νοικοκυριά η κατεύθυνση και
ο τονισµός της επερώτησης της Νέας Δηµοκρατίας στο ότι πρέ-
πει να αυξηθεί η εισπραξιµότητα της ΔΕΗ. Δηλαδή, θα καταναγ-
κάσουµε τα λαϊκά νοικοκυριά να πληρώσουν, µόνο και µόνο για
να έχει κερδοφορία η ΔΕΗ. Μήπως θα βάλουµε και τους λογα-
ριασµούς της ΔΕΗ σε πλειστηριασµούς; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Δεν χρωστούν τα λαϊκά νοικοκυ-
ριά. Χρωστούν µόνο 100 εκατοµµύρια από τα 2,5 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Σε αυτά αναφέρεστε και
είστε πάρα πολύ καθαροί στο ότι αναφέρεστε σε αυτά. Γιατί η
συντριπτική πλειοψηφία αφορά τα λαϊκά νοικοκυριά και δεν κά-
νετε κανέναν απολύτως διαχωρισµό, για να πληρώσουν οι µεγά-
λοι επιχειρηµατικοί όµιλοι που χρωστούν στη ΔΕΗ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Θα πληρώσουν! 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Άλλωστε, συµφωνίες

τύπου Μυτιληναίου µε ΔΕΗ, Κοπελούζου µε ΔΕΗ, είναι σκάνδαλα
της δικής σας πολιτικής και όχι άλλων. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Θα σας πω µετά γι’ αυτό. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Από αυτήν την άποψη,

βεβαίως, πρέπει να εντάξουµε στον συνολικότερο σχεδιασµό την
προσπάθεια της Κυβέρνησης να µετατραπεί η Ελλάδα σε ενεργει-
ακό κόµβο, εµπλέκοντάς την πολύ περισσότερο στους ιµπεριαλι-
στικούς σχεδιασµούς, υλοποιώντας τους αµερικανονατοϊκούς
σχεδιασµούς στον τοµέα της ενέργειας και, βεβαίως, εµπλέκοντάς
την στους κινδύνους του πολέµου. 

Βεβαίως, η κριτική του ΚΚΕ δεν έχει στραµµένα τα µάτια στο
παρελθόν. Δεν µας απασχολεί το ζήτηµα να ξαναγυρίσουµε σε
µια 100% κρατική ΔΕΗ, όπως ήταν τη δεκαετία του 1980 ή του
1970. Γιατί και τότε η κρατική ΔΕΗ, προς όφελος των επιχειρη-
µατικών οµίλων, δούλευε πουλώντας προκλητικά φθηνό ρεύµα
και πληρώνοντας τα λαϊκά νοικοκυριά. Το παράδειγµα της ΠΕ-
ΣΙΝΕ είναι χαρακτηριστικό. 

Έτσι, λοιπόν, για να υπηρετήσει ο ενεργειακός σχεδιασµός τη
λαϊκή ευηµερία, πρέπει να απαλλαγεί, κατά τη γνώµη του ΚΚΕ,
από τους νόµους της αγοράς, τους νόµους του καπιταλιστικού
κέρδους. Μέσα σε ένα πλαίσιο κεντρικά σχεδιασµένης παραγω-
γής, µε στόχο την ικανοποίηση των κοινωνικών αναγκών, µπορεί
να λειτουργήσει αποτελεσµατικά ένας ενιαίος αποκλειστικά κρα-
τικός φορέας ενέργειας ως µηχανισµός της λαϊκής εξουσίας.

Σε έναν τέτοιο διαφορετικό δρόµο ανάπτυξης, µε την αξιοποί-
ηση του συνόλου των εγχώριων πηγών ενέργειας και των πρώ-
των υλών, µπορεί πραγµατικά, να υπάρξει ένας ενεργειακός
σχεδιασµός, που να διασφαλίζει: Πρώτον, την µείωση του βαθ-
µού ενεργειακής εξάρτισης της χώρας. Δεύτερον, την ικανοποί-
ηση του συνόλου των λαϊκών αναγκών, όσον αφορά τα ζητήµατα
της ενέργειας. Τρίτον, τη διασφάλιση υποδοµής για την κάλυψη
των αναγκών της κεντρικά σχεδιασµένης βιοµηχανίας, τη σχε-
διασµένη ανάπτυξη περιοχών και κλάδων, τη βελτίωση της θέσης

των εργαζόµενων, την ασφάλεια των εργαζόµενων στον κλάδο,
αλλά και των οικιστικών ζωνών και γενικότερα, την ισόρροπη πα-
ρέµβαση του ανθρώπου στο περιβάλλον. 

Όταν, λοιπόν, απαλλαγούµε από το κίνητρο της οικονοµίας και
της κοινωνίας, το καπιταλιστικό κέρδος και τους νόµους της κα-
πιταλιστικής αγοράς, τότε πραγµατικά, µπορούν να βρουν ικα-
νοποίηση οι ελπίδες και οι ανάγκες της λαϊκής εργατικής
οικογένειας.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε, κύριε

Καραθανασόπουλε. 
Τον λόγο έχει για έξι λεπτά ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων και Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης κ.
Γεώργιος Λαζαρίδης. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πριν ξεκινήσω, θα ήθελα να κάνω ένα σχόλιο στον συνάδελφο

της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, του ΠΑΣΟΚ, ο οποίος µίλησε
για «δηλητήριο» που χύθηκε τη Δευτέρα. Τη Δευτέρα, πράγµατι,
αν πιστεύει ότι χύθηκε από κάποιον «δηλητήριο», το «δηλητήριο»
το έχυσε αυτός, ο οποίος υπέβαλε το αίτηµα για εξεταστική και
ο οποίος δεν έκανε τον κόπο να καθίσει να ψηφίσει ο ίδιος. Αυτό,
για να ξεκαθαρίζουµε τα πράγµατα!  

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο τοµέας της ενέργειας της
χώρας έχει τις δικές του ιδιαιτερότητες, που καθιστούν το θέµα
της κατανοµής των δικαιωµάτων εκποµπών διοξειδίου του άν-
θρακα εξαιρετικά κρίσιµο, µε δεδοµένο το γεγονός ότι οι µονά-
δες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας µε λιγνίτη αποτελούν τη
βάση της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. Ο λιγνίτης εξακο-
λουθεί να είναι απαραίτητος για την ανάκαµψη της ελληνικής οι-
κονοµίας. Για την ακρίβεια, ο λιγνίτης αποτελεί το σηµαντικότερο
για την ελληνική οικονοµία ενεργειακό καύσιµο. Σε αυτόν, άλλω-
στε, βασίστηκε ο εξηλεκτρισµός της χώρας και σε µεγάλο βαθµό
η οικονοµική ανάπτυξη. 

Στην εξορυκτική και παραγωγική διαδικασία απασχολούνται
σήµερα εξίµισι µε επτά χιλιάδες εργαζόµενοι ως µόνιµο και έκτα-
κτο προσωπικό της ΔΕΗ, ενώ σε αρκετές εκατοντάδες εκτιµάται,
επίσης, και το πλήθος των εργαζόµενων σε εργολάβους που
εκτελούν έργα της ΔΕΗ. 

Η µακροχρόνια αξιοποίηση των εκµεταλλεύσιµων αποθεµάτων
λιγνίτη της χώρας έχει προσδώσει στο προσωπικό και στην εται-
ρεία ανεκτίµητη γνώση και εµπειρία, υψηλού επιπέδου τεχνογνω-
σία στη µελέτη, στις κατασκευές και στην εκµετάλλευση
θερµοηλεκτρικών και υδροηλεκτρικών σταθµών, στην οργάνωση
και τη λειτουργία ορυχείων, στην ανάπτυξη και στην εκµετάλ-
λευση δικτύων όλων των τάσεων.  

Εκ των άνωθεν, απορρέει πως µε τις κατάλληλες δράσεις και
πρωτοβουλίες ο όµιλος της ΔΕΗ θα µπορέσει να ανταποκριθεί
στις δυσκολίες που φέρνει ο ανταγωνισµός και η ευρωπαϊκή κλι-
µατική πολιτική και να καταστεί δυνατότερη παραγωγικά, ξεπερ-
νώντας τις όποιες ολιγωρίες, σφάλµατα και παραλήψεις του
παρελθόντος και καθιστώντας την πάλι εύρωστη οικονοµικά. 

Τα δεκαπέντε προηγούµενα χρόνια το πολιτικό σύστηµα ακο-
λούθησε µια πολιτική απαξίωσης του λιγνίτη, προκειµένου να
προωθήσει µε κάθε τρόπο την κατανάλωση φυσικού αερίου στην
ηλεκτροπαραγωγή, αλλάζοντας τις ισορροπίες στην άσκηση της
ενεργειακής πολιτικής, σε µια περίοδο που το φυσικό αέριο στη
χώρα µας τιµάται ως από τα ακριβότερα µεταξύ των χωρών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και αυτό ενώ καθυστερεί η εξόρυξη και
αξιοποίηση των πραγµατικά πλούσιων κοιτασµάτων φυσικού αε-
ρίου νοτίως της Κρήτης, που θα µπορούσαν να µας εξασφαλί-
σουν ενεργειακή επάρκεια και οικονοµική ευµάρεια. Μέχρι τότε
θα µπορούσε να υιοθετηθεί ίσως ένα σύστηµα δηµοπρασιών για
συγκεκριµένες ποσότητες ισχύος από ΑΠΕ, που µέσω σύνδεσης
έργων δικτύων θα διοχετεύεται και θα αξιοποιείται εκεί που
πραγµατικά υπάρχει ανάγκη.

Δεν υπάρχει προς το παρόν λόγος για συνέχιση µιας πολιτικής
άκρατης παραγωγής αδειών ΑΠΕ που εκ των πραγµάτων δηµι-
ουργεί κορεσµό και ένα περιβάλλον ισχυρής αναξιοποίησης και
αδιαθεσιµότητας ρεύµατος στην αγορά, που οδηγεί τις τιµές στη
χονδρική αγορά σε αρνητικά επίπεδα.

Η συνεισφορά των ΑΠΕ ναι µεν παρουσιάζει σηµαντική αύ-
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ξηση, αλλά ο λιγνίτης κατέχει το υψηλότερο ποσοστό του ελλη-
νικού ενεργειακού συστήµατος παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας και πρέπει να στηριχθεί, γιατί αποτελεί κεντρικό άξονα για
την ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού για την ανεξαρτησία
της χώρας από εισαγόµενα καύσιµα, για τη βελτίωση του εµπο-
ρικού ισοζυγίου, καθώς και για την απασχόληση και ανάπτυξη
των τοπικών κοινοτήτων.

Εδώ θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι η εξόρυξη και εκµετάλ-
λευση του λιγνίτη για την περιοχή της δυτικής Μακεδονίας ως
συµβολή στο ΑΕΠ ανέρχεται στο 25%. Στη δε Κοζάνη φτάνει στο
απίστευτο 50%. Άρα είναι πολύ σηµαντικό να είµαστε προσεκτι-
κοί µε την υπόθεση του λιγνίτη.

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω σε ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Η συµβολή της ΔΕΗ ως ενιαίου και δηµόσιου φορέα στη µε-

ταπολεµική παραγωγική συγκρότηση της χώρας και στην εξέλιξη
της βιοµηχανίας είναι τεράστια, αλλά πλέον πρέπει να εφαρµόσει
βέλτιστες τεχνικές επενδύοντας στην προστασία της υγείας και
του τόπου µας.

Σε αυτό το πλαίσιο οι επενδύσεις της ΔΕΗ επικεντρώνονται
στην αντικατάσταση των παλαιών και ρυπογόνων µονάδων ηλε-
κτροπαραγωγής µε σύγχρονες και πιο αποτελεσµατικές, οι
οποίες θα µειώσουν σηµαντικά τις εκποµπές καταπολεµώντας
την κλιµατική αλλαγή, σύµφωνα µε το πνεύµα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Επειδή, λοιπόν, φαίνεται πως θα ζήσουµε µε τον λιγνίτη αρ-
κετό καιρό, πρέπει να προωθηθούν έργα αναβάθµισης του περι-
βάλλοντος, υποδοµών και ανάπτυξης, έτσι ώστε ο νοµός να
αντιµετωπίσει τις όποιες δυσµενείς επιπτώσεις, αλλά και να δια-
σφαλιστεί η εργασιακή οµαλότητα και οι θέσεις εργασίας στον
ιδιωτικό τοµέα της περιοχής. 

Σε αυτά, λοιπόν, επικεντρωνόµαστε. Καλούµαστε, όµως, σή-
µερα να µιλήσουµε για τη ΔΕΗ, αλλά από διαφορετική σκοπιά.
Καλούµαστε να µιλήσουµε για την πορεία της. Δεν γίνεται, λοι-
πόν, να µην αναφερθούµε στις ευθύνες των κοµµάτων της Αντι-
πολίτευσης, των βασικών υπαιτίων σε διάφορες υποθέσεις
κακοδιαχείρισης του οµίλου, όπως για παράδειγµα οι υποθέσεις
των «ENERGA» και «HELLAS POWER». 

Το συγκεκριµένο σκάνδαλο µε εταιρείες παρόχους αποκαλύ-
φθηκε το 2011, στην καρδιά δηλαδή της οικονοµικής κρίσης. Δύο
ιδιώτες πάροχοι της περιόδου εισέπρατταν τα χρήµατα των πολι-
τών και αντί να πληρώνουν τη ΔΕΗ, τον ΔΕΣΜΗΕ την ΕΡΤ, τους
Δήµους και τότε το ΕΕΤΗΔΕ, τα έστελναν κατευθείαν σε λογαρια-
σµούς τους στην Ελβετία ή τα κατέθεταν στις πίστες νυχτερινών
κέντρων των Αθηνών και της Μυκόνου και δεν πονηρευόταν κανέ-
νας από τις τότε κυβερνήσεις για να πάει να τους ελέγξει. Να, λοι-
πόν, ένα ξεκάθαρο παράδειγµα κακοδιαχείρισης, που παρ’ ολίγο
να οδηγήσει σε διάλυση της επιχείρησης. Είναι ένα χαρακτηρι-
στικό παράδειγµα ανεπάρκειας και συµµετοχής κάποιων σε φαι-
νόµενα διαφθοράς όπου προκύπτουν ποινικές ευθύνες.

Η διείσδυση οργανωµένων συµφερόντων στον δηµόσιο τοµέα,
στις δηµόσιες επιχειρήσεις και σε οργανισµούς ειδικότερα είναι
δικό σας χαρακτηριστικό γνώρισµα. Και κάθε προσπάθεια να
απεµπλακείτε από τις κατηγορίες, θα µας βρίσκει απέναντι.                                                   

Ο ελληνικός λαός απηύδησε από υποθέσεις διαφθοράς στις
οποίες συµµετείχαν οργανωµένα ιδιωτικά συµφέρονται και συν-
δικαλιστικές ηγεσίες, το καθεστώς δηλαδή το οποίο εγκαθιδρύ-
σατε στον δηµόσιο τοµέα µε τα γνωστά αποτελέσµατα: την
κατασπατάληση των δηµοσίων ταµειακών αποθεµάτων, αλλά και
τη χαρακτηριστική τιµωρία των κοµµάτων της συντεχνίας και της
οικογενειοκρατίας της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ.

Κύριοι της Αντιπολίτευσης, η σηµερινή Κυβέρνηση δεν ευθύ-
νεται για τη διαµόρφωση και γιγάντωση αυτής της κατάστασης
που περιγράφατε µε ιδιαίτερη ζέση. Υπάρχουν ευθύνες, αλλά µε
διαφορετική χρονική βάση. Οι δικές σας άστοχες πολιτικές ενέρ-
γειες είχαν βαριές επιπτώσεις στην οµαλή και αποδοτική λει-
τουργία των δηµοσίων επιχειρήσεων και οργανισµών. 

Αντιθέτως, µέσα στο πλαίσιο που έχει διαµορφωθεί και παίρ-
νοντας ως βάση ότι η πώληση µονάδων έχει επιβληθεί από το
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο και την Κοµισιόν µε απόφαση η οποία

επανέφερε σε ισχύ αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής του
2008 και του 2009 σχετικά µε την ανάγκη να αντιµετωπιστεί η µο-
νοπωλιακή πρόσβαση της ΔΕΗ σε λιγνίτη, αλλά µε προστασία
των υδροηλεκτρικών µονάδων, προσπαθούµε να δώσουµε πνοή
σε ένα όραµα µε δυναµική προοπτική ανάπτυξης µέσα σε ένα
σύγχρονο επιχειρησιακό πρόγραµµα µε αλλαγή νοοτροπίας, µε
κοινωνική ευαισθησία και µε προσανατολισµό στον πολίτη και τις
ανάγκες του.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Καµµένος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Λαζαρίδη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, δώδεκα νέοι Ευρωπαίοι Φεντεραλιστές από τη
Γερµανία.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει για έξι λεπτά ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
της Ένωσης Κεντρώων και Βουλευτής της Α’ Περιφέρειας Θεσ-
σαλονίκης κ. Ιωάννης Σαρίδης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρακολουθών-

τας τη σηµερινή συζήτηση κατάλαβα γιατί τον ελληνικό λαό τον
ακολουθεί η έρηµος. Η έρηµος που το πολιτικό προσωπικό
έφερε µε αποφάσεις που πήρε µέσα σε αυτήν εδώ την Αίθουσα
και µε αποφάσεις που δεν πήρε µέσα σε αυτήν εδώ την Αίθουσα,
µε ερωτήσεις και απαντήσεις σαν τις σηµερινές. Έτσι δηµιουρ-
γήθηκε, κόκκο-κόκκο δηµιούργησε το πολιτικό προσωπικό της
χώρας την έρηµο αυτή. Με την αλήθεια θα µπορούσαµε να εί-
χαµε δηµιουργήσει δάση, ξέρετε, κάτι που άξιζε ο ελληνικός
λαός. Με τα ψέµατα, τα οποία τόσα χρόνια λέµε, έρηµο δηµιουρ-
γήσαµε.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Θ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ)

Συζητάµε δήθεν, κύριε Υπουργέ, σήµερα για τη ΔΕΗ. Τι συζη-
τάµε, όµως, ακριβώς; Πώς φτάσαµε ως εδώ; Μα, αυτό το ξέ-
ρουµε. Ξεκινήσαµε από το σχέδιο Σαµαρά για την πώληση της
«µικρής ΔΕΗ» και τις σφοδρές, σφοδρότατες αντιδράσεις τότε
από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του αντιµνηµονιακού τότε ΣΥ-
ΡΙΖΑ. 

Αναρωτιέστε για το αν θα πρέπει να πουλήσει η ΔΕΗ τις λιγνι-
τικές µονάδες ή τα άλλα περιουσιακά στοιχεία; Δεν ξέρετε τι
µπορεί να σηµαίνει για την ελληνική οικονοµία µια τέτοια πώ-
ληση; Γιατί δεν απαντάτε ιδίως στους Μακεδόνες, στους Έλλη-
νες στην απλή ερώτηση: Είµαστε, ναι ή όχι, υποχρεωµένοι από
τα µνηµόνια, που έχουν συνυπογράψει όλα τα κόµµατα µαζί τον
Αύγουστο του 2015 Νέα Δηµοκρατία, ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΟΤΑΜΙ,
ΑΝΕΛ, να ξεπουληθεί η ΔΕΗ; Ναι ή όχι; Έχουµε περιθώριο να
αποφύγουµε τη διάλυση της ΔΕΗ, από τη στιγµή που όλοι δε-
σµεύσατε τη χώρα µε τις υπογραφές προς αυτήν την κατεύ-
θυνση; Αυτό είναι το ερώτηµα. 

Τι κάνατε όλοι εδώ µέσα για να υπερασπιστείτε το εθνικό, το
δηµόσιο, το κοινό συµφέρον; Αναρωτιέστε τώρα δήθεν για το αν
θα επιβαρυνθούν οι Έλληνες φορολογούµενοι, πόσο και µε
ποιον τρόπο. Τι συζητάµε ακριβώς δεν ξέρουµε; Δεν ξέρετε;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µιλάτε για απόλυτη ειλικρίνεια
σε ένα θέµα που το πολιτικό σύστηµα κρύβεται πίσω από το δά-
χτυλό του. Όλοι εδώ µέσα έχετε βοηθήσει στο να σπάσει το µο-
νοπώλιο της ΔΕΗ. Και επειδή δεν σας ακολουθούν οι Έλληνες
σε αυτό το σπάσιµο και συνεχίζουν να στηρίζουν τη ΔΕΗ µε τις
επιλογές που κάνουν, τώρα προσπαθείτε µε κάθε τρόπο να τη-
ρήσετε τις δεσµεύσεις σας απέναντι στην τρόικα. 

Είστε όλοι υπεύθυνοι και κρύβεστε πίσω από τις κοινοβουλευ-
τικές διαδικασίες, ώστε όταν τελικά καταφέρετε να διαλύσετε τη
ΔΕΗ, να µπορείτε να πείτε πως εσείς το παλέψατε στο Κοινοβού-
λιο µε όσα µέσα είχατε. 

Αυτόν τον σκοπό εξυπηρετεί και η ερώτηση της Αξιωµατικής
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Αντιπολίτευσης, αλλά αυτόν τον σκοπό εξυπηρετεί και η απάν-
τηση της Κυβέρνησης, το να βρείτε δηλαδή κάπου να κρυφτείτε,
να έχετε κάτι να πείτε, όταν η διάλυση της ΔΕΗ θα είναι πλέον
φανερή σε όλους.

Η Ένωση Κεντρώων παρακολουθεί από πολύ κοντά και από
την πρώτη στιγµή τα όσα συµβαίνουν στον χώρο της ενέργειας.
Ένα συµπέρασµα µόνο καταφέραµε να βγάλουµε: Πως ο ελλη-
νικός λαός όσο και να τον απειλείτε, ό,τι και να του υποσχεθείτε,
θα συνεχίζει να στηρίζει τη ΔΕΗ. Δεν φεύγει ο κόσµος από τη
ΔΕΗ, δεν είναι εύκολο να φύγει.

Το µόνο ερώτηµα, λοιπόν, κατά την άποψη της Ένωσης Κεν-
τρώων, που έχει µείνει να απαντηθεί είναι ένα και µόνο ένα: Σε τι
ενέργειες θα προβούν και τα πέντε κόµµατα, που συνέβαλαν µε
την ψήφο τους στην απαξίωση της ΔΕΗ για να την καταστρέ-
ψουν, ώστε να αναγκάσουν τους Έλληνες να πάνε στους ιδιώ-
τες;

Η σηµερινή ερώτηση, κατά την άποψη της Ένωσης Κεντρώων,
είναι υποκριτική όσο και οι απαντήσεις που δόθηκαν από την
πλευρά της Κυβέρνησης. Είναι ψεύτικες. Ένα πράγµα έχει µείνει
να αποδειχθεί: Μέχρι πού θα φτάσει το εγχώριο πολιτικό σύ-
στηµα για να διαλύσει τη ΔΕΗ; Την ευθύνη διάλυσης της ΔΕΗ
την έχετε υπογράψει όλοι, όπως είπα πριν, µε την υπογραφή που
βάλατε το 2015. Όλα τα άλλα τα ακούνε οι πολίτες βερεσέ.

Εµείς, ως Ένωση Κεντρώων µε την µικρή δύναµη που έχουµε,
ένα πράγµα µόνο µπορούµε να κάνουµε: Να στερήσουµε το
φύλλο συκής από τα πέντε κόµµατα, που είναι συνυπεύθυνα για
τη διάλυση της ΔΕΗ.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Σαρίδη και για την οικονοµία στον χρόνο.
Ακολουθεί ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Ποταµιού κ.

Μαυρωτάς.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά και µε ανοχή,

αν χρειαστείτε παραπάνω χρόνο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η ΔΕΗ είναι η εταιρεία µε τον σηµαντικότερο ρόλο στην ανά-

πτυξη της Ελλάδας τα τελευταία πενήντα χρόνια. Η σηµερινή της
κρίσιµη κατάσταση δεν προέκυψε τα τελευταία δύο, τρία χρόνια.
Υπήρχαν εκκολαπτόµενες παθογένειες, όπως η κυβερνητική πα-
τρωνία, που την κατέστησε την νούµερο ένα ρουσφετοδεξαµενή
της χώρας µε αθρόους διορισµούς ηµετέρων, πλουσιοπάροχες
διαφηµίσεις ακόµη και όταν ήταν µονοπώλιο, υπέρογκες επιδο-
τήσεις σε σωµατεία. 

Επίσης, επαναπαύθηκε στον λιγνίτη και δίστασε να µπει στην
κούρσα των ΑΠΕ, των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, όταν είχε
τον χρόνο, την τεχνογνωσία και τα κεφάλαια. Σε αυτά προστέ-
θηκε η απελευθέρωση αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, οπότε ένας
µονοπωλιακός ελέφαντας έπρεπε να µετατραπεί σε ένα ανταγω-
νιστικό άλογο κούρσας.

Τα πολύ πρόσφατα στοιχεία µιλάνε για βουτιά στα κέρδη το
πρώτο εξάµηνο κατά 75% σε σχέση µε το περσινό και 86,4% σε
σχέση µε το πρώτο εξάµηνο του 2015. Τεράστια προβλήµατα
στην εισπραξιµότητα, οι ληξιπρόθεσµες οφειλές προς τη ΔΕΗ
αγγίζουν τα 3 δισεκατοµµύρια και µετακυλίονται και σε προµη-
θευτές, που µένουν απλήρωτοι. Εδώ πρέπει να πείτε τι απαντάτε
στο συµπέρασµα του Προέδρου της ΔΕΗ, ότι οι ληξιπρόθεσµες
οφειλές χρειάζονται περισσότερο δραστική αντιµετώπιση. 

Επίσης, είχαµε επεισόδια, που αφορούν την ενεργειακή ασφά-
λεια της χώρας, όπως στις αρχές του χρόνου, όπου είχαµε αν
όχι κόκκινο, πορτοκαλί συναγερµό για την επάρκεια ηλεκτρικού
ρεύµατος, συνδυαστικά βέβαια θέµατα που έχουν να κάνουν µε
την προµήθεια καυσίµων, φυσικού αερίου εν προκειµένω, και
πρέπει να τεθούν στο πλαίσιο ενός µακροχρόνιου ενεργειακού
σχεδιασµού.

Μια και µιλάµε για µακροχρόνιο ενεργειακό σχεδιασµό, πριν
δέκα µέρες απαντήσατε, κύριε Υπουργέ, σε µια ερώτηση που
σας είχαµε κάνει από τον Μάιο του 2017 για τον µακροχρόνιο
ενεργειακό σχεδιασµό. Οι τέσσερις µήνες καθυστέρηση είναι
αµελητέα ποσότητα σε σχέση µε άλλα Υπουργεία. Δεν είναι, βέ-
βαια, αποκλειστικά δικό σας σφάλµα, όταν έχουµε φτάσει κοντά
έξι χρόνια χωρίς να έχει επικαιροποιηθεί ο µακροχρόνιος ενερ-

γειακός σχεδιασµός. 
Αλήθεια, µήπως µετρήσατε πόσα «θα» περιείχε η απάντησή

σας; Είκοσι ένα «θα». Μετά από τριάντα µήνες στη διακυβέρνηση
της χώρας είκοσι ένα «θα» και αυτό τα λέει όλα. Μάλιστα, πολύ
αµφιβάλλω εάν θα έχει διαβουλευθεί, προετοιµαστεί και ψηφι-
στεί από τη Βουλή, όπως απαιτείται, έως την άνοιξη του 2018 ο
µακροχρόνιος ενεργειακός σχεδιασµός, όπως λέτε στην απάν-
τησή σας. Απλώς, νοµίζω ότι κλωτσάτε το τενεκεδάκι λίγο παρα-
κάτω.

Μιας και µιλάµε για τενεκεδάκια, που τα κλωτσάτε λίγο παρα-
κάτω, θα ήθελα να µας πείτε εάν ήταν σωστή τελικά η επιλογή
του κ. Σκουρλέτη για τις ΝΟΜΕ ή ήταν απλώς µια πρόχειρη, βε-
βιασµένη επιλογή για να δείξετε κάτι στην τρόικα, ώστε να µην
υλοποιηθεί η «µικρή» ΔΕΗ, προς όφελος του αριστερού σας προ-
σωπείου και όχι προς όφελος της επιχείρησης. Μια επιλογή, οι
ΝΟΜΕ δηλαδή, που έβλαψε τη ΔΕΗ, όπως και η ίδια επισηµαίνει
σε κάθε ευκαιρία.

Η απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας επιβάλλει
στη ΔΕΗ να έχει κάτω από το 50% στο µερίδιο λιανικής και χον-
δρικής αγοράς ως το 2020, καθιστώντας ένα µέρος της παρα-
γωγικής της δυναµικότητας πλεονάζον. Αρκετές λιγνιτικές
µονάδες έχουν γεράσει, κάνοντας προβληµατική τη λειτουργία
τους εντός των περιβαλλοντικών και αποδοτικών ορίων υπό το
διαµορφούµενο καθεστώς εκποµπών και αγοράς δικαιωµάτων
διοξειδίου του άνθρακα.

Ο βασικός µέτοχός της, το ελληνικό δηµόσιο, µε 55% δεν µπο-
ρεί να στηρίξει ένα γενναίο αναπτυξιακό σχέδιο για τη ΔΕΗ. Πώς
θα κάνουµε επενδύσεις, πώς θα εκσυγχρονίσει τις µονάδες της,
πώς θα επεκταθεί στην αγορά των ανανεώσιµων πηγών ενέρ-
γειας, πώς θα ανταποκριθεί στον ανταγωνισµό που έρχεται και
στην ενιαία ευρωπαϊκή αγορά ενέργειας;

Επειδή, όµως, στο Ποτάµι δεν κάνουµε στείρα αντιπολίτευση
µόνο στα κακώς κείµενα, αλλά καταθέτουµε και προτάσεις, ήδη
από τον Μάιο που γινόταν η συζήτηση έχουµε κάνει µια πρόταση
πέντε σηµείων. Με εµάς, τουλάχιστον, σ’ αυτά τα θέµατα δεν πιά-
νει η καραµέλα «φέρτε µας προτάσεις». 

Πρώτο σηµείο. Μια µικρή νέα ΔΕΗ έως 30% ή 40% ή δυο µι-
κρές νέες ΔΕΗ έως 20% η κάθε µία, προκειµένου να προσελκυ-
στούν επενδυτές στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας. Η
µεµονωµένη πώληση µονάδων είναι µη ελκυστική για επενδυτές,
οπότε θα καταλήξει σε ουσιαστική εκποίηση. Αντίθετα, η πώληση
ενός παραγωγικού χαρτοφυλακίου µπορεί να προσελκύσει σο-
βαρούς επενδυτές. Το σκεπτικό είναι ότι ένας ή δυο νέοι µεγάλοι
παίκτες θα αναλάβουν το ανάλογο µερίδιο σε όλη την αλυσίδα
αξίας, καθετοποίηση δηλαδή από την παραγωγή µέχρι και το µε-
ρίδιο των πελατών λιανικής, κατ’ αναλογία δηλαδή καλούς και
κακούς πελάτες χαµηλής, µεσαίας και υψηλής τάσης.

Το δεύτερο σηµείο είναι ο στρατηγικός επενδυτής. Η ΔΕΗ
χρειάζεται επειγόντως στρατηγικό εταίρο µε τεχνογνωσία,
όραµα, σχέδιο και κεφάλαια, ο οποίος θα αναλάβει το µάνα-
τζµεντ. Να αποκλειστεί, δηλαδή, ο κυβερνητικός παρεµβατισµός,
όπως γινόταν και γίνεται. Στη ΔΕΗ χρειάζεται να υιοθετηθεί το
πετυχηµένο µοντέλο διοίκησης του ΟΤΕ και όχι του ΟΣΕ. 

Το τρίτο σηµείο είναι η εργασιακή ειρήνη και η εξασφάλιση
των θέσεων εργασίας. Το εργατικό και στελεχιακό δυναµικό της
ΔΕΗ είναι τόσο εξειδικευµένο και άρρηκτα συνδεδεµένο µε τις
περιοχές εκµετάλλευσης των ορυκτών πόρων και παραγωγής
ηλεκτρικής ενέργειας, που θα είναι αδύνατον για τον οποιονδή-
ποτε νέο επενδυτή να µην το αξιοποιήσει και να αναζητήσει
αλλού προσωπικό.

Το τέταρτο σηµείο είναι η βελτίωση της εισπραξιµότητας. Η
εισπραξιµότητα είναι µια µεγάλη θηλιά για τη ΔΕΗ και µε ευθύνη
και της Κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, που δηµιούργησε στρατηγι-
κούς κακοπληρωτές. Προτείνεται, λοιπόν, η αφαίρεση από τους
λογαριασµούς της ΔΕΗ των υπόλοιπων χρεώσεων υπέρ τρίτων,
ΕΡΤ, δηµοτικοί φόροι, τέλη κ.λπ., που οδηγούν στη διόγκωσή
τους και στην επακόλουθη προβληµατική εισπραξιµότητά τους.

Το πέµπτο σηµείο είναι το µοντέλο «COSMOTE» για τη ΔΕΗ
Ανανεώσιµες Πηγές, που θα συµπεριλάβει και άλλες σύγχρονες
δραστηριότητες, ενεργειακές υπηρεσίες, αποκεντρωµένη παρα-
γωγή, smart grids κ.λπ.. Να γίνει, δηλαδή, µεγαλύτερη στροφή
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σε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, που αποτελούν και συγκριτικό
πλεονέκτηµα της χώρας. Μαζί µε τη διασύνδεση των νησιών απο-
τελούν τα µεγάλα στοιχήµατα για τη βελτιστοποίηση του συστή-
µατος, να αποκτήσει περισσότερους βαθµούς ελευθερίας. Η
ΔΕΗ Ανανεώσιµες ως 100% θυγατρική της ΔΕΗ να µετασχηµα-
τιστεί στα επιχειρησιακά πρότυπα της «COSMOTE», επιτρέπον-
τας στο δηµόσιο να εκµεταλλευτεί τις πολλές ευκαιρίες στον
τοµέα των ΑΠΕ, απαλλαγµένη ωστόσο από τις αγκυλώσεις που
υπήρχαν. Και όχι αποκλειστικά στις ΑΠΕ. Θα µπορούσε η συγκε-
κριµένη θυγατρική να αναλάβει και το κοµµάτι των ενεργειακών
υπηρεσιών, των energy services, έναν πολύ δυναµικό νέο τοµέα
δραστηριοποίησης στον τοµέα της ενέργειας µε παρεµβάσεις
στη ζήτηση ή ακόµα να συµµετέχει στην αποκεντρωµένη παρα-
γωγή, στη διασύνδεση δικτύων, στα αυτόνοµα συστήµατα, στα
διάσπαρτα συστήµατα, δηλαδή σε σύγχρονες λύσεις που ειδικά
στο ανάγλυφο της πατρίδας µας µε τα τόσα νησιά και τα τόσα
βουνά έχει πλούσιο πεδίο εφαρµογής. 

Αυτά τα πέντε σηµεία πιστεύουµε ότι θα συµβάλουν για να
βγει η ΔΕΗ από το αδιέξοδο µε βιώσιµο τρόπο. Δηλαδή, ως µία
µακροπρόθεσµη λύση και όχι ως «µπαλώµατα» να µας βγάλουν
ένα εξάµηνο παρακάτω.

Κλείνοντας -και για να χρησιµοποιήσουµε σχετικούς µε το
θέµα όρους- τα τελευταία χρόνια η ΔΕΗ φαίνεται να έχει βραχυ-
κυκλώσει. Στις αποφάσεις για τη ΔΕΗ, πυξίδα πρέπει να είναι
πάντα η προοπτική βιώσιµης ανάπτυξης µε τους τρεις πυλώνες
της, την οικονοµία, την κοινωνία και το περιβάλλον. Οι ενεργει-
ακές αποφάσεις είναι κατ’ εξοχήν αποφάσεις που στοχεύουν
στον συγκερασµό αυτών των τριών κριτηρίων. Όλες οι επιλογές
που υπάρχουν στο τραπέζι πρέπει να αξιολογούνται υπό το πρί-
σµα αυτών των τριών κριτηρίων: οικονοµία, κοινωνία, περιβάλ-
λον. Και επειδή σε µια φθίνουσα πορεία κάθε απόφαση σηµαίνει
και αλλαγή του status quo, η ΔΕΗ χρειάζεται τολµηρές αποφά-
σεις και ξεβόλεµα καταστάσεων, για να βγει από την κρίση. Οφεί-
λει να σταµατήσει να δίνει µάχες οπισθοφυλακών, να
απογαλακτιστεί από την κυβερνητική πατρωνία και να κοιτάξει
κατάµατα το µέλλον, προετοιµάζοντας σταδιακά και τη µεταλι-
γνιτική της εποχή. Έχει την τεχνογνωσία, έχει το στελεχιακό δυ-
ναµικό, το µόνο που χρειάζεται είναι να αποτινάξει τις
πελατειακές νοοτροπίες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον Κοι-

νοβουλευτικό Εκπρόσωπο του Ποταµιού.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ενηµερώσω

ότι έχει ολοκληρωθεί ο πρώτος κύκλος των οµιλητών και των Κοι-
νοβουλευτικών Εκπροσώπων.

Θα συνεχίσουµε µε τον δεύτερο κύκλο, µε τις δευτερολογίες
των επερωτώντων Βουλευτών.

Πρώτος είναι ο κ. Σκρέκας.
Κύριε  Σκρέκα, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, δεν µπορώ να πω ότι ικανοποιηθήκαµε από τις

απαντήσεις σας, γιατί ουσιαστικά δεν απαντήσατε σ’ αυτά τα
οποία σας ρωτήσαµε. Επειδή όµως εγώ δεν θέλω να αφήσω ανα-
πάντητο κάτι, θα σας πω ότι η Νέα Δηµοκρατία το πρώτο πρό-
γραµµα για τον πρώτο τοµέα που ανακοίνωσε, ήταν για τον
τοµέα ενέργειας. Και θα σας στείλω µετά το πέρας της συνεδρία-
σης το πρόγραµµα της Νέας Δηµοκρατίας, το οποίο είναι ξεκά-
θαρο, αφορά όλο τον ενεργειακό κλάδο και φυσικά το τι
σκεφτόµαστε και το τι σχεδιάζουµε να κάνουµε µε τη ΔΕΗ.

Για να επανέλθω, όµως, σε αυτά τα οποία είπατε, σας τα είπα,
αλλά φαίνεται ότι δεν τα καταλάβατε, οπότε θα αναγκαστώ να
τα ξαναπώ.

Παρουσιάσατε µια κατάσταση ότι όλα σχεδόν είναι ιδανικά, ότι
η ΔΕΗ πάει πάρα πολύ καλά, ότι ετοιµάζεται να κάνει µεγάλες
επενδύσεις, ότι δεν τίθεται θέµα σωτηρίας της ΔΕΗ, αντίθετα θα
προχωρήσει σε νέες επενδύσεις που θα φέρουν ένα ευοίωνο
µέλλον.

Επαναλαµβάνω: Το πρώτο εξάµηνο του 2017, σε σχέση µε το
πρώτο εξάµηνο του 2014 η ΔΕΗ έχει χάσει περιθώριο κέρδους
παραπάνω από µισό δισεκατοµµύριο ευρώ. Η ΔΕΗ φέτος, το
2017, αν εξαιρέσουµε τα έκτακτα έσοδα από την πώληση του

ΑΔΜΗΕ, θα έχει λειτουργικές ζηµιές που µπορεί να προσεγγί-
σουν και τα 400.000.000 ευρώ.

Αν πιστεύετε ότι µια τέτοια εταιρεία δεν έχει κανένα πρόβληµα,
τότε εγώ δεν µπορώ να πω κάτι.

Αναφερθήκατε στον ΑΔΜΗΕ λέγοντας ότι το τίµηµα ήταν ιδι-
αίτερα υψηλό και ότι η µετοχοποίηση ήταν πάρα πολύ καλή.
Ακούστε, κύριε Υπουργέ, τι έκανε το κράτος ΣΥΡΙΖΑ. Το κράτος
ΣΥΡΙΖΑ προχώρησε σε µία µετοχοποίηση του ΑΔΜΗΕ κατά την
οποία η ΔΕΗ έχασε το 100% των µετοχών του ΑΔΜΗΕ.

Η ΔΕΗ εισέπραξε φέτος 296.000.000 ευρώ από το ελληνικό
δηµόσιο και 326.000.000 ευρώ από τον Κινέζο επενδυτή, την
«State Grid». Και του χρόνου η ΔΕΗ θα πρέπει να πληρώσει πίσω
φόρους στο ελληνικό δηµόσιο 312.000.000 ευρώ. Άρα τα καθαρά
έσοδα από την πώληση του ΑΔΜΗΕ θα είναι κάτι λιγότερο από
310.000.000 ευρώ στο τέλος. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Δεν θέλετε να πληρώνουν φόρους, δηλαδή.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Δηλαδή το κράτος ΣΥΡΙΖΑ -ακού-
στε, κύριοι Βουλευτές, τι έκανε το κράτος ΣΥΡΙΖΑ κατά της ΔΕΗ-
εκείνο το οποίο έκανε είναι να πληρώσει 296.000.000 ευρώ για
να αγοράσει το 25% του ΑΔΜΗΕ και θα εισπράξει 312.000.000
ευρώ φόρους από τη ΔΕΗ. Αλλά γιατί η ΔΕΗ για 600.000.000
ευρώ µόλις τίµηµα θα πληρώσει 300.000.000 ευρώ φόρους,
κύριε Υπουργέ; Γιατί η ΔΕΗ πληρώνει φόρο και για τις µετοχές
που δωρεάν επέστρεψε στους µετόχους. Δηλαδή, η ΔΕΗ επέ-
στρεψε µετοχές αξίας 490.000.000 ευρώ περίπου -το 49%- στους
µετόχους και γι’ αυτό θα πληρώσει φόρο…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Στους ιδιώτες. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: …στους ιδιώτες µετόχους και
στο δηµόσιο. Γι’ αυτό θα πληρώσει 150 εκατοµµύρια φόρο η
ΔΕΗ, για να έχουν δωρεάν τις µετοχές οι µέτοχοι. Αυτό πιστεύετε
ότι είναι υπέρ του δηµοσίου συµφέροντος; Δηλαδή η ΔΕΗ έχασε
το πιο ακριβό, το πιο καλό περιουσιακό της στοιχείο για 300 εκα-
τοµµύρια ευρώ κι εσείς εδώ έρχεστε και πανηγυρίζετε ότι αυτή
είναι µια πετυχηµένη µέθοδος αξιοποίησης της δηµόσιας περι-
ουσίας; 

Αναφέρατε για τα υδροηλεκτρικά. Αναφερθήκατε στο πρό-
γραµµα της προηγούµενης κυβέρνησης για τη «µικρή» ΔΕΗ.
Κύριε Υπουργέ, κατά την προηγούµενη περίοδο της Κυβέρνησης
της Νέας Δηµοκρατίας, η ΔΕΗ είχε ένα µερίδιο αγοράς περίπου
90%. Αν πουλούσε το 30% πελατολογίου και παραγωγικού δυ-
ναµικού αναλογικού µε αυτού που θα έµενε στη µητρική εται-
ρεία, τότε το µερίδιο αγοράς θα περιοριζόταν στο 60%. Άρα η
ΔΕΗ θα έπρεπε, κύριε Υπουργέ,…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Και στην παραγωγή…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Επιτρέψτε µου. 
Η ΔΕΗ θα έπρεπε να µειώσει άλλο ένα 10% για να φτάσει στο

50% -αν θα έπρεπε, γιατί δεν το ξέρουµε- το οποίο εσείς έχετε
συµφωνήσει. Η ΔΕΗ, όµως, θα είχε 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ πε-
ρίπου έσοδα από την πώληση της «µικρής ΔΕΗ», θα είχε τουλά-
χιστον 500 εκατοµµύρια παραπάνω έσοδα από το 66% της
πώλησης του ΑΔΜΗΕ, δηλαδή θα είχε 3 δισεκατοµµύρια ευρώ
στο ταµείο της σήµερα και θα είχε και 60% µερίδιο αγοράς και
θα έπρεπε να απολέσει το 10%. 

Σήµερα, η ΔΕΗ µε το δικό σας σχέδιο έχει 500 εκατοµµύρια
περίπου ζηµιές λειτουργικές που θα δείξει φέτος, έχει 85% µε-
ρίδιο αγοράς, που πρέπει να το µειώσει στο 50% και αναγκάζεται
και πουλάει ΝΟΜΕ κάτω του κόστους, µέχρι να φτάσει το µερίδιο
αγοράς εκεί. 

Από την άλλη, έχετε νοµοθετήσει το ΕΛΑΠΕ και άλλες νοµο-
θετικές διατάξεις, που καταστρέφουν τη ΔΕΗ. Δεν φταίτε εσείς
για αυτό. Ο προηγούµενος Υπουργός το έκανε. Και σε ερώτηση
που του απηύθυνα εδώ, από αυτό το Βήµα -και είχα απευθύνει
τότε και στον Αντιπρόεδρο της ΔΕΗ- είχε πει ότι η ΔΕΗ δεν πρό-
κειται να αντέξει αυτή τη νοµοθετική ρύθµιση της Κυβέρνησης.
Το ξέρατε λοιπόν, κύριε Υπουργέ. Το ήξερε η Κυβέρνησή σας,
αλλά εσείς προχωρήσατε σε αυτήν τη δυστυχώς καταστροφική,
απ’ ό,τι φαίνεται, επιλογή. 

Εγώ κατανοώ τη δυσκολία σας να δικαιολογήσετε τα αδικαιο-
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λόγητα. Κατανοώ τη θέση στην οποία βρίσκεστε. Η κατάσταση
είναι δύσκολη. Επαναλαµβάνω -και θέλω να το ξεκαθαρίσω- εδώ
ότι δεν µπορεί το θέµα της ΔΕΗ να αποτελέσει ζήτηµα µικροκοµ-
µατικής αντιπαράθεσης για πολιτική εκµετάλλευση. Οφείλω
όµως να δηλώσω, κύριε Υπουργέ, ότι υπάρχουν σοβαρές ευθύ-
νες σε αυτήν την Κυβέρνηση και θέλω να σας καλέσω να αναλά-
βετε αυτές τις ευθύνες και να προχωρήσετε το γρηγορότερο σε
ένα σχέδιο, το οποίο να είναι υπέρ του δηµοσίου συµφέροντος,
υπέρ της ΔΕΗ, προς όφελος της ελληνικής κοινωνίας και των ερ-
γαζοµένων. Διότι αυτό το σχέδιο, το οποίο δεν το γνωρίζουµε
στην ολότητά του και το οποίο προωθείτε, άλλος να πάρει πελα-
τολόγιο -αν πάρει-, άλλος να πάρει µεµονωµένες µονάδες -αν
πάρει- και η ΔΕΗ εν τω µεταξύ για τα επόµενα χρόνια να πουλάει
ενέργεια έως και το 30% της παραγωγής της µέσα από το
ΝΟΜΕ, κάτω του κόστους, δεν βγάζει πουθενά. Αντίθετα, το σχέ-
διο αυτό δυναµιτίζει τα θεµέλια της ελληνικής οικονοµίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε, πα-
ρακαλώ ολοκληρώστε. Έχετε υπερβεί ήδη τον χρόνο. Και στην
πρωτολογία είχατε ανοχή και στη δευτερολογία βλέπετε ότι ήδη
υπάρχει ανοχή. Παρακαλώ, λοιπόν, να ολοκληρώσετε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Η Κυβέρνηση διαλύει τη χώρα και καταστρέφει τη ΔΕΗ. Εµείς

ως Νέα Δηµοκρατία δεν πρόκειται να το επιτρέψουµε αυτό. Η
Κυβέρνηση καταδικάζει τη χώρα στην οπισθοδρόµηση. Βλέ-
πουµε τώρα ότι προσπαθεί µε νοµοθετικές διατάξεις και νοµο-
θετικές πρωτοβουλίες να καταργήσει καινοτόµες τεχνολογικές
πατέντες, όπως είναι το «TAXIBEAT», ελληνικής επινόησης και
υλοποίησης, µόνο και µόνο για την ψήφο. Όλα στον βωµό της
ψήφου, κύριε Πρόεδρε! Η εποχή του Μαυρογιαλούρου αναβιώ-
νει µε την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ  - ΑΝΕΛ! 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Σκρέκα. 

Τον λόγο έχει ο κ. Μπουκώρος για δύο λεπτά. Παρακαλώ, να
είστε σύντοµος, γιατί ήδη στην πρωτολογία σας εξαντλήσατε πα-
ραπάνω χρόνο απ’ όσο είχατε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Θα προσπαθήσω, κύριε Πρόεδρε,
να είµαι εντός του χρόνου. 

Κύριε Υπουργέ, τα οικονοµικά στοιχεία σάς τα έδωσε ο συνά-
δελφος κ. Σκρέκας. Θα περιοριστώ σε ένα σχόλιο. Πρόσεξα την
πρωτολογία σας. Μέτρησα περίπου τριάντα δύο «θα»: ««Θα» πα-
ραµείνουν τα υδροηλεκτρικά. «Θα» βρεθούν επενδυτές για τις
µονάδες παραγωγής λιγνίτη. «Θα» πάει η ΔΕΗ σε νέες µορφές
παραγωγής. «Θα» µπει στο λιανεµπόριο µε αυτούς τους νέους
τρόπους. «Θα» επεκταθεί η ΔΕΗ στα Βαλκάνια. «Θα» αντιµετω-
πίσει τα προβλήµατα που, όντως, είναι σοβαρά». 

Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε καλύτερα από εµάς ότι σε αυτές τις
περιπτώσεις εκσυγχρονισµού, ανταγωνισµού επιχειρήσεων η µο-
νάδα µέτρησης που έχει σηµασία δεν είναι ούτε το ευρώ, ούτε η
κιλοβατώρα, ούτε το δολάριο. Η µονάδα µέτρησης, το πραγµα-
τικό νόµισµα είναι ο χρόνος. Γι’ αυτό ακριβώς σας ελέγχουµε σή-
µερα. Καθυστερείτε τους σχεδιασµούς και καθυστερείτε και την
υλοποίησή τους. Άρα, χάνουµε χρόνο και ο χρόνος είναι χρήµα.
Αυτό το κατανοούν οι πάντες, ιδιαίτερα σε µία επιχείρηση που
αντιµετωπίζει τέτοια και τόσα πολλά προβλήµατα.

Ο Κοινοβουλευτικός µας Εκπρόσωπος, ο κ. Γεωργαντάς, απο-
κάλυψε µε τρόπο γλαφυρό, θα έλεγα, και τις ιδεοληψίες σας, τις
οποίες εσείς αρνηθήκατε. Προκειµένου, κύριε Υπουργέ, να απο-
φύγετε µία λέξη, τη λέξη «πώληση», ουσιαστικά οδηγηθήκαµε
στο ξεπούληµα. Από την πώληση στο ξεπούληµα του προϊόντος,
του πελατολογίου και τόσων άλλων. Δεν βοηθούν οι ιδεοληψίες
στην αντιµετώπιση τέτοιων ζητηµάτων.

Όσο για την έλλειψη σχεδίου από τη Νέα Δηµοκρατία, µόλις
πριν λίγο ακούσατε ότι είναι µία από τις πρώτες κυβερνητικές θέ-
σεις που παρουσιάστηκε, έχει αναρτηθεί και µπορείτε να τη συµ-
βουλευτείτε.

Θα σας έλεγα, όµως, κύριε Υπουργέ, ότι θα εκπλαγείτε εάν
δείτε τις θέσεις που εκφράζατε ως αντιπολίτευση, τις θέσεις που
εκφράζατε στην πρώιµη διακυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, τους
πρώτους µήνες και το πρώτο έτος της διακυβέρνησής σας και

τις θέσεις που εκφράζετε σήµερα. Σύρεστε πίσω από τα γεγο-
νότα, πίσω από τις µνηµονιακές υποχρεώσεις και αυτό αποδει-
κνύει έλλειψη σχεδιασµού.

Εµένα δεν µου αρέσει να µιλάω στο Κοινοβούλιο για κωλο-
τούµπες. Δεν µε εκφράζει αυτή η φρασεολογία. Θα έλεγα, όµως,
ότι οι µεταµορφώσεις σας είναι οβιδιακές και αποτελέσµατα δεν
επιτυγχάνονται. Αυτήν την αγωνία εκφράζουµε µε τη σηµερινή
µας επίκαιρη επερώτηση.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Μπουκώρο για την ακρίβεια στον χρόνο. 

Θα συνεχίσουµε µε τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της
Νέας Δηµοκρατίας.

Κύριε Γεωργαντά, έχετε τη δευτερολογία σας και θα έχετε την
ευκαιρία, αν θέλετε, να χρησιµοποιήσετε και τον χρόνο της τρι-
τολογίας, για να συµπληρώσετε, και θα κλείσει ο Υπουργός συ-
νολικά τη σηµερινή συνεδρίαση. 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο έξι λεπτά και βλέ-
πουµε ανάλογα πόσο χρόνο θα χρειαστείτε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Δεν θα χρειαστώ περισσότερο,
κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, έξω από τα αφηγήµατα υπάρχουν και τα νού-
µερα. Εγώ ανακεφαλαιώνοντας θα σας πω µερικά συγκεκριµένα
ερωτήµατα και παρακαλώ, εάν έχετε τη δυνατότητα, να µου δώ-
σετε απάντηση. 

Αυτή τη στιγµή η λειτουργική χρήση της ΔΕΗ είναι ζηµιογόνος.
Υπήρχε το ποσό από τον ΑΔΜΗΕ. Εξηγήθηκε για ποιον λόγο είναι
ζηµιογόνος. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Δεν ισχύει αυτό.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Αυτή τη στιγµή, τα νούµερα µέχρι
σήµερα είναι 140 εκατοµµύρια. Ελάτε και πείτε. Αυτό έχει ανα-
κοινωθεί. Σε κάθε περίπτωση, δεν νοµίζω ότι είναι ιδιαίτερα κερ-
δοφόρος, αλλά ζηµιογόνος.

Έχουµε τρία δεδοµένα. Το πρώτο είναι ότι υπάρχουν υποχρε-
ώσεις της εταιρείας και οι υποχρεώσεις αυτές, ξέρετε, είναι
πάρα πολύ µεγάλες για το 2019. Είναι 1,9 δισ. για το 2019. Το
1,2 δισ. είναι από τραπεζικούς δανεισµούς που πρέπει να ανανε-
ωθούν, να επικαιροποιηθούν και τα άλλα είναι από δύο οµολο-
γιακά δάνεια. Είναι 1,9 δισ. το 2019.

Έχουµε το δεδοµένο ότι από τη λειτουργία αυτή τη στιγµή και
από τις δηµοπρασίες της ηλεκτρικής ενέργειας η ΔΕΗ το δηλώ-
νει ότι έχει κόστος, ζηµιώνεται. Αυτό κατά το πρώτο τρίµηνο ήταν
28 εκατοµµύρια, όπως αναφέρει η ίδια η ΔΕΗ, που λέει ότι που-
λάει 15% φθηνότερα από το κόστος το οποίο έχει. Αυτό πρέπει
να συνεχιστεί. Έχουµε ένα δεδοµένο ότι ο τζίρος, δηλαδή το µε-
ρίδιο στην αγορά πρέπει να µειώνεται. Αυτή είναι η δέσµευσή
σας, την έχετε αναλάβει, έχετε δεσµευθεί γι’ αυτό. Πρέπει να
φθάσει από το 85% - 87%, όσο είναι το µερίδιο της αγοράς σή-
µερα, στο 50% το 2020. Δηλαδή, µειώνουµε τον τζίρο. Έχουµε
ζηµία. 

Έχουµε το ίδιο ανθρώπινο δυναµικό των δεκαοκτώ χιλιάδων
εργαζοµένων. Σκεφθείτε ότι στο τέλος του 2019, δηλαδή, θα
πρέπει µε τον µισό τζίρο -εγώ έτσι το καταλαβαίνω όταν το µερί-
διο της αγοράς θα µειωθεί εκεί-, µε τις ζηµιογόνες χρήσεις
αυτές, µε τις υποχρεώσεις που υπάρχουν το 2019 -το 2018 θα
είναι λιγότερες, το 2019 θα είναι πολύ αυξηµένες-, θα πρέπει στο
τέλος αυτού του δρόµου να έχουµε µία επιχείρηση, η οποία θα
πρέπει να λειτουργήσει, να έχει ρευστότητα, να µπορεί να πλη-
ρώνει τους εργαζοµένους της, να είναι ανταγωνιστική, να έχει
κάνει τις αναγκαίες βελτιώσεις στον εξοπλισµό της, στα εργο-
στάσιά της, να συµµορφωθεί µε τους κανόνες τους ευρωπαϊ-
κούς. Δεν ξέρω πώς βγαίνει. Αν µπορείτε, θα ήθελα να µου
εξηγήσετε πώς όλο αυτό βγαίνει µε νούµερα, γιατί, όπως ξέρετε,
είναι άλλο να λέµε ότι υποθέτουµε αυτό, θα γίνει εκείνο, θα κά-
νουµε το άλλο. Εγώ θέλω σε µια γραµµική πορεία για τα τρία
χρόνια -2017, 2018, 2019- να µου πείτε πώς το υπολογίζετε σε
οικονοµικά µεγέθη, σε οικονοµικά νούµερα, µε βάση αυτές τις
υποχρεώσεις, αυτά τα δεδοµένα και πώς βγαίνει αυτό.

Εκεί ερχόµαστε και λέµε µήπως τελικά η λύση της πώλησης
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ενός τµήµατος της ΔΕΗ, έτσι ώστε να εισρεύσει ρευστότητα,
έτσι ώστε να µην έχουµε αυτή τη συνεχή ζηµιογόνα λειτουργία
των ΝΟΜΕ, θα µπορούσε να ήταν µια καλύτερη επιλογή και να
γίνουν πραγµατικές επενδύσεις; 

Ξέρετε κάτι; Και αυτοί που αγοράζουν σήµερα δεν µπορώ να
γνωρίζω τι πραγµατικά επιδιώκουν να ελκύσουν από την εγχώρια
αγορά ή πραγµατικά τι επιδιώκουν να βγάλουν πρόσκαιρα µε την
εξαγωγή της ηλεκτρικής ενέργειας που κάνουν στο εξωτερικό
και µπορεί να µην τους ενδιαφέρει τελικά, αν δουν ότι δεν τους
συµφέρει, να πάρουν µερίδιο από τους υγιείς πελάτες. Και µπο-
ρεί να µην έχουµε φτάσει στο νούµερο που πρέπει να φτάσουµε.
Δηλαδή, µπορεί να έχουµε κάνει όλα αυτά και στο τέλος του δρό-
µου να χρειάζεται να κάνουµε πάλι επιπλέον κίνηση για να µει-
ώσουµε το µερίδιο της ΔΕΗ στην αγορά. Το ότι δίνουµε αυτή τη
στιγµή τη δυνατότητα της πώλησης, έτσι ώστε να γίνει υγιής ο
ανταγωνισµός, δεν σηµαίνει δηλαδή ότι θα οδηγήσει και στα
αποτελέσµατα που θέλουµε. Μπορεί να έχουµε και πρόσθετη πα-
ρέµβαση στην πορεία αυτής της υπόθεσης.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι πραγµατικά είναι οριακή η κατάσταση.
Βλέποντάς την, είστε στη µέση του δρόµου. Βλέποντας λοιπόν
πού οδηγεί πρέπει αυτήν τη στιγµή να µιλήσετε µε έναν ξεκά-
θαρο τρόπο, µε ευθύνη απέναντι στο Κοινοβούλιο, µε ευθύνη
απέναντι στους εργαζόµενους, µε ευθύνη απέναντι σε όσους
έχουν ανάγκη την ηλεκτρική ενέργεια -στους βιοµήχανους,
στους βιοτέχνες, στα οικιακά νοικοκυριά- και να δώσετε την ει-
κόνα πραγµατικά η οποία θα µας πείσει ότι οδηγούµαστε σε µια
εξυγίανση της ΔΕΗ µε παράλληλη συµµόρφωση προς την ευρω-
παϊκή νοµοθεσία περί δεσπόζουσας θέσης, την οποία ήµασταν
υποχρεωµένοι ούτως ή άλλως να ακολουθήσουµε.

Εγώ, κύριε Υπουργέ, µε τα λίγα δεδοµένα που µπορώ να συλ-
λέξω, αλλά τα οποία θεωρώ ότι είναι τα σηµαντικά και κοµβικά,
δεν νοµίζω ότι βγαίνει αυτός ο υπολογισµός και γι’ αυτό νοµίζω
ότι η µεγάλη ευθύνη η δική σας -σε εσάς έτυχε- είναι να βρείτε
τον τρόπο να αντιστρέψετε αυτήν την πορεία και πάνω απ’ όλα
έχετε την ευθύνη να παρουσιάσετε ένα συγκεκριµένο σχέδιο στο
Κοινοβούλιο, ώστε να πειστούµε όλοι ότι δεν υπάρχει µόνο πρό-
θεση, δεν υπάρχει µόνο φραστική αντιµετώπιση της υπόθεσης,
αλλά υπάρχει και ένας πραγµατικός και ουσιαστικός προγραµ-
µατισµός.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Γεωργαντά.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Χαίροµαι ιδιαίτερα διότι τα πράγµατα µπήκαν πλέον σε
ένα συγκεκριµένο πλαίσιο υπαρκτό. 

Πρώτον, καταλάβαµε όλοι τι ήταν η «µικρή ΔΕΗ». Μέχρι τώρα
υπήρχε η εντύπωση, έτσι όπως την έδινε η Νέα Δηµοκρατία και
η Δηµοκρατική Συµπαράταξη, ότι η «µικρή ΔΕΗ» ήταν κάποια µι-
κρού τύπου παρέµβαση, η οποία θα είχε λύσει και όλα τα προ-
βλήµατα και δεν θα υπήρχε και θέµα συζήτησης σήµερα.
Διαπιστώσαµε ότι η «µικρή ΔΕΗ» ήταν µικρή - µεγάλη ΔΕΗ, γιατί
η ΔΕΗ  -επαναλαµβάνω- έχει το 50% της παραγωγής της χώρας
και όταν φύγει το 30% -αν τα µαθηµατικά µου είναι καλά- σηµαί-
νει ότι η ΔΕΗ θα έµενε ένας παραγωγός του 35% στο εθνικό σύ-
στηµα της χώρας.

Διαπιστώσαµε, επίσης, ότι η «µικρή ΔΕΗ» δεν ακύρωνε τα
ΝΟΜΕ, αλλά τα ΝΟΜΕ ερχόντουσαν συµπληρωµατικά, πέρα από
το 60% που µόλις µας είπε ο κ. Σκρέκας, να µειώσουν περαιτέρω
µέσω των ΝΟΜΕ το µερίδιο της ΔΕΗ στη λιανική. Άρα, αποκατα-
στάθηκε µια αλήθεια στοιχειώδης γι’ αυτούς που υπερασπίζονται
τη «µικρή ΔΕΗ», το δήθεν µεγάλο σχέδιο, το οποίο θα κατέ-
στρεφε.

Το τρίτο και τελευταίο επιχείρηµα της «µικρής ΔΕΗ» το ακούω
µε κάποιον σκεπτικισµό. Ξαφνικά, η ΔΕΗ θα έπαιρνε 3 δισ., γιατί
τόσο αποτιµάται η διαδικασία της «µικρής ΔΕΗ». Με σκεπτικισµό
τα ακούω όλα αυτά. Στην πραγµατικότητα, όµως, τι ήταν; Η πο-
λιτική της Νέας Δηµοκρατίας ήταν πάρα πολύ σαφής, παρά το
γεγονός ότι αρνείται να την επαναλάβει εδώ. Νοµίζω ότι φάνηκε
από τη συζήτηση πλέον καθαρά ότι η ΔΕΗ, η «µικρή ΔΕΗ»,

«µικρή- µεγάλη ΔΕΗ» συρρίκνωνε το ειδικό βάρος της ΔΕΗ ως
παραγωγού ενέργειας στη χώρα περίπου στο 35% και αυτό που
απέµενε θα προχωρούσε στην πλήρη ιδιωτικοποίησή του µε την
ιδιωτικοποίηση του 17% της ΔΕΗ. Η πλήρης ιδιωτικοποίηση όλων
των εταιρειών, µαζί και του ΑΔΜΗΕ, για το οποίο µας ασκεί κρι-
τική και όλων των άλλων εταιρειών ενέργειας, αυτή είναι η πολι-
τική της Νέας Δηµοκρατίας, καθαρή και χωρίς καµµία συνέπεια. 

Εµείς, όπως φάνηκε και από τη συζήτηση, έχουµε µία άλλη πο-
λιτική, η οποία εκδηλώθηκε επιτυχώς στον ΑΔΜΗΕ. 

Προφανώς όλο αυτό που αναλύσατε, κύριε Σκρέκα, εδράζεται
σε µία πάρα πολύ απλή αρχή, ότι δηλαδή το δηµόσιο ως µέτοχος
δεν έβγαλε λεφτά από τη µία τσέπη για να τα βάλει στην άλλη
τσέπη του δηµοσίου. Αυτό ισχύει, όντως δεν έγινε, αλλά όλο το
άλλο σχήµα που αναλύσατε κατέδειξε ότι η συναλλαγή στον
ΑΔΜΗΕ έχει πλήρη κάλυψη των ιδιωτών µετόχων της ΔΕΗ, ότι
πρέπει να πληρώσει φόρο. Δυστυχώς, πληρώνουν φόρο στις
εταιρείες ακόµη σε αυτήν τη χώρα. Όταν έρθετε µπορεί να κα-
ταργήσετε εντελώς τους φόρους στις εταιρείες, αλλά µέχρι τότε,
όταν γίνεται εξαγορά ή συναλλαγή, δυστυχώς πληρώνουν φόρο
στις εταιρείες και δεν µπορεί κανείς να µην τους πληρώνει. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω για θέµατα που δεν έχουν απαν-
τηθεί, για τα ΝΟΜΕ και τα σχετικά, ότι προχωράµε βήµα-βήµα.
Να µην επανέλθω στο λιγνιτικό κοµµάτι, γιατί νοµίζω ότι το κα-
λύψαµε. Για την πολιτική των ΝΟΜΕ, θέλω να είναι σαφές σε
όλους ότι επειδή θεωρήσαµε ότι η ΔΕΗ πρέπει να κρατήσει µε-
γαλύτερο παραγωγικό δυναµικό απ’ ό,τι στο σενάριο της «µικρής
ΔΕΗ» -αυτή ήταν η δική µας θέση και παραµένει- έπρεπε να
υπάρξει ο µηχανισµός των ΝΟΜΕ. Δεν υπάρχει και άλλος τρό-
πος. 

Θέλω να είναι σαφές σε όλους ότι µέχρι στιγµής έχουν γίνει
τέσσερις δηµοπρασίες και µε αφετηρία την τιµή των 32 ευρώ
έχουν δώσει τιµές 37.5, 41, 40 και 43. Το λέω αυτό για να µε-
τριάσω την εικόνα ότι ο µηχανισµός των ΝΟΜΕ παράγει τροµε-
ρές ζηµιές για τη ΔΕΗ. Σε αυτά τα επίπεδα οι τιµές είναι
«ικανοποιητικές», ακριβώς διότι άλλες τιµές, πολύ πιο κοντά στο
32, θα ήταν αυτές που θα παρήγαγαν πραγµατικές ζηµιές. Αυτές
είναι πολύ κοντά στο µεταβλητό κόστος, να το θέσουµε έτσι. Δεν
κάνει αποσβέσεις, αλλά είναι πολύ κοντά στο µεταβλητό κόστος,
έως και λίγο πιο πάνω. 

Δεύτερον, τέθηκε από κάποιον Βουλευτή το θέµα των εξαγω-
γών. Στις τέσσερις αυτές δηµοπρασίες η αποτίµηση είναι ότι
µέχρι στιγµής οι εξαγωγές είναι 5%-10% από αυτές τις ποσότη-
τες. Συµµερίζοµαι απόλυτα την αγωνία και νοµίζω ότι πρέπει να
το φροντίσουµε αυτό, παρά το γεγονός ότι µπορέσαµε στην
πρώτη φάση. Πρέπει να µπει οροφή στις εξαγωγές. Δεν υπάρχει
η παραµικρή αµφιβολία επ’ αυτού και θα ήθελα να το κάνω
σαφές. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω για την εξέλιξη της ΔΕΗ στα διά-
φορα επιµέρους τµήµατα και τις στρατηγικές, τις οποίες έχει επι-
λέξει η ΔΕΗ. Επειδή διατυπώθηκε σε διάφορους τόνους το εάν
είναι πλήρως εναρµονισµένες ή διαφορετικές οι απόψεις µε την
Κυβέρνηση και επειδή κατά καιρούς διατυπώνονται διαφορετικές
απόψεις από τη ΔΕΗ σε σχέση µε κάποιες κυβερνητικές επιλο-
γές, θα ήθελα να πω ότι αυτό για εµάς δεν αποτελεί πρόβληµα.
Ανατρέπει και τη θεωρία του Ποταµιού ότι ελέγχουµε τη ΔΕΗ και
της λέµε τι να κάνει, πώς να το κάνει κλπ..

Εµείς θεωρούµε ότι η Κυβέρνηση καλείται να διαχειριστεί τα
θέµατα σε επίπεδο πολιτικής, να δηµιουργεί το πλαίσιο. Από εκεί
και πέρα, προφανώς η εταιρεία είναι αυτόνοµη, εισηγµένη στο
Χρηµατιστήριο και δεν είναι πολύ καλό να υπάρχει αυτή η πολι-
τική επιρροή. Είµαστε αντίθετοι σε αυτό, δηλαδή θεωρούµε ότι
υπάρχει ένα επίπεδο ισορροπίας, ότι αυτά τα πράγµατα επιλύον-
ται µε σωστό και δηµιουργικό τρόπο. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σταθάκη και για την
οικονοµία στον χρόνο. 

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της υπ’ αριθµόν
33/23/27-6-2017 επίκαιρης επερώτησης µε θέµα: «Η Κυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ αποφασίζει, συµφωνεί και εκτελεί τη χρεοκοπία
της ΔΕΗ». 
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Κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Δευτέ-
ρας 17 Ιουλίου 2017, της Τετάρτης 19 Ιουλίου 2017, της Πέµπτης
20 Ιουλίου 2017, της Δευτέρας 24 Ιουλίου 2017, της Τρίτης 25
Ιουλίου 2017, της Τετάρτης 26 Ιουλίου 2017, της Πέµπτης 27 Ιου-
λίου 2017, της Παρασκευής 28 Ιουλίου 2017, της Δευτέρας 31
Ιουλίου 2017 -και της πρωινής και της απογευµατινής συνεδρία-
σης- της Τρίτης 1 Αυγούστου 2017, της Τετάρτης 2 Αυγούστου
2017, της Πέµπτης 3 Αυγούστου 2017 -και της πρωινής και της
απογευµατινής συνεδρίασης- της Παρασκευής 4 Αυγούστου
2017, της Δευτέρας 28 Αυγούστου 2017, της Πέµπτης 31 Αυγού-
στου 2017, της Παρασκευής 1 Σεπτεµβρίου 2017, της Δευτέρας
4 Σεπτεµβρίου 2017, της Τετάρτης 6 Σεπτεµβρίου 2017, της Πέµ-
πτης 7 Σεπτεµβρίου 2017, της Παρασκευής 8 Σεπτεµβρίου 2017,
της Δευτέρας 11 Σεπτεµβρίου 2017, της Πέµπτης 14 Σεπτεµ-
βρίου 2017, της Παρασκευής 15 Σεπτεµβρίου 2017, της Δευτέ-
ρας 18 Σεπτεµβρίου 2017, της Τρίτης 19 Σεπτεµβρίου 2017, της
Τετάρτης 20 Σεπτεµβρίου 2017, της Πέµπτης 21 Σεπτεµβρίου
2017, της Παρασκευής 22 Σεπτεµβρίου 2017, της Πέµπτης 28
Σεπτεµβρίου 2017 και της Παρασκευής 29 Σεπτεµβρίου 2017 και
ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Δευτέρας 17 Ιουλίου 2017, της Τετάρτης 19 Ιουλίου 2017,
της Πέµπτης 20 Ιουλίου 2017, της Δευτέρας 24 Ιουλίου 2017, της
Τρίτης 25 Ιουλίου 2017, της Τετάρτης 26 Ιουλίου 2017, της Πέµ-
πτης 27 Ιουλίου 2017, της Παρασκευής 28 Ιουλίου 2017, της Δευ-
τέρας 31 Ιουλίου 2017 -και της πρωινής και της απογευµατινής
συνεδρίασης- της Τρίτης 1 Αυγούστου 2017, της Τετάρτης 2 Αυ-
γούστου 2017, της Πέµπτης 3 Αυγούστου 2017 -και της πρωινής

και της απογευµατινής συνεδρίασης- της Παρασκευής 4 Αυγού-
στου 2017, της Δευτέρας 28 Αυγούστου 2017, της Πέµπτης 31
Αυγούστου 2017, της Παρασκευής 1 Σεπτεµβρίου 2017, της Δευ-
τέρας 4 Σεπτεµβρίου 2017, της Τετάρτης 6 Σεπτεµβρίου 2017,
της Πέµπτης 7 Σεπτεµβρίου 2017, της Παρασκευής 8 Σεπτεµ-
βρίου 2017, της Δευτέρας 11 Σεπτεµβρίου 2017, της Πέµπτης 14
Σεπτεµβρίου 2017, της Παρασκευής 15 Σεπτεµβρίου 2017, της
Δευτέρας 18 Σεπτεµβρίου 2017, της Τρίτης 19 Σεπτεµβρίου
2017, της Τετάρτης 20 Σεπτεµβρίου 2017, της Πέµπτης 21 Σε-
πτεµβρίου 2017, της Παρασκευής 22 Σεπτεµβρίου 2017, της
Πέµπτης 28 Σεπτεµβρίου 2017 και της Παρασκευής 29 Σεπτεµ-
βρίου 2017 επικυρώθηκαν. 

Στο σηµείο αυτό κηρύσσεται η λήξη των εργασιών της Β’ Συ-
νόδου της ΙΖ’ Περιόδου Προεδρευοµένης Κοινοβουλευτικής Δη-
µοκρατίας. Το σχετικό προεδρικό διάταγµα θα δηµοσιευθεί στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και θα θυροκολληθεί. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος  και ώρα 14.40’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 2 Οκτωβρίου 2017 και ώρα 13.00’, µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: α) ανακοίνωση του προεδρικού διατάγµατος
για τη λήξη των εργασιών της Β’ Συνόδου και β) αγιασµός για
την έναρξη των εργασιών της Γ’ Συνόδου από τον Μακαριότατο
Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυµο και τα
µέλη της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου, σύµφωνα µε την ειδική ηµε-
ρήσια διάταξη που θα σας διανεµηθεί.
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